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■# E$y táborban!
Budapest, iunius 14.

Nem most kezdődik a döngetés a 
reakezió kapuján, mert a függetlenségi 
pártok k ülőn vált an is ostromolták azt 
mindig. De az ostrom a mai naptól
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tűzzel folyik tovább azzal a hatalommal, 
amelyet az erők egyesítése jelentett 
mindig és jelenteni fog a jövőben. A mai 
napon mondták ki az eddig kiilönváltan 
harezoló függetlenségi pártok az egye­
sülést, a tömörülést, az egységes vezér­
letet és egységes taktikát.

Jelentősége és bordere je oly mesz- 
szire kiható, hogy egy pillantásra át 
nem tekinthető. Oly korszakban követ­
kezett be. amikor mindenfelől rásötéte­
dik a nemzetre a reakezió és az. erőszak 
éjszakája. Amikor politikai iparlovagok 
eltökélték, bogy betörnek a szentélybe, 
ahol a nemzet legnagyobb kincsei van­
nak és a betörés után nem hagynak ott 
mást, csak az alkotmány romjai!. Oly 
korszakban, amikor Bécs zsoldosai min­
denre el vannak szánva és javában 
munkában vannak, hogy teljesen pő­
rére vetkeztessék a magyart és koldus- 
tarisznyánál egyebet meg nem hagynak 
neki.

Ily sötét és végzetes korszakban 
parancsoló és el nem utasítható köteles­
ségükké vált a függetlenségi pártoknak, 
hogv keressék azokat a pontokat, ame­

lyek egyesítésre és küszöböljék ki a ma­
guk köreiből azokat, amelyek szétvá­
lásra vezetnek. A közös veszély] yel 
szemben, mely emésztő tűzvész gyanánt 
fenyegeti Magyarországot és annak né­
peit, egyetlen mentség az erők tömörü­
lésé. Ez ma bekövetkezett és ettől fogva 
a rablólovagoknak, akik kíméletet nem 
ismernek, sokkal nehezebb dolguk lesz.

A népek örömujjongása kiséri ezt 
a nagy egyesülést. Nem mintha uj pro­
gram mot hozna az immár egységessé 
tömörült függetlenségi párt; hisz Ap- 
ponyi mély meglátással kifejtette s nyo­
matékosan hangoztatta a megértés mai 
ünnepnapján, hogy a függetlenségi pár­
toknak eddig is közös programúi juk 
volt, amelytől eltérni nem fognak s 
amely kibővítésre nem szorul. De ered­
ményűvel. sikerrel, a győzelem remé­
nyével s kilátásával nagy politikai küz­
delmei nem lehel szétdaraboltsággal 
folytatni. A taktika lesz uj és egységes. 
Az ostromló hadsereg erőben-, súlyban, 
a nemzetre való befolyásban meggyara­
podva, hatalmában ellenállhatatlanná 
válva veszi fel a harezot a bűnben egye­
sült munkapárti kormány ellen, mely 
vakmerőén szembefordult a nemzet lét­
érdekeivel.

Az egyesülés hivatása, missziójá­
nak lényege magában az elnevezésben 
foglaltatik: „Egyesült függetlenségi és 
48-as párt *. Nemcsak a nemzeti ideálok 
foglalatja, tartalma és legmélyebb lé­

nyege az egész terjedelmében kifejezve 
mindazt, amiért eddig ádáz és dicsősé­
ges harezok folytak, hanem kiegészítve 
valamivel, aminek hiányát eddig súlyo­
san érezte közéletünk: kiegészítve azzal 
a vezérlettel, mely egy czélra tör s mely­
nek csak egy szándéka van.

A vezérlet egyesítése ez, amelynek 
legalább oly nagy a fontossága, mint a 
pártok egyesülésének. A vezérlet gróf 
Károlyi Mihály kezében konczentráló- 
dik, aki aránylag rövid idő alatt nem­
csak a pop ui a ritásnak szinte szédítő 
magaslatára érkezett, hanem egyénisé­
gének súlyával, energiájának és harczi 
készségének hatalmával is erőt ad a ve­
zérletnek. Vele együtt válvetve ott van­
nak a vezérletben az eddig különálló 
függetlenségi pártoknak régi, kipróbált, 
harezokban megedzetl, tapasztalatok­
ban gazdag vezérei, Kossuth Ferencz és 
.1 üsth Gyula. Ily vezérkar harczi riadója 
éppen olyan ellenállhatlan hatású, mint 
amilyen hatalmas és az ellenségnek fé­
lelmes lesz harczi taktikájuk. Most már 
semmi akadálya annak, hogy az os- 
tromágyukat felvonultassák és a tüze­
lést megkezdjék.

A múltnak minden mulasztását 
jóvá lenni, a jövő reményeit valóra vál­
tani, a nemzetben szunnyadó erőket föl­
rázni és mindenkit a neki megfelelő őr­
helyre állítani: ez a jövendő feladata az 
uj vezérletnek és az egészszé tömörült 
függetlenségi pártoknak. A hadsereg,

Torquato Tasso
Irta; Gyulai István

(Utánnyomás tilos)

A Herczcgnő nyugodtan és előkelőén az 
érkező lovag felé hőkölt és megemelte a kar­
ját a kerevet szélén:

— Üdvözöllek Signor Montecatino, — 
mondta a mélyen hódoló, pompás ember 
felé és mialatt csókra nyújtotta a kezét, ösz- 
szeharapott ajakkal, kéjesen belevájta kör­
mét a lovag kezébe. Szinte elfeledkezett a má­
morról, a zengő csodákról, melyek imént hele­
csenglek a lekébe és a csók, mely még alig 
hült ki a vállán, úgy látszik nein égette már.

A két lovag hidegen köszönt. A kanczcl- 
lár, Montecatino udvariasan szólott:

— Valóban nem szeretném, ha Maestro 
Tasso zavartatná magát, őszinte csodálattal 
hallgatom a költőket. Az imént beszéltem épp 
Guarinivel. A/l hiszem <"> ma a legtalentumo- 
sabh önök, fiatal költők közt. Ugyebár 
maestro?

A szava hasította a levegőt es mint a 
penge, úgy járta át Tassul. A herczcgnő mo­
solygott a készülő viharon, — érte volt! — 
de hirtelen eléje vágott.

— Nem zavartál bennünket; Tasso egy szo­
nettet olvasott. De már nem olvas — s Tassora 
nézett, aki némán, konokul állt mellette, szo­
rosan. majdnem hozzásimulva. izzó térdük 
talán össze is ért és gyűlölettel meredt a her- 
czegnö szemébe.

A herczcgnő mosolygott.
— Ülj le mellém Signor Xntoniol — 

mondta a kanczcllárnak és a hangja meleg

volt és bársony puha, — mindig kedves vagy 
nekem. Van-e valami újság számomra?

Tasso megalázottan hátra lépett és rá­
könyököl! egy izmos leanderfára. A kanczellár 
kecsesen ült le a kerevetre.

— Egy finom költő, spanyol és nemes, 
Írását hozattam fenségednek, — mondta Mon- 
tecalino — Diego Hurtado di Mendoza, és úgy 
mondják pompás történeteket tud kieszelni. 
Valami fiatal festőről is beszélnek mostaná­
ban, a neve ha jól tudom, Michel Angelo Bu- 
onarotti, egy Madonnát rendeltem a kápolna 
számára, el is készült és a zenét az ünnepi 
misére maga Palaestrina komponálta. A kép 
azt mondják gyönyörű, de én — és itt Tassora 
nézett — nem nagyon lelkesedem a moder­
nekért.

A herczcgnő kissé hátrahajolt a kereve- 
ten és keble kicsillanI a gyönyörű napon, 
mint fehér brokáton egy harsány vér csepp.

— Tasso, mio caro, és az ismert sza­
val megszokott kéjjel duruzsolta — szinte 
már megfeledkezünk magáról. (*) bocsánat. De 
hiszen látja. Szűk a kerevet. Csak kettőnek 
van egyszerre itt helye!

A kanczellár elégülten elmosolyodott és 
titkon megsimogatta a herczcgnő karját. Tasso 
barna, gyönyörű arczát könnyű pirosság fu­
totta át. Megértette a herczcgnő jé!. Fojtott 
hangon, tűrt és kényszeredett alázattal haj­
totta meg magát.

— Ha teljesítené alázatos kérésemet és 
clhocsájtana? . . .

—• Valószínűleg ismét dolgozni? Sajnálom 
elhoesájtani, de nem akarom zavarni. Menjen, 
dolgozzék és örvendeztessen meg bennünket!

Csókra nyújtotta kezét és a karja, for­
más, fehér, arisztokratikus kar, mint egy

gyönyörű virág Tasso felé hajlott. Eleonóra 
békítőén mosolygott rá és mélyen és ábrándo­
sán a szemébe nézett, a hangja simogatta, re­
megett.

— Adio, Tasso, mio caro!
A két férfi némán köszönt el. a herczcgnő 

gracziőz könnyedséggel még intett és lopva, 
kecsesen kacsintott rá. Tasso megremegett. 
Szerelmesen, zendülő érzékeinek minden for­
rongásával szinte rá szerette volna magát vetni 
a knnczellárra és átharapni a torkát. De fé­
kezte magát. Csendesen kilépett a lugasból és 
nekivágott a parknak. Az érett, hóditó virá­
gokkal szegzott ut végén megállt és megfor­
dult. Ordítani szereteti volna.

Megsebezve, meggyalázva állt és bámult: 
a lugasban a herczcgnő karjai között mámor­
ban, boldogan hevert a finom udvaroncz és ő 
— állt itt, nem messze tőlük és még égett az 

ajka és sajgóit. A herczcgnő harap, ha csókol.
Elkeseredetten fordult el tőlük s halkan 

mohogta csak úgy magának:
Nyomorultak. A rózsa, a láz, amit én 

érleltem meg, most neki terem. És Guarini a 
legtalenlumosabb! Es nekem hallgatnom kell 
ezt. Es én ezt hallgatom. Torquato Tasso! 
Hát meddig kell a vágynak várni, mig tetté 
magasul ? A karom erős, a pengém gyors és 
lendületes, mint egy sonettem rime: mire vá­
rok? Módig él még ez a Montecatino?

Izgatottan markolta meg az épéct és jobb­
jával önfeledten a légbe szűri, de hirtelen 
mosolygásra vált az arcza és kedvesen meg­
hajolt: a fejedelem jött és jókedvűnek kellett 
lenni.

•

\z estebéd rövid volt és komor; a feje­
delem hallgatott. Gonzaga hcrczeg rossz hirt
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amelynek elére álltak a vezérek, nem 
fog külön irányokat követni; nem fog 
eltévelyedra a külön utakon, amelyeken 
eddig járt A ezé! előtte van s az ösvény 
immár egyenessé vált.

A tnlsó tábor, amely ezt a tömörü- 
Ifist nézi, egyelőre agy tesz, mintha nem 
tulajdonítana neki túlságos fontosságot. 
A sóáradatból kikelt munkapárt han­
goztatja, hogy a fuzionált függetlensé­
giek nem tudtak kivetkőzni az eddig 
hangoztatott doktrinér függetlenségi el­
vekből és igy nem tartja életképesnek. 
Ezzel azt akarják munkapárti részről 
kifejezni, hogy a tömörülésnek nem tu­
lajdonítanak fontosságot és nem félnek 
az egyesüléstől.

Pedig éppen ennek a hangoztatásá­
val árulják el, hogy igenis félnek, sőt 
nagyon is rettegnek tőle. Amikor hang­
súlyozzák, hogy a régi, doktrinér függet­
lenségi elvekhez ragaszkodik az egyesült 
függetlenségi és 48-as párt, kifejezik egy- 
szersmint azt, hogy szívesebben látták 
volna, ha az egyesülés tényében elvta­
gadást vehettek volna észre. Mily öröm- 
rivalgás támadt volna abban a penészes, 
nemzetrontó és alkotmánytipró párt­
ban, ha elmondhatták, világgá harsog­
hatták volna, hogy abban a pillanat­
ban, amikor a függetlenségi táborok 
egyesültek, régi elveiket is megtagad­
ták, elárulták! . .. Ezt az örömöt azon­
ban hiába várták. Az eddig külön uta­
kon járó függetlenségi pártok éppen 
olyan hűek maradtak elveikhez s meg­
győződéseikhez, mini amilyen elszán­
tan indulnak majd harezba egyesült 
erőkkel.

És éppen ez lesz a vésztők a nem­
zetcsalóknak, a bankpénzeken és sópa­
namákon meghízottaknak. Törhetlenül 
kitartva a nemzeti ideálok mellett, de 
végső csatákra, ádáz és lelkes küzdel­
mekre készen, megerősödve és megif-

jodva: igy vonul föl a porondra az 
Egyesült függetlcségi és 48-as párt. A 
nemzet jövendőjét, boldogulását és 
megváltását vonja kétségbe az, aki e 
harcz sikerében kételkedik.

Budapest, iunius 14..

Tisztelgések az nj házelnöknél. A képvi­
selőhúz választott tisztviselői és tisztviselői kara — 
mint félhivatalosan jelentik. — elbúcsúztak Tisza 
Istvántól, a képviselőház volt elnökétől. Azután tisz­
telegtek az uj elnöknél. Bcöthu Pálnál. A parla­
menti újságírók a hagyományos szokáshoz híven, 
ma déli tizenkét órakor tisztelegtek Rákosi Jenő, a 
parlamenti tudósilók szindikátusának elnöke ve­
zetésével Beöthy Pálnál, a képviselőhöz elnökénél. 
A parlamenti tudósilók nevében Rákosi Jenő üd­
vözölte az uj elnököt. Beszédével, amely kimon­
dottan kormánypárti szellemű volt, az újságírók 
legnagyobb része nem azonosítja magát. Bcöthu 
Pál válaszában hangsúlyozta, hogv maga a sajtó 
érzi ferde helyzetét, amelybe a sajtó kinövései 
hozták. Minden közönségnek olyan sajtója van. 
amilyent igényel. Hu a sajtó erezné, hogy a 
kinövésekkel nem tud prosperálni, nem folytatná 
ezt a hangot. A közönség elferdült ízlése az oka 
ezeknek a kinövéseknek. Azt hiszi, hoe/u oz uj 
intézkedések elsősorban a sajtó érdekeit szolnál 
iák. A kinövéseket kell leopcrálni. A felelősség 
áthárítását minden áron meg kell akadályozni 
és elejét venni annak, hogy a sajtó vissza 
élhessen a maga nagy hatalmával. Nyilvánosság 
elé csak a nyilvánosság embereinek dolgai tartoz­
nak; családi ügyeket firtatni nem lehel. Végül meg­
ígérte jóindulatát. Rákosi beszéde miatt különben 
a parlamenti újságírók szindikátusa hétfőn ülést 
tart, mert nem lehet egy ilyen testület nevében 
pártpolitikai szemponttól vezetett beszédet mondani.

Andrássy elutazása- Gróf Andrássá Gyula 
országgyűlési képviselő, holnap, családjával együtt, 
hosszabb tartózkodásra tiszadobi birtokára utazik.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház 
pénzügyi, valamint közgazdasági és közlekedés 
ügyi bizottságai tegnap délután megalakultak. A 
pénzügyi bizottság elnökévé Harkánui Frigyes bá­
rót, jegyzővé pedig Hertelcndu Fe.renczet és Gál 
Jenőt, a közgazdasági és közlekedésügyi bizottság 
pedig elnökévé PaUavicini Ede őrgrófot, jegyzővé 
Gaá! Jenöt és Badvánszku Albert bárót válasz­
totta meg. Az tgevsült pénzügyi, valamin! közgáz 
da sági és közlekedésügyi bizottság Harkányi Fri­
gyes báró elnöklésével nyomban tanácskozásra 
gyűlt egybe s letárgyalta az elébe terjeszteti tör 
yénvjavaslatokat és miniszteri jelentéseket. Délután 
öt órakor a közjogi és törvénykezési bizottság tar *

lőtt ülést Wlassic-s Gyula elnöklete alatt. A tárgya­
lás alatt álló törvényjavaslatokat Bcrnáth Géza 
előadó jegyző ismertette. A bizottság a törvénvia 
vaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta 
A választójog büntetőjogi oltalmáról szóló törvény 
javaslatot is Bcrnáth Géza ismertette és elfogadás­
ra ajánlotta. Megjegyezte azonban, hogy jobban 
szerelte volna, ha a vesztegetésre, az etetés-itatásra 
vonatkozó kivételek elbírálását a bíróságra bízták 
volna, mert az eddigi tapasztalat azt mutatja, hogy 
ezek a kivételek élénk deinoralizáczióra vezettek s 
a bíróságot konfundálták. A bizottság a javaslatot 
elfogadván, tárgyalta Maros-Tordumegyének a 
földbirtok parczellázásának nemzeti alapon való 
törvényi korlátozására vonatkozó kérvényét, ame­
lyet a miniszterelnök utján pártolóion kíván az 
összkormánvnak kiadni.

Wlckenburg Fiume tanácsa ellen. Mai
számunkban ismertettük azt a szenzácziós határo­
zatot, melyben a fiumei rapprezentanca bizalmat­
lanságot szavazat a kormánynak.

Gróf Wickenburq István fiumei kormányzó ma 
délelőtt megsemmisítette a fiumei rappresentanza 
tegnap esti ülésén hozott ezt a határozatot, amely 
a bizalmatlansági szavazaton kívül dr. Bacsics Icsi- 
lio volt városi alpolgármester kitiltását is megsem­
misítette, a rendőrségi kiutasító határozatot vissza­
vonta és fegyelmi eljárást rendelt cl Derenesin Xa­
vér Fcrencz fiumei rendőrigazgató ellen, akit állá­
sától föl. is függesztett. A kormányzó határozatát a 
városi statum 00-ik paragrafusával indokolta, a 
mely ugv rendelkezik, hogy kitiltási ügyekben el­
sőfokon a rendőrség, második fokon a kormányzó­
tanács. harmadfokon pedig a belügyminiszter intéz­
kedhetik. A kormányzó tehát megállapítia, hogv a 
rappresentanza túllépte hatáskörét, a kitiltási hatá­
rozatot megsemmisíteni nem állt jogában, ugvszin- 
tén nem indíthatott fegyelni vizsgálatot a rendőr- 
igazgató ellen egy olyan ügyben, aruolv felebbezés 
alatt áll s meg csak a lehetőség sem volt meg, hogv 
rappresentanza a Baccic-féle kitillási ügy aktáival 
megismerkedhetett volna. A kormányzó döntése 
városszerte nagv feltűnést keltett.

Nem kisebb feltűnést keltett, hogy Wicken- 
burn István fiumei kormányzó tegnap uira felszólí­
totta Vio Ferencz podesztát. hogy ..Az Est“ ügyében 
hozott belügyminiszteri rendeletét hajtsa végre. Vio 
a kormányzóhoz intézett következő átiratban vála­
szolt:

— Excellenciádnak HM.fi iunius 12 én kelt 3566. 
számú leiratára, mely ..Az Fst" czimü napilap nt- 
ezai árusításúnak eltiltására vonatkozik, bátorko­
dom eccllenciáddal közölni, hogv a iunius 2-án kelt 
54431. számú miniszteri rendeletét nem szándéko­
zom végrehajtani, mintán ezt a sail ásza bad sán ér­
veimben lenn rendeletéivel elleniéiben állának talá­
lom Fgvhen felkérem nagvméllóságodat. hogv eme 
tiltakozásomat további eljárás végett a m. kir. bel­
ügyminiszterhez felterjeszteni szíveskedjék.

küldött Man tűéből, Montecatino hiányzott: a 
herczeg váltott lovakon Rómába küldötte a 
bíboros Fernando Medicihez. A herczegnő, 
Luerécia és Eleonóra, félve figyelték fenséges’ 
bátyjukat, Tasso komoran meredt maga elé. 
á fejedelem intett, a társaság szétoszlott.

Tasso félrevonta a függönyt, Eleonóra 
Herczegnő kilépett és könnyedén követte 
Tasso. A homályos folyosón mereven és fel ma- 
gaslón egy óriás lakáj állott. A herczegnő rá­
nézett és súgott valamit, ám Tasso meghal­
lotta. Csak rövid szó volt.

— Vecsernye után nálam!
Tasso bucsnzatlan a szobájába rohant és 

cneggyötrődve majdhogy az ereit felharapta.
— Hát ez az a sürgős ut Rómába? __

gondolta — és ezek a váltott lovak? E senki, 
e lakáj viszi az üzenetet, hogy tudjon róla az 
egész udvar? Vecsernye után, a szobájában! 
Nos Montecatino, megtért őseid nia várnak a 
pokol kapujában!

Zokogva borult le az ágyára Tasso, egy 
rettenet volt ez a kin. mintha kettéharapták
1 on a szivét. Megöklözte a fejét és összeszori- 
lott fogai megroppantak, — az egyik kitört és 
a földre hullt.

— Évek minden álma és vágya az övé 
xolt, irtóztam asszonytól, meri rá gondoltam 

s az ő hamvas lányságára. Itt fejlem, hontom 
■gy uj csodának a szépségeit, neki: i(t írom 
(íofTredo-f és a többit, Le Lngrima di Maria 
Fa se tie giornate, Amynta. . . mind és a szőnél- 
!ek száza, — neki ironi és neki ivlam és az ö 

Ike él ill, bennem, mindenütt és most egy 
iliszes ember, egy közönségre lovag, egy Mer- 
eatino. .. Egy héttel azután... A vallani még 
nem hegedi be. Hogyan harapott! És az éj­
szaka! ... Mindent elfelejtett. Nem én leszek 
nála vecsernye után... Egy hét előtt még. , .

Élesen riant fel a kápolna csengője. Tasso 
felugrott, felcsatolta a kardjai és lesietett. A í

kápolnában celebrálták már a misét, Eleonóra 
herczegnő ott térdelt a fiatal Michel Angelo 
uj Madonnája előtt. Egy csoda, egy szentség, 
amint térdelt, a feje ívesen meghajolt.

Vecsernye végén Tasso melléje lendült.
— Eleonóra! — súgta remegve.
— Megőrült? Itt? Megőrült?
— Még nem. De meg fogok. . .
— Hát mit akar?
— Az éjszakádat!
— Bolond!
— Négy napja várafsz!
— Majd holnap.
— Nem! Ma! Akarom! — és megragadta. 
— Torquato!
— Akarom! — és elengedte.
A herczegnő végigmérte és Tasso érezte, 

brjgj* 1 cl x an bocsájtva. Könnyen, fenségesen 
és egyszerűen, hidegen, mint egv pillét, elej- 
lelíe, otthagyta. Mehetett!

Tasso elámult, összetöri. Elernvedt. A 
herczegnő nyugalma elvette az erejét, gyáván 
visszahőkölt. Ám eszébe jutott az éjszakájuk 
és felkálváriázott benne a sok régi vágy. bele- 
rengetl ebbe a rettenetbe és utána osont La­
pulva, a fal mellett, halkan.

A suttogást hallotta és csőkok libegőséi. 
Könnyelműek, lakáj sem állt az ajtó előtt! 
Halkan behúzta az ajtót es a nehéz brokát íiig- 
gönv meglibbent, I asso kivonta a hosszú töri. 
A gyenge mécs a szoba sarkából rájuk világi­
tól! és összeforl árnyékuk, mini egy nagy ke­
ret. a padlón, a falon, a menyezeten megnö­
vekedve és rémesen ingott, mintha vigyorgott 

j '«’Ina. Tasso állt, szinte beleolvadt a füg. 
gönybe és szeme a még sima, nyitott ágyra 
('sett, mely fehéren ásított és várakozón.

A herczegnő a csók alatt egészen halra- 
ha,,oil, a férfi hörgőit és ölelte.

Jaj. összeroppnnlasz, ~ sóhajtotta a 
herczegnő, — ne ily vadul!

»•wav-re os«*enu / »> mi riw m ............... ... |M, m Wl, M M mmmt

Tasso előrelépett.
— Ha ill a hátába döföm a pengék — 

gondolta, — mind a kettőt átszűröm. Össze­
fűzöm őket!

Élőre ugrott és a hangja felharsant. Nyu­
godtan derékhoz szorított könyökkel tartotta 
a tört, hal karja szabályos szögiven hátra len­
dült, a sima, vékony, hosszú penge villant 
‘'gyet és sivilva döfött az óriásba. A herczegnő 
ráeszmélt a rengető hangra és sikoltott. A 
férfi megtántorult, Tasso visszarántotta a pen­
gét és a támolygó óriás eltorzult profilján fel­
ismerte — a lakájt. Az óriás összerogyott.

— Hát nem Montecatino? Hát nem üze­
net voll1 ílát neki szólt? — dadogta Tasso és 
a n-ire iontott. Reggel egy, délben egy má­
sik, este meg egy lakáj? Hogy a bátyád, a fe­
jedelem,reggelente beoson, még tűrni tudtam. 
De most Montecatino, meg c lakáj itt és tán 
sorra mind az egész udvar? És le légy az első 
szűz Ferrarálmn. tv légy a lányok legelsője! Ki 
vagyok akkor én en neked, Torquato Tasso? 
Egy lakáj után?

V penge megvillant, Eleonóra sikoltva ro­
gyott Tasso lé.

— 1 asso, mio earn! — sikongta esd ve és 
1 asso karja ernycdlen hull alá. Szeme ráesett 

a merev’ lakájra es két ujjúval lesimitolla a 
pengéről a vért. A herczegnő reszketve fel­
emelkedett es közeledett hozzá, Tasso nicgin- 
goll, isleni voll ebben a gyötrődésben, egy 
szédüld a herczegnő és a legszebb rim nem 
volt ily puha, könnyű és lendületes. Kívánva 
haladt feleje cs a herczegnő odasimult a kar­
jai közé. Megölelte és megroppant a karjai kö­
zöli, szinte vitte magával. Am léptében meg­
botlott a hullán es kissé megborzongva, ősz ■ 
szcszoritoll fogakkal súgta a herczegnőnek:

- El kell távolítani előbb a hullái.
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Egyesült függetlenségi és 48-as párt
- A h"°™ f'akczi6 kÍmondta « egyesülést. - Az nj tábornak 98 tagja van. - 
LlberáUs és demokratikus Programm. - Kossuth Ferencz és Justh Gyula elnö-
k°k* ~^r0t r0lyÍ Mihály ögyvezető-elnok. - A direktórium: Gróf Appouyi 
Albert, Bakonyi Samu, Désy Zoltán, Földes Béla, Lovászy Márton, Mezőssy Béla. 
" Az ellenzekl szövetség fenmarad. - Megalakítják a választójogi blokkot is. —

- Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 14.
X reakeziő szörnyű tombolása közben 

ma egv felemelő, nagyszerű esemény, á három 
függetlenségi párt egyesülése lopott igaz fényt 
ebbe a szomorú, fekete világba. A nemzetnek 
a legteljesebb elismeréssel kell honorálni gróf 
Károlyi Mihály szívós, lankadatlan buzgalmát, 
amelyJyel tető alá hozta a nagy eszmét. De 
nem szabad elfeledkeznünk lelkes segítőtár­
sairól sem: Zlinszky Istvánról, Palugyay Mó- 
riczról, Bottlik Istvánról, Eitner Zsigmondról, 
báró Manndorff Gézáról, Jaczkó Pálról és Ur- 
mánczy Nándorról .A vezérekről is csak a leg­
őszintébb magasztalás hangján szólhatunk, — 
Kossuth Ferencz, Justh Gyula, gróf Apponyi 
Albert és gróf Batthyány Tivadar önzetlen 
odaadással segítették diadalra' a közkatonák 
hazafias és mély jelentőségű tervét. Beszélnek 
arról, hogy Holló Lajos és Polónyi Géza, akik 
nem kerültek bele az uj párt vezetőségébe, 
most duzzogva félrevonulnák s ilyen szándé­
kot mutat a fővárostól távollevő Désy Zoltán 
is, akinek a kipróbált munkaerejét nem nélkü­
lözhetné a függetlenségi párt. Ezek a félreér­
tések azonban, úgy hisszük, mihamar el fog­
nak oszlani.

Az egyesült függetlenségi és 48-as pártnak 
kilenczvennyolcz tagja van, ebből 49 Kossuth- 
párti, 36 Justh-párti és 13 pártonkivüli füg­
getlenségi volt. Az öreg Madarász József, aki 
egészen különáll, még nem jelentette belépését, 
valamint a három kisgazdapárti: (nagyatádi) 
Szabó István, Herczeg Sándor és Novák János 
sem. Ezenkívül van tizenegy olyan pártonki­
vüli állítólagos függetlenségi, akinek csatlako­
zását el sem fogadná az uj párt, ezek: Baross 
János (aki ma lépett ki a Kossuth-pártból), 
Hartner Géza. Hlatky-Schlichter Lajos, Len­
gyel Zoltán, Nadányi Gyula, Pajzs Gyula, báró 
Sennyey Miklós, Kelemen Samu, Mády-Kovács 
János, Óváry Ferencz és Barta Ödön.

Az egybeolvadt függetlenségi tábor iga­
zán liberális és demokratikus programmot 
vall, amint ez a régi 48-as elvek alapján más­
ként nem is volt képzelhető. Ezeknek a dicső­
séges elveknek gyakorlati megerősítése most 
# legrettentőbb pártabszolutizmus és a leg- 
korruptabb, legsötétebb reakezió idején ezer­
szeresen fontos. A párt elnökei: Kossuth Fe­
rencz és Justh Gyula lettek, de az aktiv veze- 
lés immár gróf Károlyi Mihályt, az ügyvezető 
elnököt Die ti. Mellette egy direktórium fog mű­
ködni, amelynek tagjai: gróf 'Apponyi Albert, 
Bakonyi Samu, Désy Zoltán, Földes Béla, Lo­
vászy Márton és Mezőssy Béla, — csupa ki­
tűnő elme és intranzigens harezos. Alelnökök 
maradtak az eddigiek .Ennek folytán megtör­
tént az a komikum, hogy Eyry Béla, a pár- 
lonkivülick elnöke kiesel! minden tisztségből, 
mig Horváth Gyula, e csoport alelnöke beke­
rült az uj tisztikarba is.

A fúziót a pártok nagy lelkesedéssel mon­
dották ki és a közös értekezletükön őszinte, 
kitörő örömmel és fanatikus rajongással pe­
csételték meg a határozatot, amely nemsokára 
diadalmas lobogója lesz a Tiszáék ellen indí­
tott kíméletlen hadjáratnak. Természetesen a 
függetlenségi párt a néppárttal s az ellenzék

többi komhattáns elemeivel is fentartja a fegy­
verbarátságot s a jövő héten a szövetségi köte­
lék megszilárdítása czéljából megalakul a vá­
lasztójogi blokk is. A mai nap örömünnepét 
csak egy ürömesepp zavarta meg: gróf rÁn- 
drássy Gyula váratlan állásfoglalása a függet­
lenségiek akcziója ellen. Remélhetőleg azon­
ban, az ő kételyei is eloszlathatok lesznek.

*
Az egyesülés mai eseményeiről a követ­

kező tudósításunk számol be:

A Kossu+h-^árt értekezlete
A necvvennvolczas függetlenségi Kossuth-párt 

ma este hat órakor Kossuth Ferencz elnökletével 
értekezletet tartott Iránvi-utczai körhelviségében. 
Az értekezleten a pártnak csaknem valamennvi 
taeia megjelent, úgyszintén gróf Apponui Albert, 
valamint Tóth János. Sáphu Gvnla és Szcntivánvi 
Árpád alelnökök. A jegyzőkönyvet Gedeon Aladár 
vezette.

Kossuth Ferencz a párt tagjainak üdvözlésé­
vel nyitotta meg az értekezletet. Ugv az ország 
függetlenségi érzelmű polgárainak — úgymond — 
mint a függetlenségi pártok tagjainak körében meg­
nyilvánult az az érzés és megindult az a mozgalom, 
hogy a külömböző függetlenségi pártokat egv tábor­
ban kell egyesíteni. F.z a párttagok kezdeményezd 
sére megindult mozgalom eredménvre is vezetett. 
Az alkotmánvtiprásnak és erőszaknak azzal a rend­
szerével szemben, amelv támadja a negvvennvol- 
czas alkotások fundamentumát, nekünk az a vála­
szunk. hogy elfeledve a széthúzást, egyesüljünk. 
(Hosszantartó zajos helyeslés.)

Ezután felolvasták Désu Zoltánnak táviratát, 
amelyben bejelenti, hogy nem eléaszik meo a füa- 
aetlenséai pártok eauesiilésévet. hanem a siker ér­
dekében szükséaesnek tartja az összes ellenzéki pár­
tok eaursütését.

Gróf Apponui Albert: Remélem, az egyesítendő 
függetlenségi pártnak az a szilárd akarata és kész­
sége. hogy amint eddig, annak különböző frakeziói 
készek voltak, hogy elvi álláspontjuk elhagyása nél­
kül az aktuális kérdésekben más pártokkal és 
egyéniségekkel vállvetve működjenek és az előttük 
álló harezban teljes szolidaritást vállaljanak, 
ugyanez a készség fennáll az egyesítendő független­
ségi párttal, ugv. hogy meg vagyok győződve, hogy 
az első félreértések után — ha ilyenek vannak — 
ezek a nehézségek csakhamar el fognak oszlani és 
nemcsak elvi álláspontunknak, hanem a közvetlen 
teljesítendő széloknak is jó szolgálatot teszünk, 
hogyha ehhez az egyesüléshez hozzájárulunk. A 
felolvasandó nyilatkozat nem akar Programm lenni, 
csak egyszerű konstatálása annak, hogv mind a két 
táborban ugyanezeket a meggyőződéseket vallják 
és ennek folytán nem kell ezen táborok külön állá­
sának fentíulása. A nyilatkozat a következő:

A pro gramm-nyilat kosát
Valamennyi függetlenségi képviselők meg 

vagyunk annak szükségéről győződve és szív­
vel, lélekkel óhajtjuk, hogy egy hatalmas és 
egységes nagy függetlenségi tábor álljon a füg­
getlenségi eszmék szolgálatában. Küzdünk, 
hogy az eszmék kultusza a későbbi időkre 
érintetlenül fenmaradjon, de küzdünk azért is, 
hogy függetlenségi törekvésünk rendről rendre 
állami életünkben már most is megvalósul­
janak.

Egységes harezot kell tehát vívnunk a 
nemzet ró az alkotmány érdekében. Ezért tel­
jes meggyőződéssel kijelentjük, hogy nemcsak 
a függetlenségi pártok egységét tartjuk feltétle-

nül kívánatosnak, hanem szükségesnek tart­
juk azt is, hogy az összes ellenzéki pártok a 
legerőteljesebb szövetkezést létesítsék egymás 
között, úgy az általános választói jog, mint a 
bekövetkezhető választások megejtésére.

Szükséges tehát, hogy az összes függet­
lenségiek, akik mindnyájan a personál unió 
gondolatán felépült függetlenségi és négyvén­
nyel czas elvnek alapján állanak^ jnelyben po­
litikai felfogásuk végczéljai kifejezést találnak 
és akik az aktuális politikai c.zélok tekinteté­
ben is teljesen egyetértenek: egy egységes füg­
getlenségi és 48-as pártban egyesüljenek.

Annál is inkább ,mert hiszen mindnáyájan 
el vagyunk szánva ezen czélokért határozott, 
egységes és egyöntetű küzdelemre.

Mindnyájan híven a függetlenségi párt 
programijában lefektetett elveinkhez, melvek 
nemzeti létünket és jövőnket az állami önálló­
ság és függetlenség kivívása alapján egyedül 
képesek állandóan biztosítani: egyaránt ké­
szek vagyunk a közelebbi jövendő czél- 
jaiért az egységes küzdelem folytatására.

1. Közvetlen küzdelmünk tárgyát az általá­
nos választói iog megalkotása képezi, amely­
nek alapjára nézve megegyezésünk már is tel­
jesen kész. És melyhez való ragaszkodást — 
rajtunk kívül is — a szövetkezett ellenzék 
minden pártja becsültbeli ügvének tekinti, 
kétségtelen kell, hogv legyen a kerületek be­
osztásának alapelvelire nézve is egyetértésünk, 
hiszen az minden párt politikai félreértésével 
— kizárólag a magyar nemzeti érdekek vé­
delmével és a jogegyenlőség tekintetbe vételé­
vel — állapítható meg.

2. A valódi parlamentárizmus alapját meg­
vetendő választójogi reform keresztül vitele 
kapcsán hajlandók vagyunk a házszabályok 
szigorú módosítására. Az elnöki állásnak olyan 
uf iá szabálvozása mellett, mely a pártatlan­
ságnak és feltétlen iogtiszteletnek minden biz­
tosítékát tartalmazza.

3. Az alkotmányunkon ejtett sérelmek re- 
paratiója tekintetében szintén meg van az el­
lenzéki pártok között a közös megállapodás. 
Egyetértünk abban is, hogv alkotmányunk 
megerősítésére a czélra vezető intézkedéseket 
minden irányban meg kell tenni.

4. Szükséges lesz a választási visszaélések 
ellen hatályos jogi védelemről gondoskodnunk 
s törvényes garancziákat felállítani arra is, 
hogv az olyan választási elnök, ki a törvénye­
ket szándékosan megszegi, necsak pénzbünte­
téssel. hanem szabadságvesztéssel is suj- 
tassék.

5. A közszabadságainkat. így a gyülekezési 
és egyesülési jogot, valamint a sajtószabadsá­
got legerőteljesebb törvényes biztosítékokkal 
kívánjuk övezni s mindezeket bármely önké­
nyes kormány ellen törvény ereiével megvé­
delmezni.

6. Elengedhetetlen követelménynek tekintjük 
mindannyian a közéletnek kérlelhetetlen szi­
gorral való purifikálását és a korrupezió kiir­
tását.

7. Alkotmányunk megerősítésének kérdésé­
nél sulvt helyezünk a főrendiháznak modem 
államok példájára, a képviseleti rendszer szel­
lemének megfelelő reformálására.

8. Azon szomorú tapasztalatnak- alapján, 
hogv külügyi kérdésekben Magyarországnak 
alig van ma súlya, szükségesnek tartjuk álla­
mi önállóságunknak kidomboritása érdekében 
is e súly hathatós növelését. Szükségesnek 
tartjuk az erélyes állásfoglalást mindig és 
minden viszonylatban annak teljes mérlegelé­
sével. hogv külpolitikai akcziónk és érdekkap­
csolatainkért hozott és hozandó áldozataink 
arányban állanak-e az álltaluk elérhető előnyök 
kel s azon a nemzetre súlyosan nehezedő ter­
hek, melyeket csak a nemzet gazdasági és po­
litikai fejlődéséért szabad vállalnunk, megtalál- 
iák-e minden irányban ellenértékűket s meg- 
nvitiák-e gazdasági, kereskedelmi és ipari fej- 
lődésünknek a megfelelő tért. És áldáshozó 
gvümölcsözésükkel nvuithatnak-e kárpótlást 
a militárizmusnak már-már elviselhetetlenül 
nyomasztó terheiért. A magvar nemzcl kül­
politikája csak békepolitika lehet,, amelv saját



nemzeti érdekeinek megtámadhatatlsnsáifli 
mellett, minden nemzettel, első sorban a szom­
széd nemzetekkel, melyek önálló fejlődését 
teljes rokonszetivvel kíséri, egyetértésben és 
barátságban akar élni.

Mindnyájan egyet értünk egy nemzeti esz­
méinktől idegen militárismus elleni küzdelem 
ben és abban, hogy a magyar áflam anyagi 
jóléte, a magyar királyi udvartartás által Is 
emelt fénye, tekintélye és teherbírása, nemzeti 
hadsereg szellemének fölényes harezra kész­
sége nemcsak örök joga és kitörölhetetlen vá­
gva nemzetünknek, de az uralkodó másik álla­
mának is ereje és királyi házunknak bizonyára 
bekövetkezendő megpróbáltatások ideién: egye­
düli biztos támasza.

9. Éppen ezért, teherviselési képességünk 
fokozása is elsőrendű gondunkat képezi és így 
önálló gazdasági berendezkedésünkért, mint 
az ország anyagi boldogulásának létfeltételéért 
képesek vagyunk a legelszántabb harcz foly­
tatására. Pártunk szilárdan ragaszkodik az or­
szág önálló gazdasági berendezkedéséhez és en­
nek keretében az önnálló bank és önálló vám­
terület követeléséhez, mihelyt arra az 1867:XTI. 
tez. rendelkezései jogot nyitnak.

10. Meggyőződésünk szerint viszonyaink 
között kárhozatos és államiságunkra is veszé­
lyes központosítási és államosítási erőszakos 
kormány-törekvésekkel szemben nagv súlyt 
helyezünk, mint alkotmányjogi biztosítékra 
nézve is a városok és vármegyék autonómiájá­
nak biztosítására, anyagi javadalmaik gvarapi- 
zeti életviszonyaihoz mért demokratikus átala­
kítása.

11. Sulvt helyezünk ugyanazon okból a 
köztisztviselők és állami alkalmazottak, bele­
értve természetesen a néptanítókat, jogállásá­
nak biztosítására anyagi javadalmaik gyarapí­
tására, a szolgálati pragmatika megalkotására 
és ennek körében független fegyelmibiróságok 
felállítására.

12. A felekezetek égvén joguságának kérdé­
sénél változatlanul kívánjuk a kntholikus auto­
nómia sürgős megvalósítását, a törvényben biz­
tosított felekezeti autonómiák tiszteletben tar­
tását. a még hiányzó szervezetek kiépitését, az 
1848:XII. t.-cz. további végrehajtását és a lel - 
készi fizetések rendezését.

13. A szocziális politika terén kívánjuk az 
igazságos tehermegosztást és a magvar nép 
megélhetési feltételeinek gyarapítását. Pro­
gressiv adóztatás, helves és hatályos keresztül­
vitelét a létminimum fokozatos kiterjesztésével. 
Aggkori biztosítás és a munkanélküliség elleni 
védelem törvényhozási rendezését. Soha sem­
mit a tulajdonjog szentségének megsértésével, 
de mindent az egységes magyar nemzeti po­
litika czél iaira.

14. Állami önállóságunk és nemzeti életünk 
követelményeivel, elveink és hitünk szerint, a 
liberális és demokratikus haladás összeforrott 
és meggyőződésünk teljes erejével valliuk. hogv 
az uj Magyarország fejlődése csak ezeknek 
alapjára helyezhető.

Különös sulvt helyezünk a demokratikus 
iránvu birtokpolitikára, első sorban állami 
utón való varczellázás és telepítés által a ki­
vándorlás csökkentésére, a nép vagyonszer­
zésének megkönvitésére.

15. Egyforma melegséggel kívánjuk gon 
dozni az országnak úgy agrár, mint merkantil 
érdekeit, mert a közgazdasági élet minden ágá 
nak arányos és harmonikus fejlesztése a nem­
zetnek egyaránt kötelessége.

16. Békét óhajtunk az ország összes lakós 
ságai között, nyelv . vallás és származásra te 
kintet nélkül. Kérlelhetetlen szigorral kívánjuk 
üldözni az államellenes izgatásokat, de a jog 
rend tiszteletben tartásával, igazsággal és be­
csületes bánásmóddal akarjuk odafüztti az ál­
lam minden nyelvű polgárját a magvaf állami 
élet talajához. Különösen óhaitjok. hogv Hot 
vát-Szlavonországban a jogrend mielőbb helyre 
állíttassák és a magvar állam egvségségének és 
tekintélyének védelme mellett a szabad alkot 
mánvos élet Horvát-Szlavón országban biztosit 
tassék. Mindezen meggyőződéseink megáilapl

tort közösségénél fogva valljuk tehát, bogy kü­
lön pártkor etek fennállásának jogosultsága 
nincs.

Első kötoetességimk az egység és azúrt 
programmpontjaink elleni támadást pártunk­
ban eleve kizárunk, elveinkhez törhetetlen hő­
séggel indulunk a küzdelembe, nemzeti állami­
ságunk, Önálló függetlenségünk és jövendő de­
mokratikus Magyarország nagy érdekeiért: a 
választójogért, alkotmányos életünk helyreál­
lításáért és minden szabad állam egyedüli biz­
tos alapjáért: a közéleti tisztaságért.

Kimondják a faxlót

MéHóztassök meglhaTIgatni eat a nyilatkozatot, 
— folytatta Apponui — amelyből egyesek egyéni 
ízlésük szerint tahin elhagynának egyet-mást. 
hozzá tennének egvet-mást, hanem amelyben meg- 
nvrlvámuihiak tényleg olyan meggyőződések. ame­
lyeknek mindegyiké! mindegyikünk vallott mindég. 
vaH most is. Mikor ugv a nemzeti önállóság felé 
wdó haladást, mint a népjogok kiterjesztésének 
irányzatát közjóéi, politikai és társadalmi reak- 
czió fenyegeti és döngeti, ugv, amint még sohasem 
fenyegette és döngette, akkor nekünk nem szabad 
a függetlenségi zászló lobog!áfásáról lemondani, 
akkor nekünk azokat a nagy elveket, amelyek a 
48-as hagyományhoz fűződnek. minden elhomá 
lvositással szemben fenn kell tartani és akkor nem 
szabad megengednünk, hogy annak a népnek ke­
dély világában. amely, ha nem is világos öntudattal, 
hanem egyszerű lelkének öntudatlan ösztönével ra­
gaszkodik. megrendülés álljon he. kétely álljon be. 
hogv ne tudja, hol és kihez fordul ion. Midőn ezt 
tesszük, korántsem ámítjuk népünket azzal, hogv 
olyan vívmányokat hidunk elérni, amelyeknek ez 
idő szerint kivívására a nemzet ereje nem elegendő.
A függetlenségi ideálokat csak fokozatosan, rend­
ről rendre akarjuk megválóid to ni és midőn ezen 
alaphoz, mint meggyőződéshez való ragaszkodá­
sunkat kifejtettük, kifejtjük egyszersmind az aktuá­
lis feladatokat. A magam részén")! rs melegen aján­
lom a pártnak, hogy ezeken az alapokon az egye­
süléshez hozzá járulni méltóztassék. (Hosszas lel 
kés éljenzés!)

Tóth János: A felolvasott nyilatkozatban egyet­
lenegy gondolat, egyetlenegy eszme nincsen, amely 
a mi pártunk Programm iával meg ne egyeznék és 
amely a mi pártunk törekvése ne lett volna és mert 
ez így .van és mert a mi pártunk által képviselt 
függetlenségi, nemzeti politika olyan óriási meg­
próbáltatásoknak és megtámadtalásoknak van ki­
téve. őrömmel fogadom el a pártok egyesítéséi.

Ezután Kossuth Ferencz elnök kimondotta a 
határozatot, hogv a párt ei/uhangularj hozzájárul a 
füqoetlenséai partok- egt/csüléschez, rauben le­
mond az elnöki állásról. (Hosszas lelkes éljenzés 
és taps, Felkiáltások éljen Kossuth.) Megköszöni 
art az odaadó támogatást, amelyben részesítették 
ős azl a szeretetek amelvlyel elhalmozták. ÍEelkes 
éljenzés!)

Ságba Gyula a párt nevében háláját és köszö­
netét fejezi ki Kossuth Ferencznek bölcs, odaadó, 
önfeláldozó működéséért. Egyben bejelentette, hogv 
a párt többi tisztviselői hs lemondanak.

Zlinszku István gazda kérésére a párt a szám 
adások felülvizsgálására Sághti Gyulát és Förster 
Aurélt küldte ki és ezze.l Kossuth Ferencz az érte 
keztetet bezárta.

A Justh-párt értekezlete
A függetlenségi és 48-as párt szombaton dél 

után hat órakor értekezletet tartott Justh Gyula 
elnöklete alatt. Az utolsó pártértekezlet alknkmá 
hói nagv számban gyűllek össze a párt képviselő 
és kültagjai. Ott voltak gróf Batthin'my Tivadar, 
Földes Béla és Holló Lajos ab lnökök is. A párton 
kivüh' függetlenségi képviselők rsldigi csoportjából 
ott voltak: Polóngi Géza, Rgru Béla, Fráter Lóránt, 
Maczky Emil és Kobek Kornél.

Az értekezletet hat óra után nyitotta meg 
Justh Gyula. A jegyzőkönyv vezetésére Jaczkö Pál 
képviselőt kérte fel. aki felolvasta az érkezett üd 
vözlő táviratokat és jelentette, hogy ehnáradásokat 
kimenteni kérték: Meskó László, a párt tiszteletbeli 
elnöke, Bosngák Géza. Rikádu Antal. Vcsrprémg 
István, gróf Esterházy Mihály, Tudás János 
Fernbach Károly. Csuha István és Berk l.p jós kép­
viselők, akik ez utón csatlakoztok az egyesüléshez.

Ezután fnsfh Gyula a következőket mon­
dotta:

— Méltóztatnak tudni, .hogy hetekkel <*. 
efőtt megindult a mozgalom a függetlenségi pártok 
egysulése ezéijából. Ezen mozgalom, örömmel je­
lenthetem — annyiban eredményesen fejeződött be, 
hogy a pártok vezérei és elnökei egy közős prog. 
rmomban megállapodván, annak alapján azon vé- 
leménvüknek adnak kifejezést, hogy semmi »fa, 
dálya sincsen az egyesülésnek. (Éljenzés.) Bátor 
vagyok ezen megegyezés szövegét felolvasni. (Pd- 
olvassa.)

Miután Justh Gyula a közösen megállapított 
pro grammot felolvasta, a párt tagjai peresekig 
tartó lelkes éljenzéssel és tapssal feleltek.

A* ntoleó vita
Elsőnek Benedek János szólalt fel. aki úgy ál­

talánosságban. mint részleteiben magáévá teszi a 
felolvasott elábordtumot. Különösen sulvt helyez a 
gyülekezési, egyesülési, valamint a sajtószabadság 
hathatós megoltalmazásának kérdésére.

Sümegi Vilmos a magyar ipar érdekeinek erős 
kiemeléséi óhajtja, azonkívül a köztisztviselők 
mellett a magántisztviselők érdekelnek előmozdítá­
sának felvételéi.

E kívánságokra nézve gróf Battligán Tivadar 
alelnök adott felvilágosítást s kérte a közös prog­
ramul változatlan elfogadását. tZnjos helyeslés.)

Eilner Zsigmond szólalt ezután fel. A maga 
részéről és a párt nevében hálás köszönetét mond 
Justh elnöknek azért a nagy hazafias érzéssel 
kifejtett munkáért, amelynek a párt minden egyes 
tagja tanúja volt. Indítványozza, hogy a programra 
változatlanul fogadtassák el.

Ezután n párt egyhangú tctkesedéssrl határerőt 
erejére emelte a frloh>asotl programmed.

Justh Gyula elnök ezt enunezrSlva. a kővetke­
zőket mondotta: Én csuk örömmel jelenthetem, 
hogv ezt a mélyen tisztelt értekezlet egyhangúlag 
elfogadta, mert igazán mondhatom. — nem aka­
rom Tiszát utánozni, — de lelkem mérvében él az 
a meggyőződés, hogy nem hiába éltem. (Hoszan- 
tartő, megújuló lelkes éljenzés és taps követte 
Justh e szavait. A képviselők felállottek és per- 
ezekig zajosan ünnepelték Justh Gyulát.) Mert én 
ezt az erkölcsi tőkét, amit pártunk rövid együtt 
működése alatt összegyűjtött. biztosítva Htom 
minden viszontagsággal spembetr Mrtosrftva Htom 
azon nagv. magasztos elveket, a melyekért küzdőt 
lünk. Mi soha szemclvi politikát nem folytatta*, 
s az volt. a mi együttes munkánknak kimagasló 
pontja, hogv mi mindig elvekért harczxühmk és 
soha személyes torzsalkodás közöttünk nem volt. 
'Zajos taps.l A mi szemeink előtt mindenkor a 
közügyek lebegtek, mi mindenkor az ország érde­
két néztük, néztük a liberális, demokratikus halfa 
dús ügyét. Ebbe a programúiba bele van Pogtaha 
mindaz, a mrl Irányi Dánieltől kezdve * fuggeflm- 
ségi párt mindenkor viszontagságos helyzet** Kö­
zött is magáénak vallott. S azzal, hogy az egyesü­
lés most ezen az alapon jön létre, biztosítottra* 
látom azl, hogs az pártunk részéről hova hama­
rabb diadalra is fog vitetni. Hiszen még* sokfad 
nagyol* erő rejlik abban, ha elvi Programm afap- 
ján 80 100 tagú párt küzd, mint, ha 30- 40-ea
hirdetjük elveinket. Én tehát örömmel mondom ki 
a határozatot, mert ugv látom, hogv azon magasz­
tos czélok és elvek Htjából, melyekért mi küzd»- 
lünk. a legnagyobb akadályok el vannak hárítva. 
'Zajos éljenzés.) A midőn ezen utolsó értekerietün- 
kön viszapiltantást vetek működésünkre, tebe**- 
len, hogv köszönetét ne mondjak a párt minden 
egyes tagjának azért az odaadó támogatásért, a 
melyben engem és tiszlviselőtársaimwt egyaránt ré­
szesítettek. Részesítettek pedig nem ezért, mintiiB 
személyi kultuszt csináltak volna, hanem mert 
bennünk az elvek igaz és őszinte hnrczcoait látták.
A midőn én ezen nlolsó értekezletünkön hálásan 
megköszönöm e támogatási, nagyon kértsn Oszt** 
barátaimat, tartsanak meg továbbra is ló indul* 
lukban és szeretetükben, s ezzel bejelenáem, hogv 
hogy ugv a magúm, mint Iisztviselőt árváim névé 
hen a viselt tisztségünkről való lemondást.

Hoszantarló zajos fáin. zugó éljenzés követte 
Justh Gyula szavait, majd az ováczló rsükomi- 
iával
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.Vasárnap, juntos 15. EGYETÉRTÉS
floe* János a kővetkezőket mondotta: Tör­

ténelmi hivatást teljesített ez a kis párt. Justh Gyu­
la volt ennek o pártnak vezére, a ki körül kikris­
tályosodott a nemzeti ellenállás; az 6 volt. (Hosz- 
szantartó zajos éljenzés és taps.) Tisztelt Barátom! 
Te visszavonulhatsz az elnökégtől, odaoszthatod be 
fieJvedet. a hová tetszik, de vezére maradsz a nem­
zetnek, mert te indítottad meg az ni modem Ma­
gyarország küzdelmét (A képviselők ekkor feláll­
tak és név éljenezték és tapsolták perczeken ke­
resztül Jusih Gyulát.)

Ezután Potónyi Géza ismertette a nártonkivüli 
-függetlenségiek álláspontját és bejelentette csatla­
kozásukat.

Ábrahám Dezső a fiatal generáczió nevében in­
tézett Justh Gyulához meginditóan meleg szavakat.

Ezután Justh Gyula indítványára a párt pénz­
tári és .vagyoni ügyei rendezésére hármas bizott­
ságot küldött ki az értekezlet: Ráth Endrét, Farává 
Antalt és Sümegi Vilmost.

Végül Egru Béla és Doni Pál nv. főispán em­
lékezett meg hálatelt szívvel Justh Gyula érde­
meiről.

Az értekezlet Justh Gyula és az elnökség lel­
kes éltetésével ért véget.

A közös értekezlet
Az értekezlet végével a Kossuth-nárt tagjai át­

mentek a Pannóniába, ahova 10 perez múlva meg­
érkeztek a Justhpárti értekezlet befejeztével a Justh 
pánt tagjai is. Ott voltak: Kossuth Ferencz, Justh 
Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf Károlyi Mihály, 
Polánui Géza. Tóth János, gróf Batthyány Tiva­
dar. Sághy Gyula Förster Aurél. Szalay László. Ko­
vácsa Kálmán, Bakonyi Samu, (zámolvi) Szabó 
István, báró Manndorf Géza, Kátlau Uhui. Hock 
János. Horváth Mihálv. gróf Benyovszky Móricz. 
Paluonaii Móricz. Platthy Gvörgv. Rock Iván. 
Kabek Kornél. Gedeon Aladár. Múzsa Gyula, 
Ztinszkv István. Szluha Pál. Horváth Gvula. Bakó 
József, Szabó István. Hédervánu Lehel Bernáth 
Béla. gróf Batthyány Pál. Hrabovszky Guidó. Be­
nedek János, Kun Béla. Ábrahám Dezső. Fráter 
Lóránt. Ráth Endre. Preszlu Elemér. Narancsik 
József. Pap Zoltán, Jaczkó Pál. Faragó Antal, Sü­
megi Vilmos. Vértan Etele. Vertán Endre. Maczku 
Emil. F.itnrr Zsigmond, Jármű Béla képviselők. Ke­
mény Árpád báró főrendiházi tag. Gaál Gaszton, 
Apátiig István. Bállá Aladár. Smialovszku Valér. 
Szatmári Mór. I.ányi Mór. Hódú Gyula, Halász La­
jos és még többen.

Kossuth Fercncz indítványára Sípos Orbán or­
szággyűlési képviselőt, mint a legidősebbet korel­
nöknek választották meg. körjegyzőnek pedig Ge­
deon Aladárt.

Sipos Orbán korelnök megnyitván az értekez­
letet. üdvözli az ellenzék jelenlévő tagjait. Életem 
ben — úgymond — igen sokszor elnököltem, de 
nagyobb örömmel nem tettem ezt soha. mint most, 
amidőn eszméink, törekvéseink egyesítenek az 
együttes küzdelemben. Azzal a reménvnvel foglalom 
el helyemet, hogy győzni is fogunk, fZajos éljen­
zés.)

Kossuth Ferencz Indítványozza, küldjön ki az 
értekezlet jelölő bizottságot, addig pedig Sipos Or­
bán elnököljön.

Sípos Orbán korelnök: Amig a jelölőbizottság 
feladatát végzi, formailag azon feladat előtt állunk, 
hogy határozatilag mondjuk ki azt. amit a függet­
lenségi pártok külön külön már elhatároztak. (Za­

jos helyeslés.) A OBfttuko«A«ok *

Kossuth Ferencz: Szót kérek és egész röviden 
bejelentem az egyesülést. Bejelentem, hogv az a 
párt. amelynek elnöke voltam, hozzájárult az egye­
süléshez. bejelentem végül, hogv ugv én. mint az 
egész tisztviselői kar állásáról lemondott. (Zaios 
helyeslés. Felkiáltások: Éljen Kossuth!)

Justh Gvula: A magam részéről is bejelentem, 
hogv a vezetésem alatt álló párt kimondotta, hogy 
az elnöki értekezleten elfogadott elaborátum alap­
ián egyesül, aminek folytán ugv én. valamint a 
tisztikar leköszönt. (Zajos élienzcs.)

Polánui Géza: A függetlenségi és 48-as párton 
kívüliek csoportja elhatározta, hogv tudomásul ve­
szik a vele közölt programmtervezetet. a csoportot 
feloszlatta és mivel nem voltunk mindnyájan jelen, 
a csatlakozást kinek-kinek egyéni elhatározására 
bíztuk. (Felkiáltások: Csatlakozunk!)

Sipos Orbán: Kihirdetem a határozatot, hogy 
az ellenzéki neauvennyolczas pártok egyesültek. 
(Hosszantartó zajos éljenzés és taps.)

Justh Gyula: Szükségesnek tartom a teljesség 
kedvéért kijelenteni, hogv az uj pártnak nemcsak 
48-as. hanem 48-as és függetlenségi párt a neve.

Kossuth Ferencz: Indítványozom, hogy az uj 
párt neve: Egyesült függetlenségi és negyvennuol- 
czas párt legyen. (Általános helyeslés.)

Sípos Orbán korelnök: Kihirdetem a határo­
zatot, hogy a most megalakult pártnak Egyesült 
függetlenségi és negyvennvolezas párt a neve. Ki­
mondom tehát ennek a pártnak a megalakulását.

Az uj vezetőiég
Sípos Orbán korelnök. A jelölő bizottság be­

terjesztette javaslatát.
Elnöknek javalja Kossuth Ferenczet 

(Zajos éljenzés és taps), Justh Gyulát (Za­
jos éljenzés és taps), ügyvezető elnöknek 
gróf Károlyi Mihályt. Méltóztatnak ehez 
hozzájárulni? (Élénk helyeslés.) Kimon­
dom, hogy ezeket egyhangúlag elnökké 
megválasztották.

A jelölő-bizottság az elnöki tanács 
tagjai gyanánt javaslatba hozta gróf Ap- 
ponyi Albertet, Bakonyi Samut, Désy Zol­
tánt, Földes Bélát, gróf Batthyány Tiva­
dart és Mezőssy Bélát.

Gróf Batthyány Tivadar: Engedehnet kérek, 
hogy ebben a magasztos pillanatban személyi kér­
déssel kell foglalkoznom és azt kell kérnem, hogy 
minden néven nevezendő funkcziótól felmenteni 
méltóztassék. Magám helyett ajánlom Lovászy 
Mártont. Legyenek azonban meggyőződve, hogy 
még évek során át továbbra is ott leszek azok so­
rában, akik küzdenek Magyarország újjászületé­
séért, demokratizálásáért és szabdsagáért. (Zajos 
éljenzés és taps.)

Elnök: Méltóztatik elfogadni, hogv gróf Bat- 
thány Tivadar helyett Lovászy Mártont válasz- 
szűk be az elnöki tanácsba? (Igen.) Elfogadtatik, 
ezt határozatként kimondom.

Sípos Orbán korelnök: A jelölő-bizottság java­
solja továbbá, hogv a párt alelnökeiül az eddigi 
pártok alelnökei választassanak meg. Ezt mint 
határozatot kimondom. A jelölő bizottság gazdák 
gyanánt indítványozza Zlinszky Istvánt és Beek 
Lajost. (Helyeslés.) Ezt mint határozatot kimon­
dom. Ezzel bevégeztem feladatomat és csak azt 
kívánom, hogy ezen alakulás folytán mielőbb ha­
sonló kötelességet a képviselőházban is teljesít­
hessek. (Zajos helyeslés és taps.)

Kossuth és Justh
Kossuth Ferencz: Megköszönöm Sipos Orbán 

képviselőtársunknak, hogy ma elnökölt és szívből 
kívánom, hogy sok sok éveken^út elnökölhessen 
még közöttünk. (Zajos éljenzés.) Egyben megkö­
szönöm megválasztásomat és ehhez hozzáfűzöm azt 
a kérést, hogy ha jövőben esetleg támadnak né­
melyek szivében kételyek, ezeket a kételyeket min­
denki mondja el egész nyíltan a pártban, mert ez 
az egyetlen módja annak, hogy a félreértéseket 
eloszlassuk. (Élénk helyeslés.) Mindnyájan legyünk 
azon, hogy mi, akik a nagy függetlenségi elvek 
és eszmét képviseljük, ezen elveket és eszméket 
vigyük előre a tényleges megvalósulás felé. (Él­
jenzés és taps.)

Justh Gyula: T. értekezlet! Hálásan köszönöm 
a belém helyezett bizalmat és Ígérem, hogy azon 
az utón, amelyen haladtam eddig, haladni fogok 
ezután is. Engem soha személyes érdek nem fog 
vezérelni, hanem vezérelnek azok a magasztos, 
fenkölt elvek, amelyek programmunkban le van­
nak fektetve. Ezt kívánom valamennyietektől, azt 
akarom, hogy at kük uralom egyszersmindenkorra 
megszűnjön, árnyalatok között különbséget ne te­
gyünk, hanem forrjunk ma egygvé azon czél érde­
kében, amelyet magunk elé kitűztünk. (Zajos he­
lyeslés és éljenzés.) Hálásan köszönöm a megvá­
lasztást.

Károlyi Mihály beköszöntője
Gróf Károlyi Mihály: Tisztelt értekezlet! 

Igazán mondhatom, hogy amikor végtelenül 
megtisztelő rám nézve, hogy szívesek voltak 
rám gondolni és engem megválasztani ügyve­
zető elnöknek, ugyanakkor érzem és teljesen 
tudatában vagyok annak, hogy mennyire nem 
vagyok méltó ezen helyre. (Éljenzés.) Egyet­

len irditó oka annak, hogy ezt az igen meg­
tisztelő tisztséget mégis elfogadom, az, hogy 
olyan két férfiú vállalta az elnökséget, mint 
Kossuth Ferencz és Justh Gyula, tisztelt bará­
taim. (Éljenzés.) Én épp úgy, mint a most már 
egyesült függetlenségi és 48-as párt tagjai,teljes 
bizalommal viseltetem és ezen bizalom csak 
fokozódhatott a mai nappal, mert mindenki 
tudja most róluk, hogy mennyire önzetlenek, 
mennyire nem vezették őket a személyes kér­
dések s ennek most oly formában adták ta- 
nujelét, hogy ezt az egész ország honorálni 
fogja s mindazok a csúnya áskálódások, azok a 
csúnya rágalmak, amelyeket ellenfeleink ter­
jesztettek, egy csapásra meg fognak szűnni. 
Mindőn ezt a kitüntető tisztséget elfoglalom, 
megkönnyíti, de nemcsak megkönnyíti, hanem 
lehetővé is teszi nekem az a körülmény, hogy 
velem együtt fog dolgozni az elnöki tanács, 
amelyben olyan férfiak fognak működni, mint 
Apponyi Albert. (Zajos éljenzés.) Valóban úgy 
érzem, hogy a társak, akik velem együtt fog­
nak dolgoxni, azok személyiségének súlya 
alatt szinte összeroskadok. Mégis, tisztelt 
uraim, ezt a nagy feadatot vállalom azért, mert 
érzem, hogy az egyesülés szükséges volt. (Él­
jenzés.) Égy esülnünk kellett, mert valóban 
olyan ellenséggel küzdünk, amely ellenség 
minden veszélyt összpontosít magában. Az al­
kalommal való visszaélésssel és mindenféle 
olyan eszközzel, amilyennel lojális elein fél 
nem szokott küzdeni, küzdenek ők ellenünk. 
Mi nemcsak azért egyesültünk, hogy a kor­
mányt buktassuk meg, hanem, hogy megbuk­
tassuk a rendszert s diadalra vigyük azt a 
programmot, azt a zászlót, amelynek alapjai 
le vannak fektetve abban a dolgozatban, ame­
lyet tisztelt barátaimnak volt alkalmuk 
meghallgatni. Ezen dolgot tulajdonképpen 
nem programún, mert hiszen programún voll, 
azon változtam nem kelleti. Itt csakis ki 
akartuk domborítani, rá akartunk mutatni 
arra. hogy mik a gyakorlatilag legközelebb el­
érendő czélok. Ebben a tervezetben megjelöl­
jük azt, hogy mi igenis hűen ragaszkodunk 
mindazon kardinális pontokhoz, amelyek min­
denkor a függetlenségi és 48-as pártnak voltak 
program mponljai és egyúttal megjelöltük, 
hogy a legközelebbi jövőben mii akarunk meg­
valósítani. (Zajos tetszés.) Tisztelt barátaim! 
Mi a zászlónkhoz hűen fogunk ragaszkodni, 
minket a visszavonás többé nem fog szétvá­
lasztani. Egyesült erővel fogunk küzdeni. Le­
het, hogy sokáig, de mindenesetre az ország 
javáért fogunk küzdeni. Bennünket e hnvez- 
ban sohasem fog alterálni, hogy mikor fogjuk 
teljesen elérni ez élűn kát, az sem, hogy vájjon 
kormányra jutunk-e vagy sem. (Zajos taps és 
éljenzés.) Mi elveinkhez ragaszkodunk és el­
veinkért akarunk harczolni. Természetesen jól 
disztingválnunk kell, — mint előbb említem 
— hogy mi a mi ideálunk és mi az, amit leg­
közelebb meg akarunk valósítani. (Élénk he­
lyeslés.) Erre kérem az önök támogatását és 
különösen igen tisztelt barátaimnak: Kossuth 
Ferencznek, gróf Apponyi Alherinck, Justh 
Gyulának támogatását. Bízunk abban, hogy 
az uj Magyarországot ki fogjuk építeni, amely­
nek más jelszava, más ez él ja nem lehet, mint 
hogy itt egész demokratikus, minden izében 
magyar államot teremtsünk, a közéletet pedig 
a panamától, a piszoktól megtisztítsuk. (Har­
sogó éljenzés és szűnni nem akaró lelkes taps.)

Apponyi beszéde
Gróf Apponyi Albert: Azok nevében, akiket 

megválasztani szívesek voltak a pari neveinek ve 
zetésére. mini az elnöki tanács lagjaii megválás;? 
tani vagyok bátor én is köszönetét mondani a meg­
tiszteltetésért és bizalomért- Én is csak azt mon­
dom. hogv haladni fogunk azon az utón, amelyen 
haladtunk tovább is minden melléktekintet nélkül 
és kérjük azt a bizalmat, azt a minden gvanakodást 
és gyanúsítást kizáró bizalmai, am elv bizalommal 
viseltettelek a közelmúltban irániunk. Mi szüksé­
gesnek tartottuk a függetlenségi pártok egyesülését, 
mert akkor, amikor a 48-as hagyományoknak mind 
a két ága. ugv a nemzeti függetlenségnek megvaló­
sításával szemben, mint a névjogok kiterjesztésével 
szemben a legvakmerőbb renkezió tombol, szüksé­
gesnek tartottuk, ezen hagyományokhoz való ra­
gaszkodásunknak pregnáns kifejezést adni az egye­
sülés tényében. Ez az egyesülés nem zárja ki és 
semmi változtatást nem okoz az együttműködésben, 
a szövetkezet ellenzék körében azon pártokra és
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czélokra nézve, melvet együttesen felkaroltunk és 
együttes czélul tűztünk ki és nem zárja ki, hogy 
szívesen fogunk kezet mindenkivel, aki olyan tö­
rekvéseket tűz zászlajára, melyek a mi elveinkkel 
nem ellenkeznek, különösen, ki a három fö őzéiért 
a korupczió kiirtásáért a demokratikus választó­
jogért és a jogrend helyreállításáért küzd. De meg 
kellett óvnunk népünket is a lelki megrendüléstől, 
mely benne lakózott azáltal, hogy a magyar népnek 
éppen legértékesebb, legelvhübb, a megvesztegetéssel 
szemben legellenállóbb része tájékozatlan volt, hogy 
kihez forduljon, mert a hagyományos zászlót, hol 
az egyiknek, hol a másiknak kezében látta. Ennek 
népünk lélektani szükségletének tekintete volt egyik 
főszempont, mely ezt az egyesülést szükségesitette.

Kossuth Ferenci: Mint az egyesület pártnak 
egyik elnöke szükségét érzem annak, hogy megem­
lékezzek egy pártról, amely a mi küzdelmünkben 
tevékeny részt vett a néppártról, amely erőteljes és 
hűséges fegyvertársunk. Indítványozom, hogy üd­
vözöljük öt. (Élénk helyeslés.)

Ezután Sághu Gyula az alelnökök nevében kö­
szönte meg a választást, maid Sipos Orbán Indít­
ványára kimondták, hogy a két párt kültagjait az 
egyesült part kültagjainak tekintik-

Ezzel az értekezlet véget ért.
Értekezlet után együttes vacsorára mentek a 

Pannónia-szállóba. Az asztalfőn Kossuth Ferenc*, 
Justh Gyula, gróf Károlui Mihály, gróf Apponui 
Albert és gróf Batthijánu Tivadar ültek. A lakoma 
igen lelkes hangulatban ért véget.

Justh és a fúzió elnöksége
Justh Gyula az egyesülés nagy munkájának 

befejezése után azt az álláspontot foglalta el, hogy 
az elnökségben részt nem vesz, megelégszik elvei­
nek teljes diadalrajutásával és annak a nagy czél 
nnk megvalósításával, amelyet a függetlenségi pár 
toknak elvi Programm alapján való egységes tá 
borba tömörítésével elért. Abból a ezélból. hosrx 
Justhof az elnökségben való részvételre megnyer 
jók. szombaton délután küldöttség ielent meg la 
kásán, amely az ügy érdekében kérte Justhot, hog\ 
vállal ja az elnökségben való részvételt, amit a füg­
getlenségi politika diadalmas előnyomulásának 
egyik leglényegesebb előfeltételéül tekintenek. A 
küldöttségben resztvettek: Károlui Mihály gróf. 
Károlui József gróf. Kemény Árpád báró, Mann- 
áorff Géza báró. Bottlik István. Fitner Zsigmond és 
Jaczkó Pál képviselők. Justh Gyula a küldöttség 
tagjaival hoszabb beszélgetés után engedett annak 
az óhajtásnak, amely az elnökségben való részvé­
telére nézve az összes függetlenségiek körében meg­
nyilvánult és kijelentette, hogy a felajánlott tisztsé- 
oet vállalni fonja.

Csatlakozó Justh-pártiak
Az egyesülés létrehozása alkalmából Justh 

Gyulához rengeteg üdvözlő sürgöny érkezett köz­
tük a következő képviselőktől:

Fernbach Károly: Az egyesülés után is 
vezéremnek tartalak. Veled megyek.

Tüdős Jénos: Örömmel üdvözlöm az 
egyesülést.

Lovászy Márton: Mint hűséges párthi- 
ved az egyesülésben is örömmel követlek.

Veszprémy István: Nemzetünket kínzó 
zsarnoki önkény megfojtása czéljából az 
egyesülést óhajtottam s örömmel üdvözlöm 
elvi feltételeid akczeptálása alkalmából.

Meskő László: Hozzájárulásoddal léte­
sült megegyezést örömmel fogadom el. A 
függetlenségi pártok egyesülését melegen 
óhajtom.

fíikády Antal: Az egyesülésben meg- 
nyugtat a Te magatartásod. Örömmel üd­
vözöl.

Bosnyák Géza: Örömmel üdvözlöm az 
egyesülést.

A néppárt üdvözlése
Az egyesült függetlenségi és négyvennvoleras 

párt ma a kővetkező levelet intézte a néppárt el­
nökségéhez:

„A függetlenségi párt eddigi fenállott 
különböző árnyalatai egyesült függetlenségi 
és négyvennyolezas párttá tömörülvén, baj­
társi üdvözletüket küldik az országos nép­
pártnak, mint küzdelmeik hű osztályosának 
annak kijelentésével, hogy az ellenzéki szö­

vetség czéljain, megállapodásain és bizalom­
teljes együtt működésén e tömörülés mit sem 
változtat, sőt annak remélhetőleg uj erőt 
kölcsönöz. Kossuth Ferencz, Justh Gyula, 
Károiyi Mihály, gróf Apponyi Albert“

Kossuth az egyesülésről
Kossuth Ferencz a ,.Budapest“ holnapi szá­

mában czikkel irt az egyesülésről s abban a többi 
közt ezeket mondja:

A Tisza-kormány leplezetlenül rálé­
pett a visszafejlesztés útjára, minden egyes 
tette, a reakezió sötétségébe akarja vissza­
kergetni a nemzetet. Megakarja támadni azt 
a demokratikus haladást, amelynek fejlesz­
tésétől függ a nemzet jövője. Megakarja tá­
madni az alkotmányosság és a szabadság 
alaptörvényeit. Nemcsak a nemzeti jogok 
fokozatos érvényesítésére nem törekszik, de 
azoknak az érvényesülését is vissza akarja 
csinálni, anelyek a nemzetnek azelőtt meg­
szerzett jogállományát képezték.

Egyszóval a Tisza-kormány vissza 
akarja vad erőszakkal csinálni az 1848. 
előtti időket, amely törekvés ellen az egész 
negyvennyolezas pártnak össze kell fognia, 
hogy ne bírjon érvényesülni.

A függetlenségi pártnak most már nem­
csak az a feladata, hogy bármely párttal 
szövetkezzék, amely czélul tűzte ki maga elé 
a törvények s a jogrend uralmának helyre- 

állitását, a tilos cselekedetek kiküszöbölését, 
a közerkölcs tisztázását; a választói jog 
demokratikus reformját, hanem az is fel­
adata, hogy egészen specziálisan megvédel­
mezze a negyvennyolezas hagyományokat: a 
demokratikus haladást a nemzeti élet min­
den terén.

Mindnyájan jól tudjuk, hogy a függet­
lenségi pártnak más pártok szövetségét is 
kel! keresni, amelyek még több erőt adhat­
nak n törxényliprás rendszere megtörése el­
len. E szövetséget épp ugv keresheti egy 
nagy és erős függetlenségi párt, mint ahogy 
kereshették ,a darabokra szakadt független­
ségi pártok: sőt ellenkezőleg azok, akiknek 
czélja a választójogi reform valóban demo- 
kralikus keresztülvitele s ezzel uj vérnek és 
uj erőnek önlése az elsatnyult és elrontott 
választói jogosultság ereibe; továbbá azok, 
akik a nemzet parlamenti intézményének 
megmentésére, a törvények uralmának hely­
reállítására, a jog és a jogrend tiszteiére, a 
közerkölcsök megtisztulására törekesznek, 
sokkal nagyobb erőt fognak ezentúl találni a 
nag> függetlenségi párt szövetségében, mint 
azelőtt találhattak a darabokra hullott nagy 
pariban és igv minden logikai számítás sze­
rint kivánatosabnak és nagyobb becsűnek 
lógják Irdalni a szövetséget a nagy egységes 
pártiak Ellenfeleinkkel szemben pedig nz 
egyesülés ereje kifejezésre fog jutni küzdel­
meinkben, melyeket kitartással tovább foly­
taim hnzafmi kötelességünk lesz.

A választójogi blokk felé
Az Országos Választójogi Szövetség hétfőn 

este ülést tart, amelyen a következő politikai­
ig nagy jelentőségű tárgy van kitűzve: Justh 
Gyula elnök indítványt nyújt he az iránt, hogs’ 
a Választójog Orságos Szövetsége fejezze ki an­
nak elmaradhatatlan szükségességét, hogy a 
politikai pártok, amelyek a választójog külön­
böző pártjai, a választójogi programm megva­
lósításáig egységes blokkot alakítanak, egy­
szersmind pedig küldje ki a Választójog Or­
szágos Szövetsége a kebelében levő országgyű­
lési képviselőket bizottságként, amely magát 
kiegészítve a blokk létesítésének ncfáni akadá­
lyait elhárítsa.

A munkapárt vigasztalódik
A senkitől és semmitől sem félő kormány 

jónak látta ma éjjel félhivatalos utón a követ­
kező önvigasztalást kikommünikéztetni a re­
megő többség hizlalására, ime:

*.A munkapárti körben ma este főképpen az 
ellenzék egyesüléséről beszélgettek. Bár nz ni 
alakulás Programm ja szószerinti szövegében még 
nem ismeretes, mégis bizonyos csalódást oko­
zott. hogv az ni parlamenti egyesülés nem vall 
őszintén szint és nem helyezkedik olv alapra, 
a melv kormánvképes párt létesülését tenné va 

lószinüvé, a mivel egyúttal meg volna téve az 
első lépés a parlamenti váltógazdaság lehetősége

és politikai vászon vajnak normális mederbe való 
terelése felé. E helvett bár a eravaminális poli­
tika ütköző pontjait, igv például a zönálló vám­
terület és az önálló bank terminnsos követelését 
nem említi és bizonyos konkrét kormányzati ezé- 
lokat hangoztat, az ni pártegvesülés orogrammja 
kifelé népszerűségének megóvása végett mégis 
mutogatta a negvvennyolez foszlányait de ugv, 
hogv ezeknek begöngyölésc az adott pillanatban 
annál könnyebben megtörténhessék. Ily körül­
mények közt a munkapártban az országos poli­
tika kialakulása szempontjából a függetlenségiek 
enuesülésének nem tulajdonítanak különösebb 
fontosságot.“

Igazán nem várta senki az ellenzékeit 
hogy a munkapárt a fúziónak fontosságot tu­
lajdonítson nyilatkozatai során, elég, ha befelé 
érzi, hogy a függetlenségi egyesülés, miként 
1905-ben, úgy most is meg fogja ásni az elbi­
zakodott Tisza-uralom sírját.

Gróf Andrássy Gyula és a fúzió
Budapest, junius 14.

Ma este hat órakor proklamálták a füg­
getlenségi pártok a fúziót. És ugyanakkor a 
„Magyar Hilap“ első helyen közölte Andrássg 
Gyula grófnak a következő nyilatkozatát:

— Ez az alakulat nem az. amit én taná­
csoltam. amit én szükségesnek és kilátásosnak 
tartottam.

— Ez nem vezethet a mostani rendszer 
gvors megbuktatásához. Ezzel én nem vállal­
hatok közösséget s én a magam akcziószabad- 
ságát ettől meg nem köttetem.

— Az nj helyzet számomra annyiban elő­
nyös. hogv rám nézve a foivtonos kompro- 
misszium szüksége megszűnt s minden felme­
rülő kérdésben kizárólag meggyőződéseimet 
foghatom követni. Remélem és azon leszek, 
hogy útjaink ne kereszteződjenek.

— A nvár folyamán külömben részlete­
sen ki logom fejteni álláspontomat nagy- 
mihályi beszámolómban, s akár követ engem 
az ország nagy többsége, akár egymagámra 
maradok, folytatom a harezol ugv, nhogv meg­
kezdtem.

Ez a nyilatkozat a legmeglepőbb, ami a 
politikai élet mai alakulásában megtörténhe­
tett. Andrássy Gyula gróf eddig mindig arról 
beszélt, hogy egészséges, nagy ellenzéki tábor­
nak kell alakulnia, amely a kormánynyal 
szemben egyöntetűen veszi fel a harezot.

Most, hogy ez a fúzió 4S-as szelemben 
létre jött, Andrássy Gyula gróf siet a fenti nyi­
latkozat közreadásával. Megdöbbentő, hogy 
Andrássy Gyula gróf elitéli ezt a fúziói, amely 
voltaképen nem egyéb, mint a függetlenségi 
pártoknak elvekben változatlan, de erőben 
megnövekedett tábora. Nyilatkozatának az a 
kitétele pedig, hogv „az ui helyzet számomra 
annyiban előnyös, hogv reám nézve a folyto­
nos kompromisszum szüksége megszűnt .. 
valóságos talány elöltünk.

Tudtunkkal eddig senki se kérte Andrássy 
Gyula grófol valamely kompromisszum köz­
vetítésére. Andrássy a maga czikkeivel, ame­
lyeket magyar és osztrák lapokba irt, önmaga 
ajánlotta állandóan a kompromisszumot, anél­
kül, hogv erre bárki is a függetlenségi párt tag­
jai részéről reagált volna.

Az uj, egységes függetlenségi párt kétség­
kívül haladni fog a maga utján és meg fogja 
oldani a reá váró nagv feladatokat, ha And- 
rássv Gyula grófban nem is talál segítő társra. 
Miképen fogja azonban Andrássy Gyula gróf 
megoldani a kérdéseket akkor, ha harezban 
áll a munkapárttal, a néppárttal, a fiigegtlen- 
ségi párttal s egészen egyedül lévén, felfogását 
senki se támogatja, ez olyan talány, amelynek 
megfejtéséi egyelőre nem várhatjuk.

Andrássy Gyula gróf sictelt megtámadni 
a fúziót, mert az nem az ő politikai felfogása 
szerint jött léire. Ezér! kétségkívül hálásak 
lesznek a munkapárton, ahol Andrássy Gyula 
grófol igen meg fogják becsülni, amiért szembe 
helyezkedik azokkal, akik esztendőkön át hű­
séges, kitartó fegyvertársai voltak.

A függetlenségi pártok fúziója tisztán a 
függetlenségi pártok ügye. Bárkinek bármi­
lyen formában való beavatkozása, vagy vuie-

•*—-r* . .......
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ménvnyilvánitása nem érintheti a fúzió lénye­
gét. De ettől eltekintve Andrássy Gyula gróf­
nak, aki politikai karrierjében igen sokat kö­
szönhet a függetlenségi pártoknak, mégis hall­
gatnia kellett volna a maga külön véleményé­
vel legalább is addig, amig megtudja, milyen 
jelentőségteljessé fejlődik a ma proklamált 
fúzió.

Tisza átveszi az országot
— Uj erőszakosságok készülnek — 
Beöthy miniszter kedvét vesztette

— A politika hírei. —
Budapest, junius 14.

Mióta Tisza a miniszterelnök, azóta való­
ságos rémhírek keltek szárnyra, hogy micsoda 
jogfosztó, czentralisztikus törvényeket tervez 
már legközelebb a munkapárt az ország teljes 
leigázására. És ezeket a híreket csak megerő­
sítette az a drákói törvényjavaslat, amelyet az 
abszolút királyság visszaállítására és a köztár­
sasági mozgalom elfojtására nyújtott be teg­
nap Balogh Jenő igazságügyminiszter.

Erről a törvényjavaslatról beavatottak azt 
mondják, hogy csak szerény introdukeziója a 
következendóknek, igy a sajtótörvény reform­
jának, amely minden képzeletet fölülmúló 
merénylet lesz a sajtószabadság ellen. Állítólag 
százezer koronára emelik fel a politikai napi­
lapok kauezióját és az újság Írást pedig kvali- 
fikáczióhoz, korhatárhoz és haótsági engedély­
hez kötik. Egyelőre nincs módunkban eszál­
longó híreket ellenőrizhetni, de ha igazak, ak­
kor már most előre kell bocsátanunk, hogy 
félretéve minden kíméletet, a legádázabb har- 
ezot fogjuk megindítani a törvényjavaslat, an­
nak értlmiszerzői és támogatói ellen.

Ezek a hírek a munkapárt egy részéről is 
erős elkedvetlepedést idéznek elő és sokan erre 
vezetik vissza azt a mindeddig meg nem czá- 
folt hirt is, hogy- Beöthu László kereskedelem 
ügyi miniszter már legkzelebb lemondani szán­
dékozik és visszavonul a politikai élet frontjá­
ból. A lemondást állítólag más szenezeti vál­
tozások is fogjak követni a kereskedelemügyi 
minisztériumban.

A munkapárt nagyobb része azonban tel­
jesen benne van a fanatizmusban és Tisza- 
imádatban. E.z a rész nem törődik sem joggal, 
sem törvényességgel, hanem vakon teljesíti azt, 
armt Tisza parancsol. Es vakságában nem ve­
szi észre ez a lelkiismeretlen, mindenre kész 
csapat* hogy minél jobban belelovalja magát a 
törvényliprások kultuszába, annál inkább eltá­
volodik a nemzettől, mely sötéten, háborogva 
várja azt a perczet, hogy rajtuk bőszül állhas­
son. Es azt hisszük, hogy ez a perez már nincs 
nagyon messze.

A politika mai eseményeiről híreink itt 
következnek:

Beöthy László lemond
Egy reggeli lap ma megírta, hogy Beöthy 

László kereskedelemügyi miniszter már a Icg- 
közelchbi napokban beadja lemondását. Töb­
ben magához a miniszterhez fordultak felvilá­
gosításért, mire Beöthy ezt a választ adta:

— Lemondásom hírét nem erősítem meg, 
de nem is czáfolom mer/.

Ebből a kijelentésből az érdeklődők a le­
mondási hir komolyságát állápitották meg.

Kálmán Gusztás államtitkár, akit szintén 
megkérdeztek a lemondás ügyében, ezt a kije­
lentést tette:

— Beöthy László nem azért lépett be új­
ból n kabinetbe, hogy azonnal lemondjon.

Ennek dnczára a munkapártban bizo­
nyosra veszik, hogy Beöthy mégis vissza fog 
vonulni, mert teljesen el van kedvetlenedvc. A 
kereskedelmi minisztériumban és különösen 
az államvasutaknál felmerült, bajok leküzdé­
sére a miniszter nem érzi magát elég erősnek

és ezenkívül is családi okok késztetik a lemon­
dásra. A munkapárton már utódját is emlege­
tik Hegedűs Lóránt személyében, akit ipari és 
kereskedelmi szakkörök is szívesen látnának 
a kereskedelmi minisztérium élén.

Harcz as alelnökségért
Beöthy Pál elnökké választásával megüre­

sedett a képviselőház egyik alelnöki állása. Ez 
az állásért jelenleg ketten küzdenek, Antal 
Géza és gróf Lázár István. Mindkettőjüknek 
nagy pártja van, de Lázár Istvánnak, mint er­
délyi képviselőnek jobbak a sanszai. A mun­
kapárt vezetősége már legközelebb dönt az al­
elnöki állás kérdésében.

Az időközi választások
Arad város központi választmánya Var- 

jassy polgármester elnöklésével tartott ülésé­
ben, az aradi választást junius 28-ára tűzte 
ki. A választás elnöke Fábry Sándor vasutigaz- 
gató lesz. A szavazást a városházán ejtik meg.

Az aradi függetlenségi párt mai értekezle­
tén gróf Széchenyi Aladárt jelölte képviselő­
nek Tisza István miniszterelnökkel szemben. 
A jelölés a városban óriási lelkesedést keltett. 
Ugyancsak az aradi munkapárt is, mely termé­
szetesen Tiszát jelölte. Az aradi munkapárt 
egy küldöttsége holnap reggel Budapestre uta­
zik. Gróf Tisza István a küldöttséget délután 
kél órakor fogadja és nyilatkozik a jcVüségre 
vonatkozólag. Utána ebéd lesz.

*
Dicsöszentmártonból jelentik: Kisküküllőme- 

eve munkapártja ma tartott gyűlésén Sándor János 
betücvminisztert. a vármegye alsó kerületének volt 
képviselőiét egyhangúlag újból jelölte. A szász párt

Ezután a bizottság a nemzetközi egyezmények 
beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat tár­
gyalta, melyeket Heinrich Antal előadó ismertetett.

A bizottság Balogh igazságiigyminiszter fel­
világosításai után a törvényjavaslatot általánosság­
ban és részleteiben el fogdája.

Vázsonyi vallomása a Gerő-ügyben
A hadbíróság Conti-utczai épületében Pridafka 

dr. hadöiró-őrnagy ma délelőtt tíz órakor folytatta 
azoknak a kihallgatását, akik szemtanúi voltak a 
Gerő százados képviselőházi vagdialkozásánaik. El­
sőnek báró Solymossy Ödönt hallgatták ki. aki 
Gerő százados fö'lkérésére tett tanuvalomást. Báró 
Solymossy egyetlen szót sem volt hajlandó nyilat­
kozni arról, hogy mit vallott a hadbíróság előtt.

A következő tanú Urmánczy Nándor képvi­
selő lett volna, de mivel közben megérkezett Vá- 
zsonyi Vilmos, akit sürgős ügyek sietésre kénysze­
nit ettek, Urmányczu átengedte az elsőséget Vázso- 
nyinak. ő maga pedig későbbre halasztotta vallo­
mása megtételét.

Kihallgatása után Vázsonyi Vilmos tanúvallo­
másáról a következőket mondotta egy hírlap­
írónak :

— Én egészem objektiven elmondottam azt, 
amit junius negyedikén a képviselőház üléster­
mében láttam. Bent ültünk a padjainkban, ami­
kor valósággal berontott a terembe a fegyveres 
palotaörség. Addig csendben voltunk, az őrség 
láttára azonban az ellenzék kiáltozni kezdett. 
Legtöbben a pfui! kiáltást hangoztatták és azt 
határozottan állítom és eskü alatt tett vallomá­
somban is megmondottam, hogv a gazember- 
kiáltás egvellen-egvszer sem hangzott el. Héder- 
várv Lehel nyugodtan állott a helyén és egyál­
talában nem fejtett ki olyan tevékenységet, amely

csatlakozott Séindor János belügyminiszter jelölé­
séhez.

Sietnek a királysértési törvényiyel
A képviselöház igazságügyi bizottsága ma dél 

után órakor id. Erdélyi Sándor elnöklete
alatt ülést tartott, melyen Balogh Jenő igazságügy­
miniszter, Töry Guszláv, Vadász Lipót államtitká­
rok jelentek meg.

Az ülés első tárgya a királysértésekről szóló 
törvényjavaslat volt, amelyet Hegedűs Kálmán elő- 

I adó ismertetett. Előadása során megemlékezett ar­
ról, hogy a királyság, a monarchia ezeréves in­
tézménye, annyira létfeltétele a nemzetnek, hogy 
az államhatalom nem tűrheti el, hogy ennek az 
intézménynek negácziójával bárki is játékot űzzön.

Issekutz Győző megfontolandónak véli, azon­
ban nem-e volna helyes fogház helyett államfog­
házat alkalmazni.

Blanár Béla jogi és politikai szempontból bí­
rálja a javaslatot. A köztársasági mozgalmakat 
nem tartja veszélyeseknek, de azért helyesnek 
ítéli idejében tiltó rendelkezéseket statuálni.

kengyel Zoltán szerint a köztársasági mozga­
lom a sajtóban jobban kidomborodik, mint a való­
ságban. Az ellenzéki kerületekben, mint Makó, Hód­
mezővásárhely, Szegeden cs a Tisza mentén fészkel, 
kisérő jelenségei az esküdtszéki Ítéletek, amelyek­
nek kihirdetése mindig tüntetésszerü jelenetek közt 
történni. Helyesnek tartja a javaslat azon intéz­
kedését, amely a bíráskodást az esküdték kezéből 
kiveszi. A maga részéről nem törődik azzal, hogy 
a külföldön hogyan ítélik meg a javaslatot, az a 
döntő, hogy kelő időben kell minden törvényjavas­
latai előállni, nem úgy, mint ahogy az a múltban 
történt, amikor ezen a téren igen sok mulasztást 
tapasztaltak. Örömmel veszi a javaslatot, változat­
lanul elfogadja azt.

Balogh Jenő igazságügyminiszter szerint a 
mozgalomnak nem szabad nagy jelentőséget tulaj­
donítani. Nincs benne veszedelem se a dinasztiára, 
sc a nemzetre nézve. Veszély annyiban van, hogy 
az állam komoly politikai súlyát és rendezett vi­
szonyait látja a külföld ferde színben, amikor e 
mozgalo mgroteszk jeleneteinek hiret olvassa. A 
politikai jogok felfüggesztése kívánatos azért, 
mert az egész mozgalom főmotivuma az, hogy kép­
viselőséghez jussanak a vezetők. Ha látják, hogy a 
vétség elkövetése politikai jogaiknak felfüggeszté­
sével jár, tartózkodni fognak attól az iránytól, 
amely végeredményben eljzárja őket a képviselői
mandátumtól.

A javaslat részleteihez Issekutz Győző, Hantos 
Elemér, Blanár Béla, Hegedűs Kálmán szóltak 
hozzá.

Vattás: Lipót államtitkár módosítást ajánlott, 
melyet a bjzoltság elfogadott.

Végül Balogh Jenő igazságügy-miniszter hang 
súlyozza, hogv fenn kell tarlani a tanszékszabad­
ságot, mert meg van győződve arról, hogv ez a 
mozgalom nem fajul odáig, hogv a javaslat által 
sulylott cselekményeket bárki is tanszéken elkö­
vesse.

öt megkülönböztette volna a többi ellenzéki kép­
viselőtől. Kiáltozott ő is, de nem észrevehetőb­
ben, mint a többi. Ekkor láttam, hogv Gerő szá­
zados, akit azelőtt nem ismertem, ma sem isme­
rek és akit ma sem ismernék meg, ha egyszerű 
katonatiszti köntösben látnám. — kirántott 
karddal fölrohant a padok között lévő folyosón 
és kétszer rávágott Hédervárv Lehelre. Héder- 
várv a második csapásnál leesett és két kezével 
megkapaszkodott a padiban. Igv érte a harmadik 
vágás. Ugyancsak megmondottam a hadbírónak 
azt is, hogv Héderváryt letartóztatták, a parla­
ment kapujához kisérték és olt két csendőrnek 
átadták. Revolver nem volt nála. ezt mi képvise­
lők nyomban a vagdalkozás után megállapítot­
tuk részint abból, hogv Hédervárv becsületsza­
vára mondotta, hogv nincs nála fegyver, de még 
zsebkés sem. azonfelül pedig megmutogatta a 
zsebeit. Revolvert más ellenzéki képviselő sem 
vett a kezébe.

Vallomását meglévőn. Vázsonyi Vilmos eltá­
vozott a hadbiróság épületéből. Utána Horthy fő­
ispán tanúkihallgatására került a sor.

Lejelentkezik az őrség
FV;hivatalosan jelentik az alábbi ..eseményt“:

A képviselőházban ma reggel a parlamenti 
őrség ügyeletes tisztjei leielcntkeztek Tisza Ist­
ván gróf volt képviselőházi elnöknél és szolgá­
latára jelentkeztek Beötlhv Pálnál, az uj elnöknél. 

Igazán kacziagtató, hogv a magvar képviselő- 
házban katonák jelentkeznek ..szolgátattételre“ a 
Ház elnökénél. Hát tényleg kaszárnya a magvar 
képviselőház?

Baross János kilépése
Baross János, akii a komoly küzdelem meg­

indulása óta senki sem tartott a Kossuth-párt tag­
jának, ma végre bejelentette Kossuth Ferencinek, 
hogv a 48-as függetlenségi Kossuth-pártból kilép. 
Levelében azt fejtegeti Baross, hogv eddig kitartott 
a párt mellett azért, bár a részletkérdésekre és a 
laktikára nézve az utóbbi időkben nem értett egyet 
a párttal. Most azonban kilép.

Baross ma délelőtt a Házban járt és Tisza Ist­
ván! kereste. A miniszterelnök szobájába vonult 
Barossal, aki jóidéig időzött Tiszánál, azufán vele 
együtt sétált végig a folyosón.

Baross János kilépésére különben rég el volt 
készülve az. ellenzék, mert ól megválást.lása perezé- 
tól kezdve mindenki gutgesinnt munkapártinak 
tartotta. Lsak azon csodálkozik mindenki, hogv 
Baross a legvégső peresig halasztotta kilépését. Ez­
zel nyilván — és Tisza intenczióinak megfelelően__
a fúziónak akart egy enyhe rúgást adni, ami azon­
ban nem sikerült. A dolog nagyon is átlátszó és az 
ilyen álfüggetlenségi manővernek nem fog felülni 
senki.

Különbem jellemző az ellenzék felfogására az
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a párbeszéd, ami ma délelőtt folvt le a képviselő- 
ház folyosó ián egy ellenzéki újságíró és Baross 
János között.

— Ki fogok lépni a Kossuth-pártból, — jelen­
tette ki nagy komolyan Baross János.

— Akkor sietned kell, — hangzott a válasz, — 
hogy legyen miből kilépned, mert este hat órakor 
már nem lesz Kossuth párt.

Ez a párbeszéd csak arra ezé!zott, hogyha 
Baross este hat óráig nem lép ki, akkor kútba esett 
az a szép kilépő levél, amelyet Baross János gróf 
Tisza István megrendelésére és a közvélemény meg­
tévesztésére konczipiált meg. De hát, azt hisszük, 
igv is kútba esett.

Kolozsvár Bánffy Miklós ellen
Gróf Bánffa Miklós, Kolozsvár II. kerületének 

országgyűlési képviselője pártonkivüli programmal 
vállalt mandátumot. Programúval adta azt, hogy: 
„a haza javát szem előtt tartva, mindenkor har- 
czolni fog azok ellen, akik az alkotmány ellen fel 
merik emelni szentségtörő kezüket.“ A kerület pol­
gársága most, hogy a gróf hiányzik az alkotmány- 
védők sorából, a következő nyil't levelet intézték 
hozzá:

„Méltóságos képviselő ur! Alulírottak, mint 
Kolozsvár szab. kir. város II. kerületének választói, 
min-dőn képviselőnknek megválasztottuk, megbízást 
ruháztunk méltóságodra, melynek keresztülvitelére 
méltóságod nrogrammbeszédében kezességet vállalt. 
Mindezidáig türelemmel vártunk. Most azonban saj­
nálattal kell mcpáüapitanunk. hogy méltóságod ed­
digi magaviseletével eppáltalán nem adta tanú jelét 
annak, miszerint a proprammbcszédében vallott 
elvekért síkra száll, vagy síkra szállni óhajt. Saj­
nálattal kell megálapitanunk. hogy mindazon re­
ménységek, melyeket méltóságod megválasztásához 
fűztünk, mind reménységek maradtak és sajnálat­
tal látjuk, hogy méltóságod mindezideig nem tar­
totta szükségesnek működésének eredményéről 
Kolozsvár választópolgársága előtt számadást tenni. 
Éppen ezért kijelentjük, — a II. választókerület 
polgárai — hogy méltó sápod képviselői működése 
iránt biztilmatlahsáoaal viseltetünk és' kérjük mél- 
lóságodat; hogy beszámoló beszédét legközelebb 
tartsa meg.-Kolozsvár, 1013: junius hó. Aláírások.

Budapest, június 14.
A közös pénzügyminiszter a királynál.

Bécsből jelentik: A király ma délelőtt egy órás 
külön kihallgatáson fogadta lovag Bilinszki közös 
pénzügyminisztert.

Küldöttség a minisztereknél. Petrozsénv 
nagyobb küldöttsége járt ma a kém iselőházban 
Mara László főispán és Rosenberp Ignácz dr. or­
szággyűlési képviselő vezetésével. A küldöttség első­
sorban Bcöthíj László kereskedelemügyi miniszter­
től vasúti felüljáró építését kérte. Ghillánu Imre 
báró földmivelésiigvi minisztertől a város mellett 
létesítendő bolgár kertészetet és Jankovich Béla 
vallás- és közoktatásügyi minisztertől annak a se­
gélyösszegnek elengedését kérte, amelyet a község 
a petrozsénv! főgimnázium részére megszavazott. 
A -miniszterek jóakarattal fogadták a küldöttsége! 
s kilátásba helyezték, hogy kérésüket lehetőleg 
kedvezően fogják elintézni.

Tisza-lakoma. A nemzeti munkapárt Tisza 
István gróf miniszterelnök tiszteletére csütörtökön, 
e hónap 19-én este kilencz órakor lakomát ren­
dez a Hungária-szállóhan.

Szentesített törvény. A folyó évi junius 
14-én megjelent az ,,Országos Törvénytár“ (Corpus 
Juris I 7-ik száma a következő tartalommal: 
1913:XVII. törvénvezikk. A kereskedelmi utazók 
tekintetében Svédországgal az 1911. évi iunius hó­
nap 22-én létrejött „Nyilatkozat" herzikkelvező- 
séről.

Egyházmegyei közgyűlések. A buda­
pesti evangélikus egyházmegye Budapesten junius 
hó 28-án. a nógrádi evangélikus egyházmegye pe­
dig Losonczon julius 9-én és 10-én tartia évi ren­
des közgyűlését. A i>cstmegvei ág. hit. ev. esperes- 
•égi tanítói testület junius hó 26-án, csütörtökön 
délelőtt kilencz órakor a Deák-téri evangélikus is­
kolák tanácstermében évi rendes közgyűlést tart 
P erényt Dezső elnöklete mellett a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Évi jelentés: előterjesztések- 2. A ma­
gyar pap és tanító szoeziális kötclescgeiröl. Előadó: 
Sommer Gyula, Vácz. 3. A népiskolai raiztanitás 
jelentősége és gyakorlatias módszere. Előadó: Róth 
Kálmán. Aszód. 4. Fertőző betegségek az iskolában. 
Előadó: Lakatos Emil Czegléd. 5. A zsinati tanító- 
képviselőre megejtendő szavazás. 6. Indítványok.

A munkapárti darálógép
— Tanácskozásképtelen országgyűlés —

— A képviselőház ülése. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 14.

Unalom ült ma a képviselőházon és az 
„ülést“ mindössze harmincz-harminczöt hon­
atya látogatta, de ezek a látogatások is igen 
rövidek voltak, mert a ülésterem kongott az 
ürességtől. A folyosón is kis csoportok tárgyal­
ták csak az eseményeket és csupán a főváros 
tegnapi határozata kellett valamelyes emócziót.

Ilire terjedt, hogy Beöthy László keres­
kedelmi miniszter lemondani szándékszik. 
Meglepett mindenkit ez a hír, de akadt, aki 
megmagyarázta:

— Beöthy már régebben foglalkozik ezzel 
a tervvel. A tárczaí az iij kabinetben csak 
azért vállalta, nehogy félremagyarázzák állás- 
foglalását, mintha nem értene egyet Tiszával.

Megjelent a folyosón Csernoch .János her- 
ezegprimás és a kormány tagjainál tett látoga­
tást. Unkclhaeusser bánhelyettes, aki ma ér­
kezett Budapestre, a miniszterelnökkel tanács­
kozott.

Hosszú idő óta ma jelent meg először a 
Házban Székely Ferencz volt igazságügymi­
niszter, aki az utolsó padsorban ülve hallgatta 
a tanácskozást.

Részletes utdósitásunk a következő:
Fél 11 -kor nyitotta meg az ülést Bcöthi] Pál.
Elnöki bejelentés nem volt s igv nvomhan 

áttértek a npairendre. Harmadszori olvasásban el­
fogadták a tegnap elintézett ja vasiatokat.

A már kitűzött javaslatok közül elsőnek az 
állami óvónők illetményeinek rendezéséről és a 
nem állami óvodák jogviszonyairól és a községi és 
hilfelekezel.i óvónők illetményeinek rendezéséről 
szóló javaslatokat tárgyalták.

A két javaslatot együttesen Sicpescu József 
előadó ajánlotta elfogadásra.

Mclczrr Vilmos szász, nemzetiségi szempontból 
sérelmesnek tartja a • javaslatokat, ezért nem fo­
gadja el azokat. Pop-Cs. István román nemzetiségi 
szempontból les,-; kifogásokat a javaslatok ellen.

I \ eszedelmesnek tartja, hogy azokat az alapelveket, 
amelyek az Apponvi-féle javaslatokban vannak le­
fektetve, most az óvónői javaslatokba is igyekez­
nek átvinni. Nem fogadja el a javaslatokat.

Jankovich Béla kultuszminiszter megnyugtatni 
igyekszik a nemzetiségieket. A javaslatban könnyí­
tés van a nemzetiségiekre nézve abban, hogy az 
államnyelvet a szükséghez mérten a nemzetiségiek 
is elsajátíthassák.

A javaslatokat ezután általánosságban és rész­
leteikben is elfogadják.

Az önálló gazdasági népiskolai szaktanítónak 
illetményeinek rendezéséről szóló javaslatot ugyan­
csak Sicpescu József ismertette és ajánlotta elfoga­
dásra. Hozzászólás nélkül elfogadták ugv általános­
ságban, mint részleteiben.

Tíz perez után a hajdudorogi görög-kabholikus 
püspökség fölállításáról szóló javaslat került sorra, 
amelyet Mártonffu Márton ismertetett és ajánlott 
elfogadásra.

Pop-Cs. István hosszas történeti fejtegetéssel 
azt igyekszik bizonyítani, hogy a román egyház 
fundamentális törvényét sértették még ezzel a ja­
vaslattal. Jogtalanul román községeket csatoltak a 
görög-katbolikus magyar egyházhoz. A helyzetet 
szanálni kell. mert enélkül végzetes lesz a javaslat 
hatása.

Jankovich Béla kultuszminiszter hangoztatja, 
hogy nemzetiségi szempontból is figyelembe vették 
az ui egyházmegye halárait, hiszen mindössze 
mintegy kétezer lélek nem híd a területéhez tar­
tozó hívek közül magyarul. Ha hibák mutatkozná­
nak. igyekszik kiküszöbölni. Kéri annak elfogadását.

A javaslatot ezután általánosságban és részle­
teiben is elfogadták.

A tárgyalást ill félbesz/ikitollák. Szünidő után 
Gaeth Gyula előadó bel erjesztene a mentelmi 
bizottság jelentését Barcsav Andor. Barlos János, 
báró Gerliczv Ferencz. Horváth Gyula (kétrend­
beli), Na ran esik József, Popovics Dusán. Novak 
János, Nagy Sándor, Désv Zoltán. Gvőffv Gyula. 
Farkas Pál. Vio Antal és Serbán Miklós (16 rend­
beli) mentelmi ügyéről.

Napú Sándor pedig a zárszámadási bizottság­
nak az 1909-iki zárszámadásról szóló jelentést Ier­
jesztette be.

Legkésőbb hétfőn délelőtt 10 órakor a lelkész! 
korpótlékról szóló javaslatot tárgyalják, továbbá 
egész sereg miniszteri jelentést és az elemi nép­
isei lkai oktatás ingyenességéről szóló javaslat kiegé­
szítésére vonatkozó javaslatot tűzték napirendre.

A jegyzőkönyv hitelesítése után két órakor 
véget ért az ütés.

— Ferdinánd király válasza a czárnak. — 
A czár békét akar. —- Megkezdődtek a szerb­

bolgár alkudozások. —
— Sajót tudósítónktól. —

Budapest, iunius 14.

Ma került nyilvánosságra a bolgár király 
távirata, amelyet válaszképen intézeti az orosz 
czárhoz. Ez a távirat a legvilágosabban bizo­
nyítja, hogy Bulgária a Szerbiával való kon­
fliktusban mindvégig helyesen és jogosan járt 

! el s Bulgária, akkor, amikor ragaszkodik a szö­
vetségi szerződéshez, nem akar egyebet, mint 
Maczedóniát magához csatolni. Szerbia volt az, 
amely megirigyelte Bulgária sikereit és revízió 
alá kívánta vetni a szövetségi szerződést.

A czár békét akar és most már ennek az 
akaratnak érvényesítésére meg is kezdődtek az 
alkudozások Szerbia és Bulgária között. Útban 
van a balkáni leszerelés is, egyelőre csak rész­
leges leszerelés, de ez is elegendő lesz ahhoz, 
hogy némi békés hangulatot teremtsen és lelo- 
hassza a harczi kedvet.

Mai táviratainkat a balkáni helyzetről itt 
adjuk:

A czár akarata
Péter vár, junius 14. A külügyminiszté­

riumban tegnap ki-bejártak a diplomaták. 
Szaszonov előbb Delcctssél és az olasz nagykö­
vetei fogadta, azután pedig a bolgár követtel 
értekezett másfél óra hosszáig, miközben a 
czár akaratát a leghatározottabban hangsú­
lyozta.

Páris, junius 14. A ,,T emps" pétervári 
értesülése szerint a czár kielégítőnek tartja 
Péter és Ferdinánd királyok válaszail Saszo- 
now külügyminiszter a balkáni államok mi­
niszterelnökeit haladéktalanul meghívja Péter-

A bolgár király távirata a czárnak
Széfia, junius 14. (B. T. I.) A bolgár ki­

rály junius 11-én kelt Miklós czár táviratára 
adott válasza a következőket mondja:

Birtokában vagyok annak a távirat­
nak. amelyben felséged a béke és a szlá­
vok iránti gondosságában hozzám apellál 
ama súlyos válság dolgában, amely szö­
vetségesünkkel való viszonyainkat veszé­
lyezteti és amelyet, sajnos, csak ők idéz­
tek elő. Tartozom az igazságnak azzal, 
hogy emlékeztessem felségedet, miszerint 
kormányom mélyen áthatva a magára 
vállalt felelősség tudatától, mely abból 
származott volna, ha nem a helyes utat 
követi, — már eleve megfelelt felséged ér­
zelmeinek és kívánságának. Már ez év 
április 13-án tényleg Szaszanov úrhoz for­
dult, hogy arra kérje, szüntesse meg az iz­
galmat a határ mindkét részén azáltal, 
hogy a két pártot meghívja arra, misze­
rint vessék alá magukat a szerződésileg 
megállapított döntőbírósági ítélkezésnek.
E meghívás megtörtént és a bolgár kor­
mány azt azonnal el is fogadta. Ami a 
szerh kormányt illeti, az nemcsak foly­
tatta a I a politikát, omelynek legutóbbi 
megnyilvánulása Basics miniszterelnök­
nek a szkupstina ülésén lelt nyilatkozata 
országomban annál inkább keltett izgal­
mat, minthogy az oly időpontban történt 
meg, mikor a miniszterelnökök találko­
zása volt készülőben. Felséged tehát nem 
habozhalik elismerni azt, hogy Bulgária 
hü maradt szavához és hogy még mindig 
elvárja, hogy a döntőbírósági ítélkezés 
hozzáhasonlóan és példát követve, Szer­
bia is elfogadja és hoéjy n szerb kormány 
az, amely amikor a döntőbírósági ítélke­
zés alól kivonni igyekszik magát és ellen­
séges tüntetéseket halmoz egymásra Bul­
gária ellen, — folytatva is a gyilkos test- 
vérháboru veszedelmeit idézi föl. E hábo­
rút magam és kormányom sokkal inkább 
sajnálnék, mint bárki más. őszinte igye­
kezetünk, hogy azt elkerüljük, másrészről 
azonban nem szállhatunk szembe az d-
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keseredés egyöntetű érzetével, amelyet né­
pemben kelt szövetségesünk azon törek­
vése, hogy azon a napon, amelyen hallat­
lan megei őltetések után dicsőségteljes 
győzelme tara ttunk, — a jog és igaz hit 
ellenére e törekvések es fáradozások meg­
szentelt gyümölcseit el akarják ragadni. 
Bulgáriának nemcsak joga van Macedó­
niára, hanem elkcrülhctlcn kötelességei is 
vannak ama lakosság irányában, mely 
mindig bolgár volt és amely mindenáron 
bolgár kiuán maradni. És felséged kegyes 
lesz visszaemlékezni arra, hogy e köteles­
ségei Oroszország maga is évszázadokon 
át elismerte.

Konstantinápolyi összeesküvés

A monarchia magatartása
Bécs, június 14. A czár táviratának az a 

része, amelyből azt lehet kiolvasni, hogy 
Oroszország vezető szerepet akar játszani a 
Balkánon, különösen a szlávok közt, itt nagy­
in egűt köz est keltett és máris hangoztatják, 
hogy ennek az újabb veszedelemnek elejéi 
kell venni. Ausztria-Magyarország politikáját 
az egész válság alatt az az elv vezérelte, hogy 
a Balkán államok {ügyetlensége megóvassék, 
természetes tehát, hogy Oroszországtól is ha­
sonló magatartást várnak.

A Reichspost a czár döntőbíróságának el­
fogadására vonatkozóan diplomácziai körökből 
ezt jelenti: Rá kell mutatni arra, hogy a döntő­
bíróságát nem fogadták el föltétlenül, Bulgária 
immár hivatalosan is közölte, hogy a czár köz­
vei i lesét csak a szerződés keretében gondolja 
cs fogadja el. Szerbia hivatalosan még nem 
adla tiidlul föltételeit, de bizonyos, hogy Szer­
bia nem fogja magát a döntőbíróságnak föltét­
lenül alávetni.

Felakasztják a nagyvezér gyilkosát 
Újabb tömeges letartóztatások —

A legújabb azerb felfogás
Belgrad, junius 14. A cs. és kir. Táv­

irati Iroda illetékes helyről nyert értesülése 
szerint a szerb kormány a nagyhatalmaknál 
akkreditált követeik révén felhívta a figyelmet 
arra, hogy a territorilis kérdések megfelelő 
megoldása csakis kon dominium létesítése ré­
ven volna elérhető, annál is inkább, mert a szó­
ban forgó területeket a szövetségesek együtte­
sen foglalták el a törököktől. Csak ha a hndi- 
tr>H ferülclek tekinti lében nem jönne Jetre a 
megegyezés, akkor kerülhetne sor a döntőbíró­
sági elintézésre és pedig tekintet nélkül o bol­
gár szerb szerződésre, amely különben is a 
znlgárrik által történt ismételi megmásitásrira 
révén hatályát vesztette.

A bolgár- szerb alkudozások
Szófia június II. Az nj Da név-kormány­

ai igha nem még ma válaszol Spalajkovics szerb 
kövei leszerelési ajánlatára, azonban követelni 
fogja, hogy az 191 ‘2. február 29-iki szerződé* 
értelmében Bulgáriáit nem vitásan megillető 
területeket Szerbia előzőleg ürítse ki és en­
gedje meg. hogy a vitás zónában a döntés 
megtörténtéig vegyes helyőrséget; legyenek. A 
szerződés revízióját Bulgária visszautasítja.

A részleges leszerelés
Szófia, junius I 1 A nagyhatalmak kép­

viselni holnap az uj kormánynak, melynek 
megalakulása az éjszakára várható, jegyzéket 
fognak átnyújtani, amelyben a részleges lesze­
relést javasolják a vitás kérdések megoldásá­
nak megkönnyítésére.

Az uj bolgár kormány
Szófia, június I t. Az uj kormány a kö­

vet ke/«,képen alakult meg: Miniszterelnökség 
es I, ni ügy Daneff, hol ügy Magyaroff. kozok t a 
lástigy Beje ff, pénzügy T beadom ff. igazságügy 
thrasejf. Iiadiigv Kovácsé ff tábornok, kereske- 

delem Rnrnff, fnldmivelésügy Ladskanff. köz 
munkaügy Jablanski és vasulügy Christoff.

Esszad pasa
Róma. junius I 1. Durazzóböl ideérkezett 

tavira! jelenti a következőket: A durazzöi osz­
trák magyar és olasz konzul tegnap megláto­
gatta Tiranóhan Esszad pasát. \ két konzul 
a/l ajánlotta a pasának, hogy magát és csapa­
tait helyezze Ausztria-Magyarország és Ofasz- 
arszág védelme alá. Esszad pasa nem fogadta 
el az ajánlatot s kijelentette, hogy ha egyálta­
lában gondol ilyesmire, akkor valamennyi 
nagyhatalom védelmét kérné.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, junius 14.

A nagyvezér gyilkosait hosszú ostrom után 
elfogták. Kivégrik őket a galatnai hídon, de 
ezzel még nem szűnt meg az a forrongás Kon­
stantinápolyban .amelyet az ó-török párt ösz- 
szeeskiivése keltett.

A legmagasabban álló palotákban tartóz­
tatják le az embereket, mert kiderült róluk, 
hogy részesei voltak az iíju-török rezisui elleni 
összesküvésnek. A csataldzsai sereg parancs­
nokát is letartóztatták. Irtó hadjárat folyik 
most mindenfelé, s ennek egyhamar aligha 
lesz vége.

Mai táviratainkat a konstantinápolyi ese­
ményekről itt adjuk:

Ostrom a gyilkosok ellen
Konstantinápoly, junius 14. A Pera- 

ncí>} cd pircusz-utczai házában tegnap heves 
ostrom után elfogták a gyikosokat. A háziat 
már három nap óta megfigyelték, mert ott sej­
tették a gyilkosokat. Miután azonban a ház 
egy Carman nevű máltai angol alattvalóé, a 
rendőrség engedélyt kapott az angol konzu­
látustól arra, hogy szükség esetén ostrom alá 
foghassa. 1 egnap hajnalban több rendőrtiszt 
jelent meg a ház előtt, élükön Sámuel vizsgáló­
bíróval és a konstantinápolyi katonai parancs­
nok hadsegédével. Bekopogtattak az ajtón, 
mire a bent levő gyilkosok Browningból lövöl­
dözni kezdtek rájuk és a vizsgálóbírót, meg a 
hadsegédet megsebesítették. Érre katonaságot 
rekviráltak. Égy század vadász és egy csapat 
tűzoltó vonult a ház elé. Mindenekelőtt a tető­
zeten akartak a házba nyomulni, ami azonban 
lehetetlennek bizonyult, mert a merénylők 
folyton lövöldöztek. Erre aztán föl kellett törni 
a kaput és csak azután adták meg magukat a 
merénylők. Két órai ellentállás után lehetett 
csak a három gyilkost, Ziáf, Nazimot és Kiazit 
elfogni, mire erős fedezet alatt Stamhu-lba kí­
sérték őket.

•4 gyilkosok az ostrom alatt villa mennyien 
megsebesültek és az egyik öngyilkos lett. Egv 
tiszt és két rendőr is megsebesült. Tnpal Tev- 
fik hir szerint amaz Ígéret ellenében, hogy éle­
tét megkímélik és pénzbeli jutalmat kap. tel­
jes vallomást tett, eláruta a gyilkosok rejtek­
helyét és igy lehetővé tette a gyilkosok letar­
tóztatását. Az ostrom két óra hosszal tartott. 
Ezalatt az összes körülfekvő utezákat csend őr­
séggel elzárták. A gyilkosok látva, hogy a há­
zat. melyben tartózkodnak, ostrom alá fogták, 
megjelentek az ablaknál és lőttek. A csend­
őrök minden lövésre sortüzzel válaszoltak. 
Délután négy órakor a katonaságnak, valamint 
a tűzoltóságnak Széchenyi basa vezénylete 
alatt és a nemzeti gárdának sikerült a házba 
behatolni. Többször felhangzott ez a kiáltás:

— Adjátok meg magatokat!
— Inkább meghalunk, — válaszolták az 

osfromlottak .
Szórványos lövések és sortüzek hangzot­

tak egy darabig, mig végre sikerült heves vias- 
kndás után a gyilkosokat letartóztatni. A csa­
patok felvonulása a környéken előbb nagy ré­
mületet idézett elő, de nem sok idő múlva az 
ntrza rendes kénét visszanyerte. A szomszédos 
háziakból, mialatt a leghevesebben folyt a 
harc?, asszonyok az ablakon kihajolva, a röp­
ködő golyókkal nem törődve, néztek az izgal­
mas jelenetet.

Az ostromlott házban letartóztatott há­
rom merénylő: Cserkesz Kiazim bej, százados,
Ali bej, füzoltóhadnagy és egv Séf ki nevű em­
ber. akinek személyazonossága még nincs meg­
állapítva. Egy kommüniké szerint Sefki egy

elítélni éstoaiákhogv a mákosokat sommásan 
közvetlen azután kivégezni.

Bilini százados, aki tegnap a merénylők laká­
sának ostromakor megsebesült, belehalt sebeibe.

A letartóztatott Összeesküvők
Konstantinápoly, junius 14. A letar­

tóztatott összeesküvők megvallottak, hogy az 
volt a szándékuk, hogy a mostani kormányt 
megbuktassák és az összes ifju-török vezéreket 
meggyilkoják és az ezáltal okozott zűrzavar- 
bari magukhoz ragadták volna az uralmat. A 
föl bérelt gyilkosok mind Abdul Hamid szogá- 
latában állottak s valamennyien olyan embe­
rek, akiket gyilkosság miatt már többször el- 
ítéltek.

A vizsgálat kiderítette, hogy az összees­
küvők meg akarták ölni Enver beyt, Talaat 
bey volt igazságügyminisztert, továbbá Ká­
rossá fő adta ludtul Abdul Mamidnak a detro- 
nizálást) és Nissis képviselőket. Sem a kor­
mány, sem a rendőrség nem mer vasszigorral 
föllepni a katonai liga ellen, mert félő, hogy 
a hadseregben akkor lázadás törne ki. Leg­
utóbb, mikor Kiamil pasa Stambulba jött, a 
katonai liga általános fölkelést tervezett.

Parisban van a fészke a török katonai li­
gának, amely esküdt ellensége az ifjú-tőrök 
komifénak és vezére Sríf basa. A liga vezérei 
hirdetik, hogy hiába az ostromállapot Kon­
stantinápolyban, olyan felfordulás következik, 
aminő meg sohasem volt a török birodalom­
ban és a szultán számára nincs más menekü­
lés, csak az, ha az ifju-török bizottságot le­
rázza a nyakáról és a katonai liga kerül kor­
mányra.

A letartóztatott egyének között legérdeke­
sebb a lök Hadsi Nazim pasa tábornok, aki 
Abdul Hamid szultán uralkodásának vége felé 
Monasztirban ezredes volt és aki annak idején 
csak véletlenül szerzett tudomást az ifjú-törö­
kök felforgató törekvéseiről, valamint az „egy­
ség és haladás'‘-bizottság megalakításáról. Ezt 
a tudomást felhasználva, kihallgatásra jelent­
kezett a szultánnál, aki megbízta, hogy az ak­
kori rendőrfőnökkel együttesen a komité tö­
rekvéseinek út jába áll jon. Megbízottá inak meg- 
válogiatásában azonban nem volt eléggé óva­
tos, úgy, hogy- tervei hamarosan kiderültek. 
Az uj kormány előbb száműzetésre Ítélte, 
utóbb azonban megkegyelmezett neki. Kiamil 
pasa volt nagyvezér legutóbbi konstantinápo­
lyi útja voltaképpen jeladás akart lenni a esá- 
taldzsni hadsereg tiltakozására, ez a terv azon- 
ben dugába dőlt. minthogy Hadsi Nazim pasi 

onakodoft a mozgalom élére állani. Ekkor az
összeesküvők végrehajtó bizottsága elható-

elbocsátott tengerésztiszt, akit Serif hasa néven 
ismernek. Az egyik merénylő, Ali hej. a lábán 
sebsült meg. Sfamulban ma föO embert tar­
tóztattak le.

Konstantinápoly, junius 14. Topni Trvfik 
részleces vallomást leli és bemondta a merénylet 
sugalmnzóinak nevét. A merénylők közül mén Zia 
és Abditrraman nem kerültek nme. Azt mondják.

o-------- .1......................... ...........
rozta, hogy a nagyvezért és híveit meggyilkol­
ják. A gyilkosságra Hadsi Nazim pasa egyik 
fia és az unnkaöcscse vállalkoztak. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a merénvlők, akik automobi­
lon ültek, a következők voltak: Tnpal Tevfik, 
továbbá Dseval soffőr, egv Abdurrahman nevű 
cserkesz, Nazim tábornak egyik fa. akit 1908- 
ban bocsátottak el a katonai szolgálatból, az­
után egy hírhedt játékos, akinek a nevét nem 
sikerült megtudni, végül egy Nazim nevű 
egyén. aki valószínűleg Hadsi Nazim unoka- 
ürscse lehetett. A merénylőkön kívül Zia béget 
is letartóztatták hiinrészesség gyanúja alatt. 
Hivatalos körökben azt állítják, hogy a rend 
őrség a többi merénylőnek is nyomában van 
Dsavnl soffőr határozottan tagadja bűnössé 
gél. vallomása azonban nagyon terhelő Zia 
hég, továbbá Abdurrahman és Hadsi Nazim 
pasa ellen. Az összeesküvés gyanúja alatt le­
tartóztatott Damad Szalih pasa harmadik fin 
volt Szair Eddin pasának, a voR tuniszi nagy 
vezérnek és férje volt az elhunyt Kemnl Eddin 
herezeg, a szultán testvér bátyja egyik leányá­
nak. Vele együtt letartóztatták Tahir pasát is. 
aki Abdul Hamid idejében dandárparancsnok 
és Jeruzsálem kormányzója volt, legutóbb pe­
dig Konstantinápoly egyik kerületét képviselte 
a parlamentben. Tahir pasa egyébként rsak a 
legutóbbi napokban érkezett meg Konstanti- 
nápolvba Egyiptomból.

Letartóztatták a csataldzsai parancsnokot
Konstantinápoly, junius 14. \ hadfitrvmimsz 

tórium hazarendelte .4hűk pasát, n csataldzsai se­
reg parancsnokát s mikor megérkezett, a minisztc 
ritim palotájában letartóztatták. Ahuk pasa a ka 
lonai liga egvik vezére s a gvitkosságban való bűn 
részességgel vádolják.
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Vilmos császár jubilál
— A német nemzet ünnepe —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius ] t.
Ma huszonötesztendeje lépett a hatalmas 

német birodalom trónjára egy szőke, lágy 
arezu herczeg. A világ csak annyit tudott róla, 
hogy Vilmosnak hívják és nagyon jó barátja 
az azóta már sokszor el sirat ott Rudolf magyar 
királyfinak.

Kettős gyász közepette illetsztette fejére 
a Hohenzollernek koronáját. Ugyanis három 
hónapon belül harmadik uralkodója lett az 
egységes német birodalomnak. Első Vilmos 
császár, a nagy német szövetség első császárja, 
után csak néhány hónapig viselte a császári 
czimet a nagy beteg III. Frigyes, mert uralko­
dásra nem volt érkezése. A halál elszólitotta a 
császári baldachin alól és igy jutott oda II. 
Vilmos császár a vaskanczellár karjára tá­
maszkodva.

A fiatal uralkodó csakhamar lerázta ma­
gáról a vezető kezet. Uj utakat, uj törvényeket 
talált s inig Bismarckja Karlsruheban élte az 
elvonultság keserű napjait, II. Vilmosból tett - 
rekész, a németséggel együtt érző, azzal leg­
szívesebben összefüggő, kiváló egyéni sajátsá­
gokban gazdag nemzeti uralkodó bontako­
zott ki.

A nagy német kultúra fejlesztője, a 
germánság egyéni képviselője azzal a nyugodt 
lélekkel tekinthet i i-sza 2Ő éves uralkodása 
eredménydus éveire, hogy hivatását és külde­
tését kitünően teljcsitette. E negyedszázad 
alatt száz év haladása, fejlődése fűződött a 
kulfiirgazdag császársághoz, amelynek hatal­
massága nem egyszer mutatkozott nemzetek 
békéjének védőjéül. S ebben a védelemben II. 
Vilmos járt elöl.

Érthető az. a szeretet, lelkesedés, amelv- 
lve jubileuma alkalmából körülveszik.

Berlinből jelentik, hogv a birodalmi gvülés ma 
ünnepelte Vilmos császár 25 éves uralkodói jubi­
leumát. A hódoló ünnepségen a polgári pártok kép­
viselőin kívül a birodalmi knnczellár, valamint az. 
összes államtitkárok és miniszterek vetlek részt. 
Mindjárt az ülés megnyitása után dr. Karmol el 
nők a ház által állva végighallgatott beszédet mon­
dott. amelyben mindenekelőtt fájdalommal emlé­
kezel! meg a német birodalom császári alapítójának, 
a nagv szenvedőnek tragikus sorsáról és azután igv 
folytatta:

— Büszkeséggel és örömmel töli cl bennünket 
császárunk fiatalos erőtől duzzadó alakia. amilyen­
nek ifjú ereje tudatában és az ideális törekvéssel 
lelkében 25 év elölt, trónraléptekor látta őt a bi­
rodalom. A császár akkor fölháborodva utasította 
vissza azokat a vadakat, amelyek dicsőségre szom­
jazó háborús szándékokat tulajdonítottak neki és az 
akkori aggodalmak tényleg alaptalanoknak bizo­
nyultak. A császár, aki a leghtalmasabfo hadi instru­
mentumot tart ia kezében, nem arra használ ja fel. 
hogy háborús babérokat szerezzen, hanem hogy ne­
künk és a világnak a békét megóvja. Komoly idő­
ben élünk, sziklaszilárdan bízunk azonban abban, 
hogy a császár az lesz. ami volt és ami mostan: a 
békefejedelem, aki a háború kardját csak akkor 
veszi ki hüvelyéből, ha a német nép életérdekeinek 
védelméről van szó.

Az elnök ezután megemlékezett arról, miiven 
nagv mértékben ápolja Vilmos császár elődjeinek 
magas erkölcsi világfelfogását.

— Vilmos császár — úgymond az elnök __
ugv fogja fel uralkodói kötelességéi, h ogv mások­
nak szolgáljon és másokról gondoskodjék, ami az 
egész népben a tisztelet és szeletel érzését kelti fel 
iránta.

A császár háromszoros éltetésével, nmeivel a 
ház és a tribünök visszhangoztatlak, fejezte be az 
elnök ismételt tetszészajtól félbeszakított beszédét.

Schult: (birodalmi párti) képviselő javaslatára 
ezután a ház iinnepies hangulatára való lekinteflel 
az ülést berekeszlellék. Következő ül ét kedden.

A porosz képviselők és urakháza Ing iái ma a 
császár jubileuma alkalmából diszlnkontára gyűl­
tek egvhe. amelyen Schwerin Löwitz képviselőházi 
elnök mondotta az ünnepi beszédet, amelyben Vil 
mos császári, mint a béke mindenkori lelkes ista 
pólóját és védőjét dicsőítette. Beszédét a császárra 
mondott háromszoros hoch-hal fejezte be, melv a

képviselőknél és főrendeknél zajos visszhangra 
talált. •

Vilmos császár ma a déli órákban fogadta a 
török nagykövetet, aki átadta a szultán jubileumi 
ajándékait. Ezután kihallgatáson fogadta Kopp ér­
seket. Msgre C.rou herczeggel. Stotzingcr apátot, a 
Benedek-rend prímásának koadiutorát, akik részt - 
vettek az udvari reggelin is

A császári jubileum alkalmából a városok 30 
millió márkánál többel adományozlak jótékony­
sági és jótékony czélokra.

Bukarestből jelentik: A német császár jubi­
leuma alkalmából a német templomban celebrált 
istentiszteleten a német és az oszt rák-magvar nagy­
követségek és konzulátusok személyzete, a polgári 
és katonai hatóságok fejei is résztvettek.

Az uj spanyol kormány. Madridból jelentik:
A kabinet Romanoncs miniszterelnökségével meg­
alakult. A külügyi tárczát Lopez Munoz, a hadügyi 
fárczá! I.imue tábornok veszi át. A hivatalos lap 
az ui kormány kinevezésére vonatkozó királyi kéz­
iratot közli. Királyi kéziratokkal a kél kamarát bi­
zonytalan időre elnapolták.

A poysz képvlselöház, Mint Berlinből jelen­
tik. a porosz képviselőhöz ma megalakult. A régi 
elnökséget uira megválasztották.

Zavarok az orosz parlamentben. Pétervár- 
ról jelentik: A tegnapi minisztertanácson elhatá­
rozták. hogy a miniszterek és a kormány pártjának 
tagjai a (Télig nem mennek el u duma ülésére, mifi 
a rea'kcziós párt vezére, Marki, vissza nem vonja 
a pénzügyminiszter ellen emelt vádjait és a kor­
mány ellen szórt sértéseket. Nem lehetetten, hogy 
fiven körülmények közölt a kormány elnapolja a 
dumát. A lapok egybehangzó jelentései szerint a 
parlamenti helyzet annyira kiélesedett, hogv a mi­
nisztertanács elhatározta, hogv addig nem látogat­
hatják a miniszterek az üléseket, amig a legutóbbi 
vitában őket ért inzultusokért elégtételt nem kap­
nak valamint garaneziákat arra. hogv további sér­
tésektől megkímélte!nck. Különösen Markus iobb- 
párli képviselőnek a pénzügyi vita folyamán tett e 
kijelentését: Nem szabad lopni, melyet az egész kor­
mányzatra és közigazgatásra éreö, veszik zokon. A 
miniszterelnök ma tanácskozik a duma elnökével.

Újabb pane.mavád Angliában.^, ondonóóf 
jelentik: A parlamenti bizottság elkészítetté jelen­
tését es ebben telje , n rehabilitálta a Marconi- 
reszvénvekkel való üzérkedés vádja alól a minisz­
tereket Most azonban az unionista pártból azt a 
vádat hangoztatják, hogv a kormánvtámogató li­
berális-párt több tagja szoros összekötetésben ál­
lott egv petrolcumtársasággal, amely igen kedvelő 
feltételek mellett megkapta a pctroleumszállitást 
az angol tengerészet számára. A kormány ellen­
felei heves harezol indítottak az Ascjuith-kabinet 
ellen és a kormámi helyzete anni/ira bizonytalan, 
hogy az alsóházat hosszú időre elnapoltál ia s csak 
februárban hívja össze.

Ellopott frauczla szigetek. Parisból jelen­
tik: A francira gyarmatügyi hatóság legutóbb 
megállapította, hogy a Cscndcs-oczeán több apróbb 
szigete különböző fordulatok revén időközben idé­
tlen birtokba kerüli. Így legutóbb Clipperton szi­
gete Mexikó birtokába jutott, ugv. hogy a franezia 
kormány most a sziget visszaszerzése ezéljából 
döntőbíróságra akarja bizni annak megállapítását, 
vájjon a sziget voltaképpen kit illet meg? Anglia 
viszont három más ausztráliai szigetet, Oenot, Du­
ciét és HendersonI vette birtokába olymódon, hogy 
a Tahiti szigetén állomásozó angol konzul ezeket a 
szigeteket egyszerűen bérbeadta egy angol társa­
ságnak gyöngyhalászat czéljaira, ezenkívül elren­
delte az angol lobogó kitűzését, a francziák utóla­
gos követelésére pedig a birtoklásra való hivatko­
zással felelt. Legutóbb pedig egy Taarsa nevű ta­
hiti i benszülöll a Tuamolu-szigetcsoport három 
szigetét akarta hasonló módon egy amerikai társa­
sán kezére játszani. Taarsa azf állította, hogv a 
szóban forgó három sziget az ö tulajdona s erre vo­
natkozólag okmányokat is mutatott. Ezekről az 
okmányokról utólag megállapították, hogv közön­
séges hamisítványok és igv a franezia gvarmat- 
iigvi kormánv idejekorán közbeléphetett a franezia 
gvnrmatbirlokok további elharócsolásónak meg­
akadályozására.

EGYHAZAK
— (Evangélikus lelkészek mozgalma.) A

vallás és közoktatásügyi miniszter a napokban nyúj­
totta he ..a lóiké szí illetményeknek korpótlékok ut­
ján való emeléséről szóló törvény javaslatát, amely

szerint korpótlékra csakis azok a lelkészek (árthat­
nak igényt, akiknek évi jövedelme meg nem haladja 
a háromezer koronát. Az evangélikus lelkészek a 
törvényjavaslatban jogos kívánságaik mellőzését lát­
ják s ezért a Evangélikus Lelkészek Egyesülete 
rendkívül elkeseredett hangú memorandumot inté­
zett báró Prónay Dezsőhöz, az evangélikus egyete­
mes felügyelőhöz, amelyben feltárva nyomasztó 
helyzetüket és aggodalmaikat, kérik, hogv lesve ftz 
egyetemes felügyelő“ a nyilatkozat érveit jóindu­
latú megfontolás tárgyává s eszközlje ki a szükséges 
változtatásokat és javításokat.“

TÁVIRATOK
A franezia katonai zendülés

Párts, június 14. A kamara tegnapi ülésén 
Nancy képviselője, Brian nyugalmazolt őrnagy 
szenzácziós leleplezési telt. Elmondta, hogy az ál­
talános munkásszövetséy szeptember 25-ere kato­
nai lázadást készít elő. Azért ezen a napon, mert 
akkor kellene szabadságra menniük a kétéves ka­
tonai szolgálatról szóló törvény alapján a kiszol­
gált legényeknek. A terv az volt, hogy szeptember 
25-ig mindenki szigorúan a szabályok szerint tel- 
jesitse szolgálatát, de ezen a napon a szabadságo­
landó legénység vesse le az egyenruhát. öltözködjék 
polyári ruhába és tömegesen hagyja cl a kaszár­
nyákat.

Brian őrnagy számítása szerint szeptember 
25-én egyszerre körülbelül őfí.OOO ember szegte 
volna meg a fegyelmet, ugv. hogv ezzel a nagv tö­
meggel szemben a hatóságok tehetetlenek lettek 
volna, viszont félő, hogv a katonaság, az ujonezok 
és a még ki neon síblgnlt legénység a zendülőket 
nem üldözte volna. Felszólalása végén Brian azt 
követelte, hogy a kormány oszlassa fel az általános 
munkásszőve-t séget.

Tripolis* végleges megszállása
Róma., június 14. A kamara tegnapi ülésén 

a Tripolisz megszállására kért hitel ügyét tár­
gyalta, amelynek kapcsán Bertoltni gyarrnatügyi 
miniszter hosszabb expozét mondott, amelyben 
az egész akczió áttekintése után a következőket 
fejtette ki: Legfőbb erőfeszítésünket mindenek­
előtt annak a czélnak fellett szentelnünk, hogy 
Líbia végleges megszállását keresztül vigyük. Most 
csupán a tripoliszi távolabbi vidékek megszállása 
feladatunk. Meg vagyunk azonban győződvjp, hogy 
ez a távolabbi vidék is néhány hónapon belül tény­
leges birtokunkban lesz. Ami a Kvrenajlkát illeti, 
sokkal nagyobb erőfeszítésekre volt szükség a lá­
zadók legyőzésére és a külföldről való fegyver- éa 
élelmiszerszállítások meghiúsítására. Fényes hadi 
operáczióink eredményeképp néhány nap alatt ha­
talmunkba került Kyrenajka egész nyugati része.
A többi rész megszállása azonban nem olyan 
könnyű.

Treves (szocialista! elnapoló indítványt fesz, 
miután nem akarja a kormánynak megszavazni 
azokat az eszközöket, amelyek csak rendkívüli ese­
mények beálltakor jogosultak. s

A republikánusok nevében Cnmandini az el- 
napolási indítvány melleit foglal állást.

Giolitti miniszterelnök a Ház feszült figyelme 
közben a kővetkezőket fejti ki:

— A kérdés politikai természetű. Arról van 
szó, hogv az ország nyilatkozzon, vájjon a tripo- 
litania vállalkozást hetyesli-e, vagy nemi A javas­
lat elvetését kéri a Háztól.

A radikálisok nevében Votrefera kijelenti, 
hogv pártja az elnapolás ellen szavaz. A szoc.zialis- 
ták és reformisták nevében azonban Dissnlati ki­
jelenti. hogv az elnapolás mellett szavaznak.

Az elnapolást indítványt ezután névszerinti 
Szavazással 283 szavazattal 20 ellen elvetik. A sza­
vazás eredményét nagv tetszéssel fogadják.

Mint Rómából jelentik, a kamara mai ülésén a 
Libia megszállásának kiadásai fedezésére szükséges 
rendkívüli hitelek javaslatát tárgyal ia. Tnrati kép­
viselő azt indítványozza, hogy a javaslatot ne tár 
gvaliák részletesen. Giolitti miniszterelnök állást 
foglal a javaslat ellen, amelyet ezután a kamara 
névszerinti szavazásban nagv többséggel elvet.
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(A császár.) A császár, mondják bizonyos 
hősi páthosszal, a császái* minha egy Heine- 
vers refrénjéből csendülne ki ez a szó, a csá­
szár, mondják álmodozva és ekkor Európában 
mindenki tudja már, hogy ki a császár. A né­
metek uralkodója az, aki kisajátította magá­
nak ezt a czimet, ez n széles gesztusokkal dol­
gozó univerzál-zseni, aki junius 16-án reggel 
fel fog ébredni, azaz, hogy álmatlanul fogja 
tölteni az éjszakát, hogy valahogy el ne mu­
lassza az első ünnepi trombitaszót, hogy el ne 
veszítsen egy akkordot sem ä „Heil dir im 
Siegeskranz“ zenéjéből, amely végig söpri 
Berlin fellobogózotl utczáit. Mert Íme, ma ural­
kodik huszonöt esztendeje a császár, egy ne­
gyedszázadra akar boldogan és büszkén vissza­
tekinteni, a császár jubilál, mint egy gyárigaz­
gató, vagy a váltóosztály főnöke, a császár hu­
szonöt éve uralkodik és még mindig nem unta 
meg. A gyárigazgató, aki inasból lett azzá, 
már megunta, a váltóosztály főnöke, aki 
prakfikánsból nyomorogta fel magát, már 
szintén megunta, de á császár, aki annak szü­
letett, aki nem rágta, küzdötte fel magát a ma­
gasságra, hanem annak született, az nem unta 
meg és éppen úgy jubilál, mint ezek. A császár 
huszonöt évi munkássága elismeréséül ugyan 
miféle érdem keresztet kap, micsoda szívósság 
és energia kellett ahhoz, hogy huszonöt év alatt 
ilyen nagygyá legyen, ki fog ünnepet rendezni 
a császárnak, ha nem ő maga ? A jó császár, 
a zeneszerző, a szónok, a szobrász, ez a kitűnő 
Imperator elérkezett első jubileumához, oh 
mily szép ez, oh, mily dicső és miért ne jubi­
láljon ő is, ha már a gyárigazgató is meg meri 
jubilálni azt a huszonöt esztendőt, amely alatt 
milliomossá lett, elfelejtette az inas-kor nvo- 
morgásait és nyúzza a munkásai bőrét az ipar 
mennél nagyobb fellendülése érdekében.

Erre a keserű, üres, unalmas életre gon­
dolok és alapjában véve sajnálni merem ezt a 
nagy császárt, mert még ott tart, hogy örömet 
talál az életben, visszanéz az elmúlt munkára, 
megszámlálja az elmúlt sikereket és meg van 
elégedve önmagával. Hol van ö még "attól, 
hogy minden mindegy, császár lettem, mert 
császárnak születtem, ha hivatalnoknak szü­
lettem volna, most legfeljebb ezégjegyző len­
nék, véletlen az egész, kár olyan nagy hűhót 
csapni az életünkből, talán most boldogabb is 
lennék, ha nem császárnak születtem volna, 
mindegy, mindegy, az élet egyformán unalmas 
annak, aki már mindent látott, nem érdemes 
megállni minden állomásnál, nincs az a nagv 
dolog, amelynél érdemes megállni . , , jaj, 
mikor fog itt tartani ez a nagy, hatalmas csá­
szár?

*

(Feminizmus.) Asszonyom, Ön csak az 
sohasem látott eleven suffragettet., mert a 
sohasem látott eleven sufiragetteket, mert a 
magyarországiak esak igen szelíd, barátságos 
példányok, kedves, finom és csendes lények 
azokhoz képest, akiket Londonban suffragette 
névvel tisztelnek meg s akik elöl fogvaczogvá 
fut még a rendőr is. Mert ezek azok « harczias 
amazonok, akik a lóversenyen megállítják a 
paripát, minisztereknek verik be a fejét, vá­
rosrészeket gyújtanak fel, ezek azok, akik az 
angol nőknek választójogot követelnek és so­
hasem fogják megkapni, mert nicsen az az an­
gol férfi, aki cl ne átkozná a női nemet, ha a 
suffrage!tökre gondol. Asszonyom, Önnek esak 
halvány fogalmai vannak ezekről a választó­
jogi elszánt amazonokról, mert ne lessék eze­
ket rosszindulatúan összetéveszteni a magya­
rokkal, a magyarok intelligens, okos, rokon­
szenves uriasszonyok, akik szépen megférnek 
(lnnél rgv szalonban és okos Írásokkal és ke­
rek szónoklatokkal akarják meggyőzni Önt, 
férjének hűséges feleségét, gyermekeinek jó 
anyját a nők jogairól.

Asszonyom, Ön most megismerkedik az 
angol suliragettekkel is, asszonyom, örvend­
jen, mert Budapest, Íme. központja lett a vi- 
Iágnak, a feministák világkongresszusa van 
itt, az asszonyok világparlamentje székel Bu­
dapesten, ne tessék mosolyogni, ezek a höl­
gyek nem vicczből jöttek ide Londonból, Ber­
linből, Koppenhágából és Stockholmból, ezek 
egészen komolyan, a lelkűk minden akaratával

akaqai a nők választójogát és azt mondják, 
hogy akkor sok minden jobb lesz itt Magyar- 
országon, ha a nőknek választójoguk lesz.

Képzelje el, asszonyom, hogy mi min­
dennek kell még történnie addig, amig ott fo­
gunk tartani, hogy ilyen érdekfeszitő, izgató 
dolgokkal foglalkozzunk, mint a nők válasz­
tójoga. Milyen gazdagoknak kell addig len­
nünk, mennyire meg kell változni a mi gaz­
dasági viszonyainknak, a politikában, a köz­
életben, a kereskedelemben mennyire meg 
kell gyógyulnunk, mennyire meg kell tisztul­
nunk, amig erre is kerülhet a sor. Milyen 
messze vagyunk mi még ettől az ideától, 
mennyi szemetet kell még elsöpörni a házunk 
elől, hogy ráérjünk a nők választójogáról gon­
dolkodni. És ezért üdvözölje asszonyom ezt a 
világkongresszust úgy, mint egy értékes posta­
csomagot, amelyet tévedésből rossz helyre czi- 
meztek, nézze meg ezt az érdekes, komoly 
ideálokért küzdő társaságot és búcsúzzék el 
tőlük úgy, mint egy értékes postacsomagtól, 
amelyet vissza kell adni a postásnak, tisztább, 
rendezettebb és gazdagabb országba való ez a 
csomag, ide rosszul ezimeztek, mert ide csak 
ötven esztendő múlva fog jönni, ha jön.

Azután pedig, asszonyom, verje id a fejé­
ből a választójogot, a sufiragetteket, gondoljon 
bánatosan reájuk, mint egy eljövendő őszi 
álomra, vagy inkább ne is gondoljon reájuk 
egyáltalában és higyjen nekem, aki minden 
szerdán délután öttől hatig azt prédikálom 
Önnek megfelelő fölénynyel és czinizmussul, 
hogy a nő, akár szerető, akár feleség, a leg­
drágább és leggyönyörűbb élvezeti czikk. A 
hivatása az, hogy szép legyen, hogy jó legyen, 
szeressen, szeressék, a nő a legelső kábítószer, 
a kártya, a pezsgő, a czigaretta utolsórendü 
gyönyörűségek a no mellett, aki csakis arra 
való, hogy elszcditsen, megrészegítsen s bátor­
ságot adjon ahhoz, hogy belerohanjak az 
eleibe. A nő az a gyönyörűség, amelyet, hogy 
megszerezhessünk, még dolgozni is képesek 
vagyunk, pénzt, dicsőségei, hírnevet dolgozunk 
ki magunknak, mindezt egy nőért, vagy a nő­
ért, mert minden ezért a szépségért, boldog­
ságért, gyönyörűségért \an. Higyjen nékem, 
asszonyom, ez az egyedüli, legméltóbb és leg­
magasabb .értékelése a nőnek. Ön a tőidnek 
legdrágább, csak vérrel, idegekkel, élettel és 
munkával megvásárolható élvezete. Ön min­
den, mi azért élünk, azért dolgozunk és azért 
van szavazati jogunk is, hogy végül Ön is a 
miénk lehessen és ha ezt elhiszi nekem, akkor 
fölényesen log fütyülni a választójogra és az 
egész feminizmusra.

*
(1‘sylaruler.) Lz a himlölieJyes, nyurga 

színész, valahol fi/.edrangu szalonszerelmes 
volt, amig egy filmgyáros felfedezte, hogy ki­
tűnő alakja van, a sötét vásznon egészen érde­
kesnek látszik az a rezsi, jól felöltözve, elegáns 
szabású ruhában kitűnő mozi-szinész válna be­
lőle. És igy lelt ez a Psyiander a mozi bonvi- 
vantja, undorító, lapos és bula mozi-drámák 
főszereplője, az egész világ asszonyainak álom­
lovagja, akit napjában legalább egyszer meg 
kell nézni. Milyen elegáns, — mondják ezt 
nem lehet kibírni, ahogyan kiugrik az autó­
ból, amikor szerelmet vall. milyen nagy lesz 
akkor a szeme, milyen szépen húzza le. a kéz- 
tyűjét, most meglátja a nőt. most beleszeret, 
most csábítja, oh, milyen szép, tegnap még azt 
sem tudtam, hogy ez a Psv lander létezik, ma 
már meg fogok dögleni érte, istenem, ha a 
férjem tudná, hogy mindennap a Psylandcvrr 
gondolok, ezzel a gondolattal alszom el. én 
meg tudnék halni érte. • . . és ez igy megy vé­
ges-végig és bennem kavarog az utálat, ha erre 
a tehetségtelen mozi-sznészre gondolok, aki 
szegény mindezt a sok elegén ez iát és szerelmet 
pénzért játszsza el a fényképező-gép előtt és 
csúf és öreg is és nem is tehet arról, hogy a 
pesti nőknek az az Ízléstelenebb fele. amely 
moziba jár, ilyen vad és sóvá ró vágyakkal nézi 
őt a vásznon. Az álszenzácziókat, álizgalmn- 
kat kereső pesti nőben van itt a hiba és szerel­
ném látni azt. a megrökönyödést és kiábrándu­
lást, ami végig futna itt, ha ez a rossz limo­
nádé.színész a maga (izedrangu művészeiével 
egyszer személyesen idefáradna és végig 
sétálna a dunaparti korzón.

Balassa Emil

n

Asszonyok a fórumon
— A nők választójogi kongresszusa —

•— Saját tudósilónktól. —
Budapest, iunius 14.

Tudósán komoly uriasszonyok, pápasze­
mes typikusan idegen kisasszonyok gyűltek 
össze Budapesten, a kongresszusok által di­
vatba hozott legfrissebb világvárosban. Uj 
szint, mozgást hoztak ebbe a kelemesen hűvös 
pesti tavaszba és egy kis idegen forgalmat, 
amire igen-igen rászolgált kedves Budapes­
tünk. Azzal a magyaros vendégszeretettel üdvö­
zöljük őket. amely a világ messzeségéből hoz­
zánk jöttéknek kijár.

Bizonnvára sok okos határozatot fognak 
hozni e kongresszuson és egv egész emeletét 
építik meg a bülcseség és tettrekészség kövei­
ből a nők választójogi alhambráiának, de ha 
már itt vannak uj jogot teremteni, újakat sze­
rezni, nézzenek körül ebben az országban a 
jogfosztások, jogtalanságok siralom völgyében. 
Vigyék el a hírét ennek a szerencsétlen föld­
nek, amelybe az erőszakosság, az elvakultság 
vág — talán örökké helyrehozhatatlan — ba­
rázdákat. Japán és Ívina küldöttei mondják el 
odahaza, hogy egv évszázadokon át jogokért, 
szabadságért küzdő nemzetet a kulik sorába 
alacsonyát le a hatalmi őrület.

A nők választójogi világszövetsége kongresz- 
szusának hivatalos megnyitása holnap délelőtt ti- 
zenegy órakor lesz. Ennek mintegy előestéje volt 
ina a pedagógiai szemináriumban a pedagógiai 
előadás-sorozat.

Gicsswein Sándor pápai prelates, orsz. képvi­
selő. elnök megnyitójában üdvözölte a megjelente­
ket és örömének adott kifejezést, hogv öt bízták 
meg a mai előadás-sorozat, elnöklésével. Ezután 
franczia, német és angol nyelven folytatta megnyi­
tóját. végül pedig esperantó nyelven üdvözölte a 
megjelenteket.

Anna Lindemann (Stuttgart), a községi poli­
tika kiváló szakembere: Hogyan akadályozhatja 
meg a tanítóság a gyermekek züllését crimen tar­
tott előadási. A modern szocziália berendezkedé­
sünk a dolgozó osztályok helyzetén sok kívánni 
' .dót hagy hátra, de hiányok legnagyobb részét a 
gyermekek érzik. Ezután a gyermeki kriminalitás 
okával foglalkozott. A városi gyereknek legfőbb 
szórakozása a mozi. amelynek veszélye mindenki 
előtt ismeretes. Ezután foglalkozott a gyermekek 
életpályájával, kifejtette veszélyeit annak, ha a 
gyermeket kifutónak alkalmazzák és igv bő alkal­
ma van megismerni a nagyvárosi életet, annak 
könnyelműségeit. Erinek különösebb vészéivé pe­
dig az, hogv a gyermek a szórakozásait kielégíteni 
akarva, a rá bízott pénzt elkölti és igy lép a bűn 
le i tőjére.

foglalkozott azzal a kérdéssel, hogv mikép 
segíthetnek a tanítók a szülőknek a nevelés tekin­
tetében. A tanítónak ieladata, hogv a gyermekben 
fejlessze az emberi méltóságának tudatát, a taní­
tónak a szülőkkel konnexusban kell lennie. A 
gyermeknek az iskolában szabadságot kell élvezni. 
Kifejtette a napközt otthonok szükségességét.

t tana Eline Hansen, a dán háztartási iskola 
szakfelügyelője, tartott előadást. A háztartási isko­
lák Dániában czimmel. Ismertette a dán női moz­
galom keletkezését, majd megemlítette, hogy az 
első háztartási iskola 1865-ben létesült Dániában, 
ilt a gyermekek házias nevelését tartják szem előtt 
Hosszasabban szállott a háztartási iskolák fejlődé- 
séröl. Legfőbb haszna ez iskoláknak az. hogv a 
gyermekeket önállóságra szoktatják.

Ezután Charlotte Pcrkins-Gilmatm beszélt a 
család cs az iskola viszonyáról Az emeberiségnek 
három ezelia van. Élni, szaporodni és fejlődni. A 
fejlődés az iskola szolgája. A tanításnak az a czél- 
ia. hogv a gyermekkorban előkészítse az emberiség 
fejlődését. Nem az a ezélia a nömozgalomnak. 
hogv a nőket férfiakká tegye, hanem az. hogv ma­
gasabb nívót biztosítson az anva számára, hogy az 
anya az ismeretek alapján nevelhesse gvermeJiét 
Az ilvcn anyák az emberiséget két-háromszáz év 
alatt előbbre fogják vinni, mint amennyire eddig 
haladt.

Befejezésül Oswald ü. Fowel beszélt a kpedn
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káczióról. Ismertette az angol Badlev-féle reform- 
iskolát, ahol a két nemet kezdettől fogva egvütt 
tanitiák, fiuk és leányok egvütt játszanak, hogy 
igv a nemi különbségek elhalványulásával az ér­
zékiséget megakadályozzák. Védelmébe vette a re­
formiskolát azzal a felfogással szemben, hogy az 
aszkétákat nevel és kimutatta, hogy az iskolából 
kikerült tanulók túlnyomó része már házaséletet 
él, tehát nem állhat meg az a támadás, hogy ez az 
iskola a házasság ellen küzd.

Giesswein Sándor befejező szavaival az elő­
adás-sorozat véget ért.

készülékei katasztrofális távoli földrengés kezdetéi 
jelezték. Mazimális kilengés 10 óra 39 perczkor 
140 miliméter volt, ami itt 0.2 milliméter itteni 
tényleges földmozgásnak felel meg. A rengés fész­
ke 1000 kilométer távolságban van. valószínűleg a 
Balkán-félszigeten.

Csaló ügynökök

— Üzlet a levegőben —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 14.

Földrengés Délmagyarországon és a Balkánon
— Riadalom Bukarestben és Szófiában *-

— Saját tudósítónktól. —

Ismét megismétlődött a régi trükk: két ügy­
nök egv levegőben függő üzlettel akart magának 
egv kis pénzt szerezni. A sokat emlegetett Kobrak- 
gvár pécsi és pesti üzletét akarták eladni — in 
efíigie. A csalásra azonban rájöttek, a szélhámosok

Budapest, iunius 14.

Ma délelőtt 10 és 11 óra között Délma­
gyarországon Bajától délre és délnyugatra kö­
zepes erejű földrengést éreztek, amely azon­
ban szerencsére károkat nem okozott. Több 
helyütt rémüldözve futottak össze az embe­
rek, ezen kívül azonban más, komolyabb baj 
nem történt. Annál érezhetőbb volt a földren­
gés a Balkánon, nevezetesen Szófiában, ahol 
károkat is okozott s ez még Bukarestben is olv 
erős volt, hogy a lakosságban páni félelmet 
okozott. Az emberek rémületükben a házukból 
a szabadba menekültek.

A földrengésről eddig a következő tudó­
sításaink érkeztek:

Baja, június 14. Délelőtt 10 óra 34 perczkor 
földrengés volt érezhető délkeletről északnvugaM 
irányban. A rengés az üyegkereskedésekben sok 
kárt tett. A földrengés középerős volt és az egész 
városban észlelték.

Déva, junius 14.: Ma délelőtt 10 óra 36 percz­
kor öt másodperczig tartó envhe földlökések vol­
tak észlelhetők. A rengést a nagyobb épületekben 
is észlelték. A vármegyeházán dolgozó tisztviselők 
a rengésre kiszaladtak az utczára. mert azt hitték, 
hogv az épület összedől.

Szeged, június 14.: Ma délelőtt 10 óra 37 
perczkor 3—4 másodperczig tartó gyönge földren­
gés volí észlelhető. A lakásokban a lámpák és az 
ablakok megcsörrentek. A földrengést jelző készü­
lék rossz, minélfogva a földrengés hivatalosan 
konstatálható nem volt.

Gyula, junius 14.: Ma délelőtt 10 óra 40 
perczkor Gvulán három másodperczig tartó, gyön­
ge földlökés volt érezhető. A falon függő tárgyak 
és csillárok meginogtak. A rengés iránva észak­
déli volt.

Temesvár, junius 14.: Temesváron s a délvi­
déken ma délelőtt erős földrengés volt. melv a dél­
utáni órákban megismétlődött. A lakásokban a bú­
torok megmozdultak és az órák megálltak. Különö­
sen az emeleten lakók észlelték a rengést. Igv a 
postán és a kir. táblán nagy ijedelmet okozott a 
földrengés.

Földrengés volt még Deltán. Csákován. Külö­
nösen a dunamenti Kevevára községben érezték a 
földrengést erősen, hol a hivök nagy száma ijedten 
menekült a templomból. A templom csillárja egv 
méterre kilengett állásából. A temesvári meteoroló­
giai állomás jelentése szerint a szeizmograíikus ké­
szülék 10 óra 33 perczkor jelezte az első rengést, 
mely igen erős. helvi jellegű volt. A vertikális 
komponens 18 mm. lengett ki. a horizontális pedig 
teljesen kiugrott. A második földrengés 1 óra 6 
perczkor volt érezhető, melv már gyöngébb jelle­
gű volt.

Bécs, junius 14. A meteorológiai-intézet seiz- 
mografikus készülékei mintegy 1100 kilométernyi 
távolságról heves földrengést idéztek. A földrengés 
kezdete 10 óra 35 perczkor. vége 1 óra után volt. 
Maximális kilengés 1.5 mm. 10 óra 39 perczkor.

Zágráb, junius 14. A geodinamikai obszerva­
tórium készüléke délelőtt 10 óra 30 perczkor 670 
kilométer távolságból földrengést jeleztek. A maxi­
mális földmozgás egy milimétert tesz ki. Szeréin 
megyében is érezték a földrengést.

Bukarest, junius 14. Ma délelőtt fél tizenegy 
óra tájban több másodperczig tartó heves nvugati 
iránvu földrengést észleltek. A lakosság páni fé 
leimében a szabadba menekült.

Szófia, junius 14. Ma délelőtt az egész ország­
ban földlökéseket észleltek. Különböző helyekről 
érkező jelentések szerint a földrengés károkat 
okozott.

Szaloniki, iunius 14. Délelőtt 11 óra felé itt 
meglehetős heves földrengés volt észlelhető, mely 
öt másodperczig tartott.

Póla, junius 14. Ma délelőtt 10 óra 35 p. 22 
másodperczkor a hydrografiai intézet szeizmikus

hamarosan elvették a büntetésüket.
Érdekes exszintenczia Récsei Pál. Ügyvédié 

dr. Schubert Zoltán ügyvéd utján csődtömegeket 
vásárol meg és az áruk kiárusításából szerez magá­
nak hasznot. A múlt hónap 26-án is fölutazott s 
egyenesen az Andrássv-uti Miramare-kávéházba 
ment. ahol a czipőszakmabeliek találkozni szoktak. 
Itt azután az ügynökök között hirdette, hogv czi- 
pőraktárakat akar venni.

— Éppen jókor jött, — szólott hozzá Kálmán 
Mihály czipőügvnök. nagyszerű üzletet tudok, a 
csődbcjutott Kobrák gvár pécsi fiókját. Harmincz 
fiókja van a gvárnak a vidéken, amelyeket most 
dr. Horváth Elemér, a tömeggondnok kezel, akihez 
jó összeköttetésem van. Meg fogja' karvii olcsón a 
pécsi fiókot, legyen nyugodt, megszerzőm.

Hamarosan meg is egyeztek, sőt Kálmán egv 
ui embert is bemutatott Ráesőinek:

— Lambcrn Adolf ur, a tömeggondnok iroda­
vezetője. Ö fog tárgyalni dr. Horváth Elemér ne 
vében s mindjárt meg is köthetjük az üzletet.

— A pécsi fiók eladó. — vágott itt közbe Lain 
berg. — de csak a budapestivel egvütt. Másképen 
nem.

Becsei megörült, hogv igv nagyobb lesz a 
haszon:

—Annál jobb, úgyis nagyobb bevásárlást aka­
rok tenni, megveszem mind a kettőt.

Hosszas alkudozás után aztán megállapodtak, 
hogy Récsci a czipökbe nyomott ár feléért, tehát 
50 perrzentcrf veszi meg a raktárai Harmlnczezer 
koronát tett ki a vételár, melynek megszerzésére 
Récsei hazautazott Pécsre. Rolli Gyula magánzó 
szerezte meg a pénzt a pécsi takarékpénztárból, a 
hol azonban csuk iunius 3-ára Ígérték a 30.000 ko­
rona folyósítását. Közben Becsei elhíresztelte Pé­
csett. hogv mii ven nagyszerű vásárt csinált. Fü­
lébe iiitot 1 a dolog Vámos Dezsőnek, a Kohrak- 
gvár pécsi fióküzlete bizományosának is. Meglepte 
nagyon a dolog és telefonon felszólította dr. Hor­
váth Elemért és ingerülten tiltakozott az üzletnek 
háta mögött való eladásáról.

— Én is megvettem volna az üzletet annyiért, 
mint Récsei. miért nem adták inkább nekem! 
panaszkodott.

Az ügyvéd meglepetten válaszolt a telefonba:
— Kérem, semmiről se tudok, csalás, csak 

csalásról lehet szó! . . .
Vámostól Récsei megtudta a dolgot, most már 

ő kereste a tömeggondnokot.
— Csalókkal volt dolga. — világosították fel 

— Lnmherg Adolfot nem ismerem, soha sem dolgo-
Hosszas tanácskozás után Horváth Elemér azt 

a tanácsot adta Récseinek. hogv csak csinálja végig 
Lamberggel a dolgot s majd. ha megvannak a bi­
zonyítékok. akkor leplezzék le a csalást. Récsei el 
fogadta a tanácsot, iunius 3-án megkapván a bank 
ból a pénzt, feljött a fővárosba s egyenesen felke­
reste Lamberget. De nem egyedül ment. Dr. Hor­
váth Elemé- irodavezetője és dr. Vörös János is 
vele ment. hogv leleplezzék Lamberget. Egvütt men­
tek Lambergnek Dongó-utcza 3. szám alatt lévő 
lakására, aki örült, hogv Récsei a pénzzel iött s 
igv fogadta:

— Ka, megvan a pénz! Jól van. holnap át 
adom az üzletet.

Aztán a pénz után érdeklődött. Récsei megái- 
lapodás szerint igv szólt:

— Most már gverünk Horváth Elemérhez, ott 
maid kifizetem a pénzt.

— Lamberg nagy zavarba jött. Nagv nehezen 
igv szólt:

— Jól van — nem bánom, de hát miért nem 
fizeti ki nekem az összeget? Nenv bízik meg 
bennem.

— Dehogy nem. — felelt Récsei. — de hát a 
pénzt mégis csak a tömeggondnok kezéhez kell ki­
fizetnem.

Ekkor lépett elő dr. Vörös János # rárivalt 
Lambergre:

— Csaló, maga soha sem volt dr. Horváth 
Elemér irodájában.

Feljelentést tett Récsei a főkapitányságon 
Kálmán Mihály és Lombéra Adolf ellen csalás ki-
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sérlete miatt. Lamberg Adolf — akinek bűnössége 
kétségtelen. — mcaszökőtt s kibocsátották ellene 
a köröző-levelel. Állítólag pnszománv-gvára volt 
előbb Brünnben. majd Budapesten. Tavaly tönkre- 
jutott s azóta foglalkozott üzletszerűen szélhámos­
ságokkal.

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND. Naptár. Vasárnap, junius 15. Ró­

mai kath.: 5. Ifid. Modest. — Prot.: E. 4. Baris. _
Görög-orosz: junius 2. F. Pünkösd‘V. — Zsidó: Szíván
10. — A nap két reggel 4 óra 3 perczkor, nyugszik este 
7 óra 53 perczkor. — A hold kél délután 4 óra 50 
perczkor, nyugszik éjjel I óra 23 perczkor. — A mi­
niszterek nem fogadnak.

Hétfő: junius 16. Róm. kath. Regiszi Ferencz. — 
Prot : Jusztina. - Görög-orosz: junius 3. Pünkösd 
hétfő. -— Zsidó: Szíván 11. — A nap kél reggel 4 óra 
3 perczkor, nyugszik este 7 óra 58 perczkor. — A 
hold kél délután 6 óra 10 perczkor. nyugszik éjjel 1 
óra 45 perczkor. — A miniszterek nem fogadnak

— Lipót Salvátor föherczee; Kassán. Kas­
sáról jelentik: Linót Salvátor főherczeg tüzérségi 
főfelügyelő ma meglátogatta a kassai javítóintézetet, 
ahol Fürst Sándor igazgató helyettes fogadta. A fo­
gadásnál jelen voltak még F/.sc/ier-Colhrie püspök, 
Szentlélckii polgármester és mások. A főherczeg 
igen behatóan tekintette meg az intézetet, ahol két 
órán át időzött. Megtekintette a műhelyeket és kü­
lönösen a bőripari műhely nyerte meg nagv fokban 
tetszését- Az intézet gvönvörmivü bőrdíszmű kol- 
lekcziót ajánlott fel a főherczegnek, aki azt köszö­
nettel elfogadta. Végezetül meghallgatta az intézet 
most alakul! énekkarának hangversenyét. Távozá­
sakor a látottak felett teljes megelégedésének és 
elimerésének adoll kifejezést.

— A pármai lierczeg családi öröme, Bécs- 
ből jelenük: Mária Anna herczegnő Éliás pármai 
herczeg neje ma a Steinfels melletti Schwarzau kas­
télyban fiúgyermeket szül!. Anya és gyermeke jól 
érzik magukat.

— Vasúti katasztrófa. Königsbergből jelen­
tik. hogy eddig ki nem derített okból a liezeni 
pályaudvaron kisiklott a königsbergi munkásvonat, 
amely munkásokat szállított. A vaggonok közül 
négy pozdorjává törölt és a munkások majdnem 
kivétel nélkül megsebesültek. A súlyosan sebesül­
tek száma harmincz.

— A fiumei himlő. Fiumei jelentés szerint 
kilencz fekete himlős beteg fekszik a iárvánvkór- 
házban. Valamennyi beteg állapota elég jó. A kór­
házba tegnap óla nem szállítottak* be uiabb bete­
gei s a hatóság szigorú óvóintézkedésekkel igyekszik 
meggátolni a járvány terjedését.

— Taudor műegyetemi tanár meghalt. 
Tandor Ottó. a műegyetemen a középitéstani tan­
szék nyilvános rendes tanára, életének hatvanegye­
dik évében elhunyt. Temetése Nagykanizsán hol­
nap. vasárnap lesz. A műegyetem tanácsa, melv a 
gvászeset alkalmából egv rendkívüli ülésen állapí­
totta meg kegveletes intézkedéseit, elhatározta, hogv 
a temetésen testületileg vesz részt és hogv a meg­
boldogultat a ravatalnál Saaii Virgil, a mérnöki 
és építészeti szakosztály dékánja búcsúztassa el. 
Tandor Ottó egyike volt az ország legkiválóbb épí­
tészeinek. ö restaurálta az ócsni templomot, a kő­
bányai templom belső művészi berendezése is az 
ő tervei szerint készült. Nagv tevékenységet fejtett 
ki a magyarországi műemlékek felkutatásában és 
fölmérésében. Munkatársa volt néhai .Stemeti Imré­
nek és a parlament építkezését vele egvütt tervezte 
és vezette. Az utóbbi időben visszavonult a gyakor­
lattól s teljesen a főiskolai oktatásnak szentelte 
életét.

— Játékbarlangok alkonya. Ma este a 
rendőrség újabb két játékharlanagot zárt he. Az 
egvik az előkelő Budapesti Sakk Otthon, melvnek 
az Eötvös-utczn 12. szám alatt levő díszes palotája 
adott helvet a játékiizelmeknek. a másik a Teréz- 
körut 34. szám alatt levő Hunaária Társaskör. Az 
elsőben busz detektív vei maga a deteklivfőnök-he- 
Ivettes dr. A ami Károly jelent meg dr. Szenté VI. 
kerületi elöljáróval.^» másodikban pedig dr. Czö- 
vekh Sándor rendőrfogalmazó és dr. Miklós Ele­
mér fővárosi főjegyző járt el 20 detektivvel. A ha­
tóság megjelenése minőnkét helyen óriási riadalmat 
keltett, a Hungária Társaskörben valósággal tettle- 
gességtől lehetett már tartani. A rendőrség emberei 
azonban kellő eréllvei és határozottsággal jártak ek 
lefoglalták a bankot, melv a Sakolthonban, miután 
épp kezdeni akarták a játékul, mindössze 20 korona 
volt, de a Hungáriában már 364 korona hevert az 
asztalon- Igen sok előkelő ügyvéd, mérnök, orvos, 
hírlapíró, sőt katonatiszt került igv a rendőrség elé.
A Hungáriában a jelenvolt Steinberaer és Hazat 
igazgatók ellen a rendőrség azonnal megindította az 
eljárást. Így lassan megtisztul a főváros ezektől a 
bünharlangoktól. Most mar csak a Hubertus-Klubb 
van bálra



Vasárnap, június 15. EGYETÉRTÉS
— A menetrendi és kocsiki&llit&si kongresz.

***** tagjai Siófokon. \ menetrendi és kocsikiál- 
nemzetközi konferenczia külföldi és magyaror-

:ij.;i tagjai ma reggel kiilönvonalon Siófokra ralidul- 
tnk ki. Az államvasutak igazgatósága ilégytengelyü, 
teljesen újonnan épített elsőosztályu Pullman-kocsikat 
bocsátott a mintegy négyszáz főnyi vendégek ren­
delkezésére. A kiránduláson igen sok nő vett részt. 
A kiilönvonatot Kelenföld állomástól a déli vasút 
igazgatósága vette át. A rendezőség kellemes megle­
petésben részesítette a vendégeket azzal, hogy Berkes 
Béla tizenhat tagból álló zenekarát szerződtette az 
útra s a zenekar az egész utón a szebbnél szebb ma­
gvar nótákkal szórakoztatta a vendégeket. A inálliázó 
kocsit tánezteremmé alakították át s a vendégek a 
magyar tánezokban is gyönyörködtették a külföldi 
vendégeket. A vonat fél tizenkét órakor, pompás ve­
rőfényes időben érkezett Siófokra, amelynek pálya­
udvara zászlódiszt öltött. A kirándulók lunchre gyűl­
lek össze Várnái telepi vendéglőjében, amelynek be­
fejeztével a Balaton-tavi gözhajózási társaság e czélra 
rendelt három gőzösén balatoni sétahajózást tellek. 
Előzz BalatOnfü: cdre mentek, majd Tihanyt tekintet­
ték meg. Innen Balm on földvárra ment a társaság, ahol 
a Magyarország valamennyi vasúttársasága által ren­
dezett díszein, den vettek részt. Ugv Siófokon, mint a 
balatoni sétán, valamint a földvári ebéden Berkes 
zenekara szórakoztatta a közönséget. A külföldi ven­
dégeli a legjobb hangulatban, a Magyarországon töl­
tött napok kedves emlékével Pragcrhofon át vissza­
utaztak hazájukba, a budapesti vendégek pedig Bu­
dapestre törtek vissza. A balatonföldvári diszlakomán 
Both titkos építésügyi tanácsos, a német birodalmi 
vasutak strasshurgi vezérigazgatóságának vezetője kö­
szönetét mondott a magyar államvasutak vendégszere­
tetéért és hangsúlyozta, hogy annak, amit nyújtottak 
a vendégeknek, a nagyszerűsége, valamint a fogadta­
tás szívélyessége soha el nem múló emléke lesz a 
konferenczia résztvevőinek és hozzátartozóiknak. Po­
harát a mngvar királv1|Allamvasutakra emeli. (Viharos 
éljenzi s. Hoch! kiáltások. Szűnni nem akaró taps.), 
Both ezután még folytatta beszédét, örömmel te 
kintve vissza a társadalmi ünnepségekre, a látnivalók 
pompázatos tömegére.

— Apáczaruhás tolvajnő. Több oldalról 
érkezett már feljelentés a rendőrségre, hogy az 
utczákon egy apáczaruhás nő megszólít férfi: hat, 
szállodákba tér velük és a pásztorórák alatt meg­
lopja, kifosi-.logatja áldozatait. Ma azután hurokra 
került az erkölcsös apácza. Egyik feljelentőnek a 
bűnügyi nyilvántartásban megmutatták egy Wit­
ten bar/ Mária nevű, fegvházvisel! harminez éves 
nő képét, aki ráismert benne az anáczára. A rend- 
<• i"*Víg erre kispesti lakásán letartóztatta a nőt, aki 
két héttel ezelőtt került vissza Mária-Nosztráról és 
azóta, saját bevallása szerint 14 esetben foszlott 
ki ezen az utón kalandot kereső gavallérokat.

A suffragette vezért ismét letartóztat­
ták. Londonból jelentik: Pankhuist asszonyt ma 
ismét letartóztatták, mert eltávozott lakásáról, 
hogy Dm.soos Emilia temetésén n-sztvegyen.

— Ä Lisszaboni bombamerénylet.
Lisszabonból jelentik: A 10-iki bombarobbanás 
alku'# óval megsebesültek közül két ember 
meghall. \'a!erió a súlyosan megsebesült 
merénylő, hír szerint bevallotta a merényletet.

— Ideges és gyengetehetségü gyermekek 
nyaralása. Nagy gondot okoz a szülőknek, amikor 
idegesen terhelt, vagy gyengetehetségü gyermekük­
nek megfelelő szünidei otthont keresnek. Sem a 
szünidei gyermektelepeken, sem más nyaralóhelyen 
nem látják szívesen őket. Pedig az ilyen beteg ideg- 
zelii gyermekeknek elsősorban van szükségük az 
üdülésre, iá bajon kívánt segíteni két évvel ezelőtt 
dr. L-űtner Adolf, volt országgyűlési képviselő, szé­
kesfővárosi bizottsági tag. közismert emberbarát 
azzal, hogy a budai hegyek egyik legszebb helyén, 
a kies Earkasxölgyhen fekvő szép villáját ilyen 
a ve; inek "k nyaralása ezé 1 iára felajánlotta. A már 
kél nyáron át működött telepre az idén is vétetnek 
le! gv ; k korlátolt sszámtnal és mérsékelt díj
ellenében. \ jelentkezések lehetőleg június hó 20-ig 
1- űri Pál áHatni gyógypedagógiai tanárhoz L. Tor- 
háavi ut I ! -10. intézendő», aki az érdeklődőknek 
bővebb láfko/..'>-.al is szívesen szolgál..

Ha-- ág Friedlich Gyula pénzintézeti pénz­
táros folvú lio lö-en házasságra lep Kanitzer Mariská­
val iv.v. Kaniizer Gyaláné leányával.

i. .- P -. , Mav .illőmé »felvigyázó eljegyezte 
Vártai Mar... Budapesten.

Bérezi Xm d György kézimunka kereskedő a 
Bérezi 1). ' Tudor ezég beltagja eliegvezte Fodor Ma­
riska kisasszonyt, dr. Fodor Ignncz főorvos leányát 
Pécsről.

Eulen Dezső ma kötött házasságot Fekete Rózsi 
kisasszonyával.

Spolnril.s György sülő nagyiparos és neje szül. 
Klemensehitz '1 erez leányát írónkét, eljegyezte Való­
séhoz Nándor, az állatkerti nagy-vendéglő és kávéház
bérlője.

beméiül Jenő eljegyezte Hartstein Klárit Deine- 
ezenhen.

l-i. Schneller tirenez váczi ügyvbl eljegyezte 
Wanmsclicr Mártát Djakovárról.

Iiir\c Kálmán eljegyezte Komául Nelly- urlcányt 
Budapesten.

Dr. Sándor Sándor, a berlini Press Telegraph 
osztályfőnöké vasárnap délelőtt 11 órakor tartja es­
küvőjét a Tisztviselők Országos Egyesületének dísz­
termében IEsterházy-utcza 4.) Suschnii Kató kisasz- 
szonynyal,

— Robbanás a gyakorlaton. Vald-
vosztókból távivatozzák: A mai lövőgyakorla­
tok alkalmával egy lőve« fölrobbant. Három 
katona eletet vesztette.

—- Gázol a taxi. M a délután négy órakor a 
Magyar Automobil rt. tulajdonát képező X. számú 
autótaxi elgázolta Kiss Alfréd 68 éves aggastyánt 
az Erzsébet-körut 9. számú ház előtt. A súlyosan 
séiült magánzót a Rókus-kórházba vitték a men­
tők, az autót vezető Kamerun László ellen pedig a 
rendőrség jmeginditola az eljárást.

x Fodor-féle vívóterein a Köronahérczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb ös legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a fí vermek torn a- és vivésra.

x Jardin de Paris, hétfőn, június 16-án a ka­
barénak nagy napja lesz. Ekkor kerül bemutatásra 
Lehár Ferenoznek bájos operettje „A sikkes herczeg“, 
amelyhez az illusztris zeneszerző uj, nagyszerű számo­
kat komponált, a Hellai Jenő által mesterien fordított 
darab előadása külön szenzáczió, amilyennel magyar 
kabaré még nem szolgált. A darab főszerepeit ugy-anis 
Vendreji Ferencz, Németh Juliska, Lenke ff y Irza és 
Faio Géza játszszák, a népszerű és nagy müvésezek, 
akik ezenfelül szólószámokkal is fogják gyönyörköd- 
tetni a közönséget. Az est még egy premiérrel szol­
gál. Földes Imre, a kiváló iró ,.K i volt az elsőczimü 
kis darabját a kitűnő Pallót/ Rózsi és Kővára Gyula 
fogják előadni a rendkívüli sikerű júniusi műsor ke­
retében. A Táborin műsora is egv csomó uj számmal 
gazdagodott és telkes fogadtatással találkozott a kö­
zönség részéről. -r

x Tanuljunk gyorsírást ! A „Stenográfia“ Or­
szágos Gabelsberger Gyorsíró- és Gépiróiskolábnn 
(Rákóczi-ut 20.) uj magyaé-, német gvorsirási és gép­
ii ási tanfolyamok kezdődnek. Beiratások kizárólag 
Rákóczi-ut 20.. (előbb Rákóczi-ut 60.). Tájékoztatót 
küld az igazgatóság. Telefon 101—23.

SZÍNHÁZ ÉS művészet

Az Idei szezon
— Az állami színházak beszámolója —

Budapest, iuniu* 14.

Nagyobbára seménytelenül, szárazon és 
sok tekintetben unalmasan zajlott le az állami 
színházak idei évadja. A politika és közgaz­
daság ingadozása az Operaház és Nemzeti 
Színház mérlegét is sok tekintetben befolyá­
solta. De ahelyett, hogy a két színház jó mű­
sorokkal és elsőrangú előadásokkal igyekezett 
volna közönséget vonzani, részben bukásra 
szánt drámák és operák, széthúzó együttesek 
végezték el azt, amit a válságos helyzet még 
meghagyott.

A kapuzárás küszöbén a két színház bi­
zony nem a legkiválóbb esztendejére tekint­
het vissza. Mi sem bizonyítja ezt az állitásim- 
kat jobban mint az, hogy az idén bemutatott 
darabok legnagyobb része időnek előtte leke­
rült a műsorról.

Az Operaház hét bemutatót rendezett, 
ezek közül természetesen csak kettő volt ma­
gyar. Az egyik a Hamupipőke, Bakonyi Ká­
roly és Buttykay Ákos operája, a másik 
Szeghő Sándor egyfelvonásos operája: Bá­
thory Erzsébet. Mind a két bemutatót a sta­
tisztika kedvéért rendezte a színház és felüle­
tesen, lelkiismeretlenül sok tekintetben nagyon 
is kárhoztatandóan hozta szintre. A külföldi 
újdonságok közül elsősorban Humperdinck 
mesejátéka: a Király ft és királyleány bukott 
meg. Nemsokára következett ezután Strausz 
Richard operája; a Salome, mely szintén nem 
aratott sikert. A színház ugyanis ennek a ner­
vo zu s muszikáju operának bemutatásával 
várt addig, mig a közönség túlhaladta Strauszt 
és egy nagy zeneii renaisanee saltomortalejával 
visszaugrott a játékos operához. U"vanez in­
dokolja részben Wattcrhausen Chabert ezrede­
sének bukását, jóllehet ennél a darabnál már 
qualifásainak gyengeségei is közrejátszottak. 
A Ciluek „Májusi királynője“ olyan játék, me­
lyet egy nagvra hivatott színháznak nem sza­
bad czélul kitűzni, Debussy ,,Tékozló fiú“-ját 
is kár volt elvonni a hangversenyek és orató­
rium esték műsorából.

Marad ezek szerint tehát az Operának 
mint igazi értékes eredménye Mozart: Szök- 
tetés a szerályból, Belhoven: Prometheus és 
Mozart: Ámor játékai. Két ballett és egy vig 
opera bemutató azonban nem elég ahhoz, 
hogy egy egész szezont ki töltsön.

A reprizek sora ugyanilyen eredményt 
mutat. A Parasztbecsület és a Bajazzők állító­
lag a régi rezsimtől maradtak vissza. Az uj 
rezsim a régi operák agyon rendezésével
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kezdte meg a sort. A Trubadúr, ha érdekes is, 
de mégis túlhajtott és ugyanez mondható a 
Hoffmann meséiről is. A Varázsfuvolát a nagy 
reinhardtkodás teljesen elbuktatta. Az eladott 
menyasszonyban is túlságos a megrendezés és 
sok olyan eszközt használt fel, amit egy ope­
ránál nem szabadna. Mint zenei reprizek ma­
radnak tehát a Bigoletló, a Bohémélet és a 
Fauszt eltilkolt felújítása.

A vendégek egész raja lépett fel az idei 
szezonban. A Lunardi távozásával megürese­
dett olasz tenorista állásáért nem kevesebb, 
mint hat énekes versengett és egyikük sem 
volt megfelelő. Scampini, Martinéin, Lazarát 
Zeni, Majerszky és Zinovieff mind értékes 
egyének, de egyik sem reprezentálhatná ná­
lunk méltóan a hőstenori állást. Bnrrián és 
Cornelius vendégszereplését Anthes távozása 
indokolja. Gábor szerződtetése helyes és érté­
kes nyeresége volt. Nicoletti Luigi és Latter- 
mann vendégszereplésének nem volt semmi 
komolyabb értelme. Mig a vendégénekesnők 
közül Langaard Borghild és Röoder Sarolta 
bírtak jelentőséggel.

Az uj tagok sorában Tangó szerződtetése, 
tekintettel arra, hogy csak évi hat hónapra 
szól, helyessége mellett sem kielégítő. Toronyi, 
Pogány és Szende pedig nem azok az énekesek, 
kik gyenge együttesnek érdekességet adnának.

Ezzel szemben a Nemzeti Színház statisz­
tikája valamivel jobb. Újdonságok voltak: Be­
nedek Marczell: Az erősebb; Pinero Artur: 
Ne váljunk el!; Daudet Alfonz: SzafTó; Gábor 
Andor és Liptai Imre: A sarkantyú; Knoblauch 
Edvárd: A faun; Benedek Elek: Falusi bohé­
mek: Leconte de L isle: Az Ervnnisek; Pász­
tor Árpád: Szavitri és A lányom; Tömörkényi 
István: Barlanglakok; Ruttkay György: Az első 
és a második; Shaw Bernard: Cézár és Kleo­
pátra; Ifjú Wlassics Gyula; Medúza; Bataille 
Henri: A fáklyák; AiszküloSz: Heten Téba el­
len; Duquesnel és Barde: A fogadott apa 
czimü darabjai. Összesen tizenöt újdonság, 
melyek közül hét magyar szerző darabja.

Felújítások voltak: Bölcs Náthán; Ármány 
és szerelem; Karácsonyi álom; A fösvény; 
Hernáni; A kegyencz: Fauszt; Endre és Johan­
na. összesen nyolez repriz

Az idei szezon folyamán hal uj tagot szer­
ződtetett a színház. Somló Emma, Hellyel 
Aránk3, Horváth Pav.:a, Kürti József, Lúgos-. 
és Pataki egyaránt hozzájárultak az együttes 
erősítéséhez. X szezon végével nyugalomba vo­
nulók pedig bátran nézhetnek az utánuk jö­
vőkre, kik az ő helyüket nagy igyekvéssel és 
talán méltán fogják betölteni.

Ezek az adatok adják az állami színházak 
idei mérlegét. Egekhez a bár komoly, de nem 
teljes mértégben kielégítő adatokhoz járul 
majd a színházak financziális mérlege. Ez, re­
méljük kedvező lesz. Legalább a pénzügyek 
legyenek kedvezők, ha a művészi mérleg nem 
állja meg a próbát.

Hogyan lehet 
szép halra szert tenni
Naponta tiz percnyi hajápolás csodát müve!, meg­
szünteti a hajhullást, terhes viszketegséget és fej­
fájást, a hajat selyempuhává és ruganyossá teszi.

Nem létezik a világon jobb haj viz, mint amely 
az egyszerű, régi metódusa házirecept szerint ké­
szül és Bay Rum. Livola de composée és valami 
kevés krist. Ment hóiból áll. E három részből 
álló keverék csodálatos jóleső hatást gyakorol a 
fejre. Csak egyszer próbálja meg eg.v este és látni 
fogja a hatást. Minden gyógyszerész, vagy dro- 
guista a következő receptből össze tudja állítani: 
85 gr. Bay Rum, 30 gr. Livola de composée és 1 
gr. krist. Menthol. A Menthol először feloldandó 
a Bay Rumban, azután hozzáöntendő a Livola de 
composée, az egész jól felrázandó és egy óráig 
állni hagyandó. Evvel a keverékkel egy fehér 
ruhát kevéssé benedvesitünk, lassan végighuzzuk 
a hajon, egyik haj csomót a másik után a kézbe 
véve. Ez az eljárás megtisztítja a hajat és a fe­
jet a piszoktól, portól és a fölösleges olajtól és a 
hajat elragadóan puhává, fényessé teszi. Hajki­
hullás ellen és a hainövés előmozdítása végett 
ezen keverékkel a fejet naponta háromszor az 
ujjhegygyei jól bedörzsöljük. Ha a keveréket né­
hány napig használta, látni fogja, hogy a hajki­
hullás megszűnt, valamint a íejkorpa és az evvel 
járó viszketegség is. És idővel a haj ismét sűrű 
lesz, ami annak a jele, hogy a haj ismét nő. Mint 
mondottuk, minden gyógyszerész vagy droguista 
elő tudja állítani ezt a szert a fonti recept szerint 
és hajápolásra semmi sem alkalmasabb s célsze­
rűbb, mint a fenti eljárás.
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(*) Operai eet. Mindig érdekes és jóleső je­
lenség egy olvan évfolyam, mély még nem foglalta 
el helyét a művészi világban, amelynek még som 
múltja, sem jelenje nines, de előttük áll a legszebb, 
legragyog óbb jövő. Mindig érdekelt bennünket a 
zeneakadémia zen eoszt alva, de még fokozottabb 
mértékben köti le figyelmünket most, midőn a leg 
magasabb osztály kilép az intézel keretéből, hogy 
megteremtse a maga művészi egziszleneziáját. A 
zeneakadémia énektanitási módszere nem a legkivá­
lóbb, de részben a jó anyag és részben az egyéni 
inteHigenczia magas fokra emelte az énvkoszláJy 
növendékeinek tudását. Ma este az Operaházban 
tartott vizsgán komoly és tudatos művészetről tel­
tek bizonyságot. Neg Margit nevét kell első helyen 
említenünk. Santuzát énekelte és alakításával tél­
ié* joggal rászolgált hallgatói tapsaira. 
Nagy. szép hangú drámai szoprán, ki cnek- 
müvészejtének fejlettségével pótolja természet adta 
készséget. Neu Mari szintén jó énekesnő. Delila 
áriáját énekelte. Sok szép kvalitást mutatott. Fő­
leg terjedelmes dinamikája, felfokozásai és lehal- 
kitásai elsőranguak. Előadásban is sok finom és he 
lyes meggondolása van. Vajda Elza drámai szop­
rán. Nem túlságosan elkábitó, de komolyan kép­
zett, szolid énekesnő. Murányi Erzsébet alakításá­
ban sok az erő. Éneke is sok szépséget mutat. In- 
tonálása biztos, orgánuma minden fekvésben biz­
tosan visz. Babits Vilma és Lukács Sári nem 
opera színpadra valók. Babits Vilma hangja ked­
ves, szép csengésű, de nem elég tömör. Nagyon 
szépen énekel, de hangjának karaktere inkább az 
operettre utalja. Lukács Sári elsőrangú operett- 
énekesnő. Temperamentumos, jő megjelenésű, kod- 
xes játéku subrett, kinek a könnyebb színpadon 
valószínűleg nagy sikerei lesznek. Hangja nem 
nagy. de behizelgő. Énekiudása fejlett és sok tekin­
tetben elsőrangú munkát produkált. A vészben 
vizsgálati, részben bemutatkozó hangversenyt nagy 
közönség hallgatta x;eg)g és lelkesen ünnepelte a 
fiatal énekesnőket.

t”"i Auguszta föherczeguö a Nemzeti
Szalonban. Auguszta főhcrczegnö szombat dél­
elolt fia József Fcrencz föherczeg kisérctébcn meg­
jelent a Nemzeti Szalonban és megtekintette a Ma­
gyar Képzőm ii vész nők Egyesületének kiáilitásál. \ 
fenségek Déri, Béla igazgató és Bmde János titkár j 
kalauzolása mellett nagy érdeklődéssel szemlélték I 
meg a kiállítást és kijelentették, hogy azt még egy­
szer meg fogják tekinteni. A képzőművésznek k;- 
alhtása még egy hétig marad nyitva és iunius hó 
---en. vasárnap bezárul.

(*) Szépművészeti Muzeum. A Szépmüvé- 
szeti Mnzeum modern képtára holnap »vilik meg 
ismét a nagyközönség számára. Emlékezetesek még | 
azok a mizériák, melyek rengeteg panaszra és fel­
szólalásra adtak alkalmat a képtárakkal szemben. 
L/eken akarl a múzeum igazgatója segíteni az uj 
Iendezéssel, amely, ha nem is tökéletes még. min­
denesetre kisebbíti az eddigi hibákat. Elönvös vát- 
toztahis a lalak uj tapétázása. Az eddigi színes és 
zavaró tapéták helyett rgv kellemes tónusa szürke 
háttéren helyezkednek el a képek. Az uj rendezés 
nek meg \an az az előnye, hogy a képek egymás 
mellé helyezésében megvan bizonyos rendszer és 
egységesítő iendenczia. de még mindig kifogásol 
nt^..a lulságosan dús csoportosilást, a falak 
'ürü betödésél. melyek nélkülöznek minden arlisz- 
ifkumot és a zavartalan élvezetet majdnem lehel.i 
lenné teszik. Az első emeleten tizenegy teremben 
foglalnak beivel az újabb magyar mesterek müvei.
A IV, számú teremnek szenzációja h van: 5 uj 
Munkácsy-kép: „A siralomházban“ első vázlata, 
melv az összes e tárgyról készüli képek közölt a
legsikerültebb, ogv tanulmánvlö, egv uTcza részlet, 
egy lajkép folyóval és egy genre. Ebben a terem­
ben vannak felaggatva Paál László fenséges Iái 
kepei is. Ez a legsikerültebb terem mind közölt és 
na gvon intim a XIV. számú Eolz-ikablnet is. Hippi 
Hónai József öt képpel van képviselve azonban 
nem tudjuk eléggé kifogásolni, hogy a mesternek
Th rT^.b,'i .m<í5 a francziaországi tartózkodása 
alatt festeti kepei szerepelnek, uiabb fejlődéséről 
művészetének kiforrott, jellegzetes alkotásai hiánv' 
zanak. Ugyanúgy Kernstok Károlyi is csuk egyet 
ten kép. a sokszor megcsodált ..Anya és gyermeke- 
képviseli Az a korszakalkotó forrongás azonban 
melven keresztül a meslcr mai klasszikus forrná 
,at elerte. sehol sem lelhető fel, aminthogy újabb 
alkotásait sem akarta -- úgy látszik — látszik 
figyelemmel tartani a hivatalos kritika. \ Haza 
fele a munkából-, mely szintén a múzeum lulaj 
dona. rak tarba kerüli, holott nem egy „kép“ van 
mely elkerülte a megérdemelt lomtárt Értékes ga­
lena szól Szinnyei-Mer.se Pál művészetéről, akinek 
mintegy tíz kéipe gyönyörködtél. A nagyteremben 
omaov Benczur-kép, továbbá Székely Bertalan,

Zichy Nándor, Madarász Viktor és Liczen-Mayer 
Sándor kaptak helyet. Külön kabinetet kaptak 
Markó képei és a Barabás Abel kortársai. Beosz­
tották most már a modem képtárba az Andrássy- 
gyüjteményt is, azonban belőle a magvar részbe 
csupán két mü jutott: Pállik és Wagner egy-egy 
festménye, inig a többi, majd hetven mü. főként 
a német terem anyagát gazdagítja, hozzájuttatva 
a múzeumot a második Bőcklin-festményhez. Ál­
talában azzal az impresszióval távoztunk, hogv dr. 
Terei/ igazgató némes igyekezető munkája vala­
mennyire lendített a múzeumon, de a voltaképpeni 
végleges rendezésre most még nagyobb szükség 
volna, mint eddig.

(*) A képzömtivészilök közgyűlése. A Ma­
gvar Kvpzőmüvésznők Egyesülete ma délután tar­
totta a Nemzeti Szalon nagy lenn él) en Molnár Vik­
tor nyug. államtitkár elnöklete alatt ez évi rendes 
közgyűlését. Az elnök bemutatta az egyesület múlt 
évi munkásságáról szóló jelentést A titkári jelen­
tést Bcnda János olvasta fel. amelyet a közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vett s a tisztikarnak a fel­
ment vényt megadta. Majd a választásokat ejtették 
meg: Második alelnöknővé választották dr. Dégen 
Arpáduét, majd a választmányt és a fel ügyelő-bi- 
zoitságoí választották meg.

(*) Az uj Nemzeti Színház építőinek ün­
neplése. A Magyar Iparművészek Testiileto alel- 
nöLénelc, Pogány Móricz épitőmüvésznek tiszlele- 
tére tegnap este a margitszigeti felső vendéglőben 
lakomái rendezett abból az alkalomból, hogv Po­
gány M. Töm Emil műegyetemi tanár, építőmű­
vész társával együtt az uj Nemzeti Színház épületé­
re hirdetett pályázaton első dijat és az építésre a 
közoktatásügyi minisztertől megbízatást nyert. A 
lakomán Teles Ede szobrászművész, testületi elnök 
vezetése alatt számos építőművész, festő, szobrász 
és iparművész jelent meg és olt volt Tóth Imre. a 
Nemzeti Színház igazgatnia is. Pogány Móricz 
moghatollan köszönte meg az ováeziót és érdekesen 
mondotta el, hogv müvésztársával együtt milyen 
odaadó munkával oldotta meg a nehéz feladatot.
/ öry Emil, szintén háláját feiezle ki a nem várt 
ünnepléseid. A magyar képzőművészek, festők és 
szobrászok iunius 16-án. (hétfőn este 8 órakor a 
városligeti vendéglőben Töm Emil tiszteletére kü­
lön lakomái rendeznek, amelyre jelentkezni lehet 
az Andrússv-uli1 Japán kávéház müvészaszlalánál.

I*' Színházak hírei, \cmzeti Színház. Ebben az 
évadban már csak két este játszanak a Nemzeti Szín­
házban és pedig holnap, vasárnap este és a rá kővet­
kező hétfőn. Mindkét este Rákosi Viktor és Malo- 
óval Dezső nagyhatású színmüve. Az elnémult haran­
gok kerül színre, amelynek főszerepeit ezuttal is 
Rákosi Szidi, Paiiiav Erzsi, D. Likcii Juliska, S. Fáv 
Szeréna. Gál Gyula. Szacsvav Imre, Mihályfi Károly, 
Rózsahegyi Kálmán. Kürllív József és Molnár László 
ingják játszani.

A Vígszínház jövő heti műsorát a Nem szabad!
Kei óul és Ran é bohózata dominálja, amely a holnapi 
vasárnapon kívül még hétfőn, csütörtökön, szombaton, 
valamint a következő vasárnap és hétfőn szerepel a 
műsoron. Eölfrissilik a Nem szabad! szerzőiének egv 
előbbi müvét, az Őrnagy ur-al is. Hegedűs Gyulával 
a ezimszerepben es Varsányi Irénnel Paulette szere­
pében A reprizt pénteken tartják meg. Kedden az 
Ördög kerül színre, szerdán pedig a Sztrájkol a 
gólya.

A király Színin,; vasárnap, c hó 22-én fejezi he 
idei évadját, addig eljátszszu még egynéhány nép- 
-zero darabját, amelyek közül a Czigánvprimás elő­
adása dominálja a műsort. Kálmán Imre operettje 
hétfőn csütörtökön es jövő vasárnap van műsorra 
Inzve A darab előadásának külön érdekessége lc<z 
hogv San szerepét minden előadáson egv más vidéki 
primadonna fogja játszani. így hétfőn Ilegvi Lili a 
kofo,svar, színház tagja lép föl benne, csütörtökön 
pedig Kovars Lili. a székesfehérvári színház prímádon- 
inna inls/sza maid ezt a szerepel. A János vitéz hol­
nap. vasárnap este és pénteken van műsorra tűzve, 
míg a Leanv vásári kedden és szombaton adják. Egv- 
s/or a liefen es pedig szerdán az Éva kerül színre

A Magyar Színház e hó 32-én fejezi he előadásait 
<v évadban. A szezon a Farkas-sal zárul, amely hol- 
nap, vasamat), kedden, csütörtökön és jövő vasárnap 
......... UJSO,rra ,"7ve- A hét többi napián és pedig hétMŰI 1
« •- .. • ——• ,,ukiuii cs 1/fUllZ lipr.
Sül'színre!’ Pen Cn , S szombaton a Kék madár
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A gyomorrontás nem egyéb, mint 
egv hosszabb ideig tartó gyomorhurut 
kezdete, melyet valami étrendi hiba idé­
zeti elő. Az ilyen az egész egészséget 
aláásó megbetegedéstől ugv lehet a leg­
gyorsabban megszabadulni, ha napon- 
•\inf reggelizcs előtt /j pohár lermészc- 
les Ferencz József-kescrüvizet iszunk. 
kyZt.n világhírű ásványvizünk gazdag só­
tartalmával megerőltetés nélkül tisztítja 
a gyomrot és ez által elejéi veszi a haj 
továbbfejlődésének. Bevásárlásnál kér­
jünk határozottan ,,Fcrencz József-ke- 
seriivizet“, nehogy valamely gyenge for­
rás vizet kapjuk.

FŐVÁROS
Az autóbusz

Aknamunkák a megvalósulás küszöbén
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 14.

A főváros közlekedési ügyosztályának az autó­
buszüzem létesítésére <ezzel kapcsolatban az omni­
busz-vállalat megváltására vonatkozó előterjesztése 
hétfőn délután kerül a közlekedésügyi bizottság 
plennma elé. És aniig a főváros közönsége áhitva 
várja, hogv az olcsó autóbusz, ez a modern közié- 
kedési eszköz végre valahára beilleszlessék a fővá­
ros közlekedésének a forgalmába, addig a nanama- 
szaglászok. a minden kákán esomótkcrcsök. a za­
varosban halászni szeretők és önös érdekeikben ve­
szélyeztetett érdekcsoportok minden kőnél megmoz­
gatnak. hogy a tanácsi előterjesztés közauülési tár- 
oualását megint hónapokra elodázzák.

Ezeknek a sötétben bujkálóknak első össze­
csapása a közérdeket képviselő önzetlen férfiakkal 
hétfőn lesz a közlekedésügyi bizottságban. Itt fog 
kiderülni .kik azok az ..önzetlen hcofílők“, akik 
iparpárlolási frázisok puffogtatásával akarják lep­
lezni egyrészt önös érdekeik sérelmét, másrészt ut- 
iát állják annak, hogy a főváros lakosságának túl­
nyomó többségét tevő szegényebb néposztály jogos 
igényei legalább a közlekedés terén kielégítést nver 
jenek. Mert a szegény embereknek nem telik se fia- 
kerre. se aufolaxira. Ezeknek modern jármüve az 
olcsó autóbusz, mely már Európa minden kullur- 
városában régóta rendszeresítve van. Csak Buda­
pesten akasztották meg eddig sikerrel az autóbusz 
intézményét és most. hogv ez a nagyjelentőségű és 
szoczialis fontosságú kérdés a megvalósulás stádiu­
mába jutott, még egy utolsó kísérletet lesznek, hogy 
a régóta vajúdó autóbusz-kérdést megoldását hóna­
pokra kitolják, vagy egészében megakasztják.

Érdemi kifogásuk az autóbusz ellenzőinek a 
tanácsi előterjesztéssel szemben nincsen. Aminthogy 
mindenki elismeri, hogy a fővárosnak az autóbusz- 
társasággal kötendő szerződése teljesen kielégíti a 
főváros igényeit. A társaság tudvalevőleg 2ÖO.OOO 
korona biztosítékot lelt le a főváros pénztárába az-* 
zal a kikötéssel, hogv- ha a főváros közgyűlése in- 
nius 28-ig nem teszi magáévá a tanács és a társaság 
között létrejött megállapodásokat, uou a társaság­
nak joga van ajánlatát visszavonni. Már most abban 
mesteriéinek az autóbusz ellenzői, hogy — ha már 
érdemileg a tanácsi javaslatot meg nem buktathat­
ják annak bizottsági és közgyűlési tárgyalását 
kihúzzák legalább addig, amin a iunius 28-iki ter­
minus lejárt. Ezzel azt vélik elérni, hogv az ajánlat 
tevő társaság elunja a rlolcol és azzal vet véget a 
további aknamunkának, hogy ajánlatától visszalép,

A közlekedési bizottság é< a közgyűlés tagjai 
nak kötelessége, hogv ennek a csunva és áttetsző 
játéknak fel ne iiliön és a főváros lakossága érde­
kében mentül gyorsabban tárgyalja le a lanács ia 
vaslalát. így is csak a jövő év január eleién jelen 
nőnek meg az első autóbuszok Budapest utczáin. ha 
pedig most megint elodázzák a javaslat tárgyalását: 
a ió Isten a megmondhatója, mikor válik valóra a 
várva várt autóbusz.

)( A hat vaj) milliós kölcsön tóváhagyáaí,,
A lanács — mint már jelentettük — a közgyűlés 
felhatalmazása alapján elhatározta, hogy hatvan 
milliós függő kölcsönt vesz fel a Magyar Általános 
Hitelbanktól, a Pesti Magvar Kereskedelmi Bank 
tói és a Pesti Hazai Első Takarékpénztártól. Mini 
értesülünk. Sándor János belügyminiszter a mai 
napon a főváros határozatát jóváhagyta.

)( A Széchenyi-gyógyfürdő Igazgatója ée
orvosa. Dr. Bárczv.István polgármester a régi Ar­
tézi-fürdőhöz beosztott Barczeri Lajos fürdöiga/ga 
főt és dr. Mayer Árpád fürdőorvost a Széchenyi- 
lürdö üzembe helyezésének napjával szolgálatté- 
telre a Széchenyi gyógyfürdőhöz osztotta be.

X Társaskoosi különjáratok. A székesfú 
városi közlekedési vállalat részvénytársaság azzal a 
kérelemmel fordult a fővároshoz, hogy részére á 
Városligetben lévő nvári mulatóhelyekhez társas 
kocsi különjáratok berendezésére adjon engedélyI 
A lanács az nllamrendörség javaslata alapján a ké* 
relemnek hrfvl adott és megengedte a különjáratok
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KÖZIGAZGATÁS
Elzárásra Ítélt milliomos virilista. Ha/b- 

mhr Adolf szabadkai milliomos nhrvbir(okosnak, 
Szabadka also virilistájának ismert tejhamisitási 
ügyében a mai nap folyamán újabb fordulat tör­
tént. Dr. Krirse József rendőrkapitány tudvalevő­
leg annak idején az elsőfokú tárgyaláson 20 napi 
elzárásra és 1000 korona pénzbüntetésre ítélte el 
a teihamisitó milliomost. A város tanácsa mpst két 
napig tartó tárafralás után felmentette öt a tejha- 
misitás vádja alól, de vétkesnek mondotta ki ha­
mis tej fonialombohozatalánok kihágásában, amit 
azzal követett el, hogy a köteles gondosságot a tej 
forgalomba hozásának ellenőrzésénél elmulasz­
totta. Ezért a tanács ITalbrohrt öt napi elzárásra 
és iOO korona pénzbüntetésre ítélte. A súlyos ítélet 
ellen a milliomos felebbezett.

Szeged város kölcsöne. Szegédről jelentik, 
hogy dr. Lázár György szegedi polgármester leg­
utóbbi budapesti útja alkalmával tárgyalásokat 
folytatott a nagy városi kölcsön ügyében is. Ez­
úttal kis összegről volt szó. mert kilátás sincs rá, 
hogy a város a mostani kedvezőtlen viszonyok 
közt annyi kölcsönhöz jusson, amennyire szüksége 
van. Ha ugyanis minden szükségletét fedezni 
akarná, kerek 30 millió koronára volna szüksége. 
Ennyit ma még uzsorakamatra se tudna szerezni 
a város és a belügyminiszter se adná hozzájárulá­
sát kedvezőtlen kölcsön fölvételéhez. Szeged tehát 
alaposan leszállította igényeit. A 30 millió helyett 
megelégszik 3 millióval, melvlye! a legégetőbb 
szükségletet fogja kielégíteni. A város hatóságának 
még ez az összeg megszerzése is meglehetős gondot 
okozott. Lázár polgármester a milliomos kölcsön 
ügyében több oldalról előnyösnek mondható aján­
latot kapott, a belügyminisztériumban pedig kilá­
tásba helyezték, hogy a kölcsönügylet elé nem vet­
nek akadályt. A kölcsönügyleteket lehat néhány 
hét alatt lebonyolítják és e három millióból kezdik 
meg a Buvár-tó feltöltését, a zenepalota építését 
és több más nagyfontosságu terv végrehajtását.

TANÜGY
— Tanítók és a nyugdljrevizió. Az Vng

megyei Általános Tanítóegyesület ungvári járás- 
köre gviilésén napirendjére fölvette a nyugdíjre­
formot is, mel7íiek előadója. Boros Mihály föltárta 
és csoportosította mindazokat a sérelmeket és igaz 
ságtalanságokat, amelyek a tanítóságot a jelenleg 
érvényben levő nyugdíjtörvény rendezésedtől ki­
folyólag érik. Boros Mór javaslatára a járáskor 
hosszabb vita után kimondta, hogv a tanítói nvug- 
dijtörvénv módosítását égető és elodázhatatlan 
szükségnek tartja, miért is ennek megvalósítása 
érdekében országos mozgalmat indít, s kívánni 
fogja, hogv ez a módosítás minden tekintetben az 
állami tisztviselők legújabb nvugdi (törvényének 
alapél vei szerint történjék s emellett a tanítóság 
specziális érdekei is figyelembe vétessenek.

= Iskolai beiratások. A Deák-téri evangéli. 
kus elemi és polgári leányiskolába már e hó 19-én 
és 2fi án beiratkozhatnak a növendékek- Az első 
napon a protestáns növendékeket, 20-án pedig 
mindenféle felekezeti tanulókat felvesznek.

Nyilttér
(E rovatban költöttekért nem vállal felelősséget a scerk.)

BACHRUCH A.
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természetes érvényes

SAVANYÚVIZ

ezüstáru-gyára, Budapest, 
IV. Királyi Pál-ufca 13. sz.
A gyári épület földszinti helyi­
ségeiben állandó eladás nagy­
ban és kicsinyben legolcsóbban 
szabott eredeti gyári áron!!

EGYESÜLETEK
Ntitísztvlselők mozgalma

• A Nő tisztviselők Országos Egyesüle­
tének nagygyűlése —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 14.
A Nőtisztviselők Országos Egyesületének 

egybehivására az ország nőtisztviselői ma délután 
impozáns gyűlést tartottak a Lloyd Társulat dísz­
termében. A nagygyűlés tárgya a magántisztviselők 
és kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyait szabá­
lyozó, készülőben lévő törvények dolgában való ál­
lásfoglalás volt.

A kereskedelmi kormányt Jezsovits János mi­
niszteri titkár képviselte. A temesvári nőtisztvise- 
lők egyesületének képviseletébn Lukács Margit és 
Tenner Dóra, a szombathelyi egyesület képvisele­
tében Breisinger Ottóné jelentek meg, de képviselve 
volt ott az ország valamennyi nőtisztviselői egye­
sülete. A bécsi társegyesület levélben mentette ki 
távolmaradását

A nagygyűlést Gergely Janka elnök nyitotta 
meg néhány szóval, amelyben vázolta a nagygyűlés 
összehívásának czéljait. Maid áttértek a napirend 
tárgyalására.

Az első előadó dr. Besnyö Béla, az egyesület 
ügyésze volt. aki a szolgálati szerződés, felmondás 
és végkielégítés kérdését ismertette. Hangoztatta 
annak szükségességét, hogy az alkalmazottnak öt 
évi szolgálat után végkielégítés járjon, a fizetéssel 
és a szolgálati idővel olykép legyen arányban, hogy 
öt évi szolgálat után félévi, tiz évi szolgálat után 
egv évi és tizenöt évi szolgálat után két évi fize 
tés járjon az alkalmazottnak végkielégítés fejében. 
Ezen időszakon belül pedig az emelkedés évenkint 
a fizetés húsz busz százaléka legyen. Előadása vé­
gén ily irányú javaslatot terjesztett elő

Fehér Jolán a munkaidőről és a záróráról tar­
tott nagy tetszéssel fogadott előadást.

Klein Laura a vasárnapi munkaszünet kérdé­
sét ismertette és kívánta, hogy a vasárnapi munka­
szünet a legrövidebb időn belül törvényesen ren- 
deztessék.

Dr. Ihrig Lajos, a Ferencz József betegse- 
gélyrö pénztár főorvosa volt a következő előadó, 
aki az egészség védelméről a hivatalokban és a 
szabadságról tartott előadást.

A nyugdíjügyről Wilheim Szidónia beszélt és 
sürgősen niegalkotandónak mondotta a kereske­
delem összes alkalmazottai számára a kőtelező 
rokkant és aggkori biztosítást. Az előadást nagv 
tetszéssel fogadták.

A napirend következő pontja „A nők választó­
joga' volt, amely kérdésnek Szabados Klotild volt 
az előadója. Érdekes előadásban és meggyőző ér­
veléssel szólott a nők választójoga melleit, majd 
határozati javaslatot terjesztett be, amely szerint a 
nagygyűlés a nők kenyérkereső munkája értéké­
nek emelésére feltétlenül szükségesnek tartja r, 
gazdasági és politikai egyenjogúsítást. Evégből ki 
vánja a nagygyűlés, hogy a jelenleg érvényben 
lévő, de semmiképpen sem kielégítő választójogi 
törvény sürgősen módosittassék és hogy a választói 
jogosultság a férfiakra és nőkre egyenlő feltételek 
mellett kiterjedjen.

A kereskedelmi szakoktatás kérdésének az 
egyesület elnöke, Gergely Janka volt az előadója.

Az egyes előadásokhoz több felszólalás történt.
A nagygyűlés Gergely Janka elnöknek és a rendező 
egyesületnek éltetésével ért véget. Az elfogadott 
határozati javaslatokat felterjesztik az illetékes 
minisztériumokhoz, hogy az azokban lefektetett 
irányelvekre figyelemmel legyenek a készülő tör­
vényalkotásoknál.

(—I A Budapesti Dávid Ferencz-Egylet
ma délután hat órakor tartotta XII. évi rendes köz­
gyűlését a Kohárv utcza 4. sz. házban lévő helyi­
ségében. Urmössy Miklós nyug. miniszteri taná­
csos elnöki megnyitója után felolvasták és tudo­
másul vették a titkári és a pénztári jelentéseket, 
mnid megszavazták a költségvetést, megadták a 
szükséges felmentvénveket. a választmányból ki 
lépő tagokat pedig újra megválasztották. Végül a 
közgyűlés üdvözlő táviratot küldött a most folyó 
feminista kongresszus elnökségéhez és meleghangú 
átiratban üdvözölte dr. Masinyik Endrét, a po­
zsonyi theolőgia igazgatóját harminc* éves tanári 
jubileuma alkalmából. A közgyűlés előtt választ­
mányi ülés volt, este hét órakor pedig a közgyűlés 
tagjai kirándultak a Margit szigetre, ahol a felső 
vendéglőben tárgasvacsorán vettek részt, 1

(—) Az Orsz. m. kir. Képzőművészeti
Főiskola ifjúsági köre most tartott tisztújító 
gyűlésén egyhangúlag Fejér Lajost választotta meg 
elnöknek. Az uj alelnök: Hahn Ernő; főjegyző: 
Bálint Gyula; aljegyző: Belcznai) István; pénztáros: 
Horváth József; titkár: 'Truppéi Béla; segédtitkár: 
Bakky László; ellenőr; Holzmann Valéria lett.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Ügyvédek a zugirászok ellen. A VIII. ke­

rületi ügyvédek egv küldöttsége ma dr. Földes Ár­
pád fővárosi bizottsági tag vezetése mellett tisztelgett 
Tóth Lajos rendőrtanácsos előtt, a VIII. kerületi 
kapitányság vezetőjénél s arra kérték őt, hogv az 
utóbbi időben a Józsefvárosban elszaporodott zug- 
irászokkal szemben a rendőrség erélyesebben jár­
jon el. A rendőrtanácsos megígérte, hogv a zugirá- 
szokat egyáltalában nem fogadja, azoknak semmi­
féle felvilágosítást nem ad és minden alkalmat meg 
fog ragadni arra, hogy az ilyen zugirászok ellen a 
kihágás! eljárst folyamatba tegye-

§ Ügyvédjelöltek mozgalma. Az Ügyvédje­
löltek Országos Egyesülete vezetősége ez utón is fel­
kéri az ügyvédi kamarák székhelyén tartózkodó 
kartársakat, hogy pontos adatokat szerezzenek és 
küldjenek he arra nézve, hogv hány ügyvédjelöltet 
érintene az átmeneti időnek egy évre és hányat fél 
évre való kitolása. Egyúttal felkéri mindazokat, aki­
ket az 1912;VII. t.-cz. változatlan élelbentartása sú­
lyosan érintene, hogy az összes körülmények köz­
lésével, pontos statisztikai adatokat szolgáltassanak 
be, különösen kitüntetve gyakorlat alatt hosszabb 
ideig beteg és ki volt egyéb körülmények miatt meg­
akadályozva abban, hogy a vizsgát letehesse. Ez 
adatok az egyesületi titkár czimére lehetőleg nyolc* 
nap alatt beküldendők, (V„ Szemere-u. 10. sz.)

§ Izgató röplvek. A tervezett nagv tömeg- 
sztrájk előtt a budapesti büntető törvényszék vizs- 
gálóbirája két röpivet foglaltatott le. Az egyiknek 
„Katonák! Proletár testvérek!“, a másiknak pedig 
„Soldaten! Proletarierbrüder!“ volt a czime. Mind 
a két röpiv figyelmeztette a katonákat, hogv a ren­
dezendő töml'gsztrájk alkalmával egy pár népnvuzö 
a munkások ellen akarja fordittatni a katonák fegy­
vereinek csövét s testvéreik hóhéraivá akarja őket 
fenni. Ha a katonai felsőbbségből kiveszett volna 
minden emberi érzés s nem utasítják vissza a kor­
mány parancsát — mondja a felhívás — úgy a ka­
tonák legyenek emberek, mert gyalázat saját véreik 
hóhérjává lenni. S ha elhangzik a parancs, hogv 
„tüzelj!", jusson eszükbe, hogv ők is munkások s 
a munkásság a politikai tömeg-sztrájk fegyverével 
az ö sorsukon is javítani. A két röpiv tartama miatt 
a kir- ügyészség izgatás sajtóvétsége miatt emelt vá­
dat a röpivek szerzője, Bodon János magánhivatal­
nok ellen. Ma tárgyalta ezt az izgatás! sajtópert a 
büntetötörvénvszék esküdlbirósága. A tárgyaláson a 
vádlott beismerte az inkriminált röpivek szerzőségét 
és tagadta, hogv a röpivek izgató tartalmuk lenné­
nek. Az esküdlek nem bűnösnek mondották ki a 
vádlottat, mire a bíróság Bodon Jánost az ellene iz­
gatás sajtóvétsége miatt emelt vád alól jogerősen 
felmentette-

§ Rablás az újpesti vasúti hídon. Az újpesti 
vasúti hidon a múlt év augusztus 4. napián munká­
ból igyekezett haza Rau Márton Újpestről Óbudán 
lévő lakására. A hidon két férfiú útját állta s az 
egyik közülük pisztolyt szegezett mellének, a má­
sik pedig hátulról támadta meg. pénzt követelve 
tőle. Azután leülésre kénvszeritették, lehúzták czi- 
pőit, elvették kabátját, 10 korona készpénzét és 
szalmakalapját, azután elmenekültek. A kifosztott 
ember segítségért kiabált, azután pedig támadói 
után iramodott s az egviket sikerült is annyira be­
érnie, hogv lekaphatta fejéről a kalapját és válláröl 
a tarisznyát. Ebben a tarisznyában egv, Pcterke 
János nevére kiállított nninkakönvv volt- Ennek a 
munkakönvvnek az alap ián hosszas nvomozás után 
ez év január havában elfogták Pcterke János szobi 
napszámost. A pestvidéki kir. ügyészség rablás bün­
tette miatt emelt vádat Pcterke János ellen, akinek 
rablási ügyét ma tárgyalta a pestvidéki büntető tör­
vényszék esküdlbirósága. Az esküdtek bűnösnek 
mondották ki vádlottat a rablás bűntettében. A ma­
rasztaló verdikt alapján a bíróság Peterke Jánost 
epu évi börtönre Ítélte.

§ Megölte a sógorát. Gyuláról jelentik: Bi­
kád u Mihálv orosházai banktisztviselő február 
tizenegyedikén családi viszálvkodásból kifolyólag 
agyonlőtte sógorát. Jankó Gergely orosházai bank­
tisztviselőt s súlyosan megsebesítette anyósát, jg 
Jankó Antalnál. A gyulai esküdthiróság ma tár­
gyalta az ügyel s Bikádat az esküdtek verdiktje 
alapján felmentette.

Szabadalmak »Z2
RADVÁNVI ISTVÁNw * w a M a m üííyvi

Budapest, VII., Rákóczl-ul 30. szám.
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'■ b*”1 versenyek tizenharmadik nap»
nek eredményei ezek:

L Tütkenschanrai dij. 3000 K. 1600 tn. 1. Dreher 
A. Poker (Varga), 2. gróf Zichy A. My Boy (Trigg), 
igen könnyen ötnegyed hosszal első. — ToL: 10:11.

II. Nyeretlen kétévesek versenge. 5000 K. 1000 m.
1. Jankovieb-B. Gy. Nötás (Pretzner), 2. Söilinger R. 
Taraska (Janek), 3. Mautner ,V. Chouan (Korb). Fu­
tottak még: Melitta, Dream, Stoiker. Ramage. Igen 
könnyen négy hosszal első, félhosszal harmadik. — 
Tot.: 10:21, 20:20, 20. 21.

III. Júniusi verseng. 8000 K. 1200 m. 1. BaJtazzi 
A. Satrap (’Janek), 2. Dávid E. Bankár (Pretzner), 
3. br. Springer G. Per bacco (Painter). Futott még: 
Retract.. Biztosan egy és fél hosszal első, fél hosszal 
harmadik. — Tot.i 10:63, 20:33, 28.

IV. Eladóverseng. 3000 K. 1800 m. 1. Zangen I. 
Sarasate (Janiik), 2. Schlesinger W. és tsa Ravenswood 
(Hotar), 3. Mr. Redgrey Belletbonne (Sas). Futottak 
még: Fandango, Gazdasszony. Biztosan háromnegyed 
hosszal első, másfél hosszal harmadik. — Tot.- 10-27 
20:26, 30.

V. Sac-rí Papier-Handicap. 5000 K. 2400 m. 1. 
Mautner V. Topper (Korb), 2. Szemere L. Gabiiét 
(Markó), 3. Mühlhofi ménes Hüon II. (Hotár). Fu­
tottak még: Vocativns, Freamat, Lovclacc, Várnagy, 
Ricskás. Rövid fejhosszal első, fél hossza] harmadik.
— Tot.: 10:40, 20:28, 35, 39.

VI. Háromévesek eladó handicapja. 3000 K. 1300
m. 1. Balatoni ménes Tersalo (Hollinger L.), 2. Föld 
A. Lagune (Danek). 3. Egyedi L. No slip (Miles). Fu­
tottak még: Peri, Editor, Fram. Weissenbach, Nem- 
her, EJ Kamtara, Margit II. Biztosan egy hosszal első, 
két és fél hosszal harmadik. — Tot.: 10:39, 20.36
65, 49.

VIII. Akadályverseny. (Handicap.). 4000 K. 3200 
m. 1. hr. Baich P. Jóska (Slinn), 2. Schlesinger W. és 
tsa Rebarbara (Kollár), 3. gróf Orssich P. Maedcben 
(Szerte). Futottak még: Trója, Chinin. Biztosan kél 
és fél hosszal első, háromnegyed hosszal harmadik.
— Tot.: 10:29, 20.29. 37.

KÖZGAZDASÁG

TTolnap záródik a kissé hosszaira nvult és már 
naLTon is unalmas Derby -meeting. Az események 
sorozatát a Háromevesek nana handicapia zária 
he. Dija 20.000 korona s ezért 17 lovat köteleztek.
A sulvelosztás Csatár-ra. Tracjopan-ra és Lord ra 
ütött ki kedvezően s ezek valamelyike fog nyerni. , 
A többi futam kevés indulóval lesz lebonyolítva. 
Jelöltieink ezek:

/. Gém—Rangos.
LL. Missive—Csecsebaba

Hl. 1 araska—Láovad.
/I. Csatár—Troyopao—Lm
V. Rosti Maid—Terazzo.

VI Lan—Bobo II.—Tempóra Mutantur
VII. Du—Hableur.

\ L11. Giddu Governess—Lolntte.
O Alag, Becsben véget ért a meeting, az ur i 

lovasok pedig öt napra terjedöles megnyitották i 
Mag kapuit, amely éppen elég lesz arra. hogy ki ' 
töltse azt a kétet. mig a Magvar Lovaregviet adagi j 
raeetingiét megrendezi- Mint mindig, a iuniusi mee 
ting most is igen ió auspicziumok mellett fog lefoly 
ni. legalább erre vall a népes nevezési lista. Nagy dí 
tazásn verseny nincs a programmba beillesztve s igv 
egv futam sem érdemel külön megbeszélést, elég 
nek tartjuk, ha finnjeinkre hiviuk fel a figyelmet:

I. Tánezns—Kaland.
II. Kamp—Mácsola.
HI. Son of Nun—Vacant.

IV. Royal Mail—Apoplexy.
A ■ Arc-en-Ciel—Billeoémi.
VI. Jankovich-ist.—Pletyka

O Vasárnapi mérkőzések. A labdarugó-sport 
utolsó vasárnapján tartandó mérkőzések nem bír 
nak különös fontossággal. Az nini utón mérkőzik 
az I. osztály első és utolsó helyezettje. Az ered 
ménv nem kétséges: az FTC megőrizve veretlenségét 
tetszés szerinti gólaránvnval veri a TTC-f. mely utol 
iára játszik az I. osztálvhan. Előzőleg a BTC—33FC 
mérkőzik. A Hungária utón mérkőzik az MTK a? 
HTE-vel. Az MTK győzelme az UTE szívós védeke 
zése daezára is bizonyos.

() Atlétika. A MAC vasárnap délután a Mar 
«(szigeten rendezi nemzetközi atlétikai versenyéi 
A verseny nemzetköziségét biztositia Kern müncheni 
sprenter részvétele, ki a stockholmi oiimniászon alig 
egv méterrel maradi el a győztes Drewtöl Kern 
ideje 100 yardra 10 mp. A Berliner Sport Club az 
Andrassv-dij megvédésére Herman helvett KrafJlnt 
küldte. A 220 vardos Esterházv-diiban Kern és 
hrafft ellenfelei Mezei], Szálán és Déván lesznek- A 
kél angol mértföldes Pannónia vándor diiban start 
hoz all G. W. Hnttson. ki Stoekholmban az 5000 
méteres világba mokságban harmadik lett Kohlé 
mainen és Bouin mögött.

A pénzpiacáról, a német kölcsön kudarcza 
mutatja a legjobban a nagy pénzpiczi feszültséget. 
A kölcsön aláírásának balsikere egyedül annak a 
szörnyű pénzinségnek a következménye, amelv 
megbénítja egész Európa gazdasági életét. A leg 
minimálisabb tőke sem áll az országok rendelke­
zésére. jóllehet annyi a piaczon a kölcsönigény, 
hogv csak ezeknek a kielégítése is nagv gondot 
okoz a vezető pénzintéwteknek. Érthető a nagv 
pénzinség idején, ha az egyes államok kormányai 
az idegen kölcsönkérvények előtt bela ka tolják a 
kapukat s első sorban a hazai tőkét, a haaai hitel­
igények kielégítésére kívánják fordítani. Különösen 
Németországban és Francziaországban indult meg 
erős agitáczió a külföldi értékek beözönlése ellen, 
amelyek nagv összegeket képviselnek s a hazai 
kibocsátások sikerét veszélyeztetik. Első sorban a 
sok állami kölcsön drágítja meg a pénzt, de a kül­
politikai állandó bizonytalanság is hozzájárul ahoz, 
hogv a töke távoltartsa magát a gazdasági élettől. 
Semmi jel sem szól tehát amellett, hogy belátható 
időn belül javulna a pénzpiacz helyzete. Sőt lon­
doni jelentések, ha nem is éppen rosszabb híreket 
közölnek, de azt már most jóeleve előre jelzik, 
hogy a hivatalos rátának a csökkenése teljesen 
kizárt dolog és örülni kell, ha nem fogják emelni 
a hivatalos kamatlábai. Kilátás van arra. hogv a 
mostani diskorrt az egész év folyamán megmarad.
Ez kétségkívül a pénzpiacz végtelen komoly- hely­
zetének a jele. A magánkamatláb állandóan a bank­
ráta mellett van. s Berlinben is 5% százalék. Lon­
donban emelkedett a legjobban a privátráta. ahol 
már 4% százalékot is elér. A külföldi fizetési esz­
közök napról-napra emelkednek .Aggasztó jelenség 
a váltóárfolyamok ugrásszerű emelkedése, mert ez 
világosan mutatja, hogv a jegybank kény-leien a 
piaczot devizával ellátni, ami együtt jár a bank 
aranyának csökkenésével. A londoni váltó 
24.17’4 koronán zárult ma s hasonló magas kur 
zuson áll a német váltó, amely 118.25 koronáig 
emelkedett. A franczia deviza is drágult 95.75 ko­
ronásai. Ezek az árfolyamok a felső aranyponlot 
majdnem elérik, ami ujahh kamatlábemelés ve- 
szélvét rejti magában. \ nvilt piaczon abszolúte 
nincs pénzajánlat s az 5 ’ e jegyzés is csak névle­
ges mert bécsi első valló 6A» 6% százalékot fi­
zet eszkomptért, mig hasonló budapesti anvag 6Ví 
százalék melleit helyezhető el. Kereskedelmi t:ir- 
czaváltó 6"í—7 százalék mellett kerül forgalomba, 
s közép fővárosi intézetek vissz leszámítolási hitelét 
ismét megszorították s 8 százalék kamaton és 
.1 1 százalék eszkompl járulékon alul nem kap­
nak hitelt.

vaszi vetések területe a múlt évi learatott terül ej - 
hez. képest mintegy 1,270.000 holddal gyarapodott. 
Búza kalászát mindenütt kihánvta és virágzik, feji 
lődésére a május végén és junius hó elején járt 
meleg még, sok jó hatással voltak, amennyiben 
visszamaradottságát behozta. A több helyen mutál- 
kozott rozsda terjedésének a szárazság nem kedve­
zett. Gyakori azonban a panasz, hogv a későn vetett 
őszi buzavetések ritkítsak s sok bennük a vad 
repeze. llelvenkinl hesszeni légy- és szivolvkárokról 
panaszkodnak. Rozs és kétszeres már elvirágzott 

kalászai szép nagyok és elég tömöttek. Őszi árpa 
elvirágzott, tavaszi most virágzik. Terméskilátásai 
javultak. Zab fejlődésében visszamaradt Tengeri 
iól áll.

Dolgozik a vas kartel. A vaskartel május 
végén tartott ülésében 40.000 korona pönálc fizeté- 
s-ére büntette meg a rokiczáni városi vasmüvoket, 
mivel száznvolezvan vaggon gyártmány elszállító. 
fát nem ielenfcfte be a karfel vezetőségének. Az el­
itéit rokiczáni vasművek igazgatósága nem találta 
megokolnak, hogy a vaskartel nemcsak a fogyasz­
tók kiuzsorázására törekszik, hanem saját tagjaira 
is sulvos anyagi terhet ró s egyelőre nem hajlandó 
megfizetni a negyvenezer koronát A vasmű most 
beadványt intézett a karte] igazgatótanácsához s 
választott bíróság delegálását ajánlotta föl. amely 
majd döntene, hogv a magas pönálé kiszabása he­
lyénvaló volt-e.

Egy Iparvállalat szanálása. A győri bőr­
díszműipar részvénytársaság Zolschan és Franken- 
sinn /.>0.000 koronát kitevő alaptőkéjét leszállítja 
lebelyegzi a régi részvényeket s uj részvényeket bn'

M -u ? ,arsa,aR Pénzügyi helyzetének javítása 
ezeljaból. A részvénytársaság legutolsó mérlege 
80.774 korona veszteséget tüntet fel. Eveken ke­
resztül 10 korona osztalékot fizet, de 1911 óta már 
nem kapnak a részvényesek osztalékot

Milyen a vetés. A földmivclésügyi miniszter 
ma közzétett hi\alalos jelentése a vetések állásáról. 
Junius első hetében túlnyomóan száraz és ország­
szerte igen meleg idő járt. Voltak ugyanis területek.
— leginkább a Dunántúl és a Duna—Tisza közén.
— ahol egv áll alán nem esett az elmúlt két hét alatt, 
viszont más területeken, főleg az északi és keleti 
felföldön, továbbá a Tisza—Maros szögén. 50. söl 
helvenkinl a 100 millimétert is meghaladta a c-sa

í hatick mennyisége. A május 25 én kezdődött s ju 
I ’unius 7 ig tartott száraz, meleg időjárás, majd az 

erre bekövetkezett esőzés a növényzet fejlődésének 
általában kedvezett. A gabonanemiiek lerméskilá- 
lásai a zab kivételével az ország nagv részé­
ben javullak s csak oh helyeken tapasztalható 
némi visszaesés, hol a legutóbbi napokig semmi.
' ag\ csak igen rsekelv esti eseti. Különösen szépen 
fejlődlek az utóbbi két bel alatt a mesterséges takar 
karmánvok és kapásnővénvek. melyek az ország 
túlnyomó nagv részében iól állanak. A négv foka 
lászosról újabban beérkezett minősítő becslések sze- 
rint a buzit és rozs terméskilátásai az. előző hivató 
los vetés jelentés adataihoz képest javultak ugyan, 
de az ország nagy részében még mindig csak köze 
peseknek, az árpáé a mutatkozó javulás é.s a zabé 
pedig a mutatkozó visszaesés daezára is )ó közepe 
seknek mondhatók. Az 1912 1913. évi vetésterület
a következő: a búza lohn évi vetésterülete kisebb 
(—) 736.769 k holddal 11.97%. a rozs és kélsze 
rés vetésterülete kisebb f—) 84.932 k. h. dal — 
4.32%. az árpa vetésterülete nagyobb (~|_ 282.350 
k. h. dal 15.42%. Zab nagyobb (-J-) 385.711 kai. 
holddal. 22.18%; tengeri nagyobb (4-f 516.342 k. 
holddal. 12.19%. Feltűnő, hogy a kedvezőtlen őszi 
időjárás az őszi vetések területét kerek számban 
c*ak 820.000 kát, holddal csökkentette, addig a ta-

A Fabank kölcsöne Londonban. Az az álta­
lános pénzügyi válság, amely teljesen béklyóban 
tartja egész kereskedelmünket és iparunkat, pénz­
intézeteinket is igen neJiéz helyzet elé .-illitia. Ki­
sebb bankjaink belföldön ni főkét nem kannak — 
örülniük kell. ha meglevő hitelüket nem resztrin­
gni iák — s igv mindent megmozgatnak arra nézve, 
hogy külföldön uj összeköttetést bkjának szerezni. 
A tőzsdén ma megelégedetten tárgyalták, hogv a 
Fabanknak, a Fakereskedők Hitelintézetének, sike­
rült Londonban 500.000 korona uj hitelt szereznie 
igen kedvező feltételek mellett. Emellett azonban a 
Fabanknak az a szerencséje is volt az utóbbi idők 
nagv szakmabeli bukásainál, hogv érdekeltsége egé­
szen minimálisra szorítkozott. Mint érdekeset meg. 
említették, hogv például a Greiner-bukásnál mind­
össze 2/.000 korona volt az engagement^ és ez i* 
inl volt és van fedezve, ami szintén az intézet előre- 
látó és gondos vezetését igazolja.

Az Iparostanonczok szakiránya oktatása.
A Magvar Vas és F’émiparosok Országos Szövet 
^Cge tegnap este Hirmann Ferencz elnöklete alatt 
értekezletet tartott, a fanonezok szakirányú okta 
tnsn tárgyában. A kérdés előadója Lesch Gvörev 
iskolaszéki tag volt. Az értekezlet kimondotta, hogv 
a szövetség memorandummal fordul a fővároshoz 
es a minisztériumhoz a specziálisan szakirányú ta­
nítás érdekében és figyelmébe niánlia a kormány­
nak a máv. tanoncziskoláihan szerzett tanulságo- 
kai, amelyek nek ismertetésére Kollmann Armand 
gvarigazgatót. a máv. miskolezi tanonciskola iá 
nak volt tanárát kérték fel.

Földgázüzemű czementgyár Tordán. A
SoIvav tröszt magvar fiókvállalata, a Magvar So! 
vav Müvek érdekközösségben a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bankkal a pénzügyminisztériumtól kapott, 
földgáz kihasználására megalapították nemrég a 
Tordai Földgáz Részvénytársaságot. Mintegy ki-
lencz gazkul került a társaság birtokába: az állandó 
gazhasználatot technikailag kitünően oldották meg; 

ha a kutak közül akár több is fölrobban, azért az 
elmaradt gázt pótolni bírják. A földgáz értékesítő 
sere most a Kereskedelmi Bank egyik vállalata, az 
F.gvesuit Tégla és Czementgvár Részvénytársaság 
rrementgvárat létesít Tordán. A kilencz egybekap­
csolt gnzkut csövei szolgáltatják egyébként Tordá 
nak a gázvilágitást.

Nagykőröst saláta.klvltel. A nagyőrősi sa 
Írnakintcl veget éri Elszállítottak április utolsó nap 
mitől ma ins vegéig 469 koesirakománv salátát 
671.000 kilogramm súlyban. Még pedig Budapestre 
a Központi \ ásárcsarnokba 274 vaggonnal 412 000 
kilogramm súlyban. — Ausztriába (leginkább 
Becsbe) 195 vuggonnnl 295 000 kilogramm snlvban. 
Nehánv évvel ezelőtt nvolczszáznál is több kocsi ra­
komány saláta került Nagykőrösről kivitelre, de ak­
kor a saláta ara nem volt olyan diaga.
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Érdekes fordulat a Pallóé-féle réezvó
nyékben. A Teroesvár-varjasi helyi érdekű vasút 
igazgatóságra dr. Hochmann Károly elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülésen a vádtanács megkeresését 
tárgyalták. amely szerint a vasul igazgatóságától 
kívánt fölvilágosüást az iránt, hogy a Pallós Ig- 
nácz-félc részvények valódiak-e vafrv sem. Az igaz­
gatóság ülésén, amelyen a kormányt dr. Halászv 
László miniszteri tanácsos képviselte. kimondta, 
hogv nem tekintheti hamisítványoknak a lefor/lalt 
részvényeket. Ez a nyilatkozat most a vizsgálóbíró 
elé került s nem lehetetlen, hogy Pallós Ignácz 
ügyében már rövid idő múlva szenzáeziós fordu­
lat fog bekövetkezni. Pallós vasút iáit k ülönben az 
állam szanálja, megegyezett az angol társasággal, 
hogy ötven évig évenkint 313.000 korona államilag 
biztosi I ot I bérösszeget kap a Máv.-tól s ennek elle­
nében megfizetik a Pallós temesvár—variasi és a 
mocsoládi részvényeinek árát, ami körülbelül ti­
zenöt millió korona tőkének felel meg. Akkor, ami­
kor Pallos vasútiéinak ügyeit egymillió koronával 
rendezhette volna a kormány, nem tette, most pe­
dig az angoloknak tizenötször annyit fizet ki. Ami­
kor Pallos könyörgött segítségért, akkor rosszak 
voltak a vasutak, most, hogy az angolokkal kellett 
egyezsége! kötni, egyszerre megjavult valamennyi 
vasul és jövedelmezővé vált.

Csődbe jutott bútorgyár. Az Első zsolnai 
bútorgyár ellen a rózsahegyi törvényszék megnyi­
totta a csődöt. A ezég már néhánv hónap óta (ize 
tesképtelen, de minthogy megfelelő egyezségi aján­
latot nem tudott tenni, a becsi hitelezők megkérték 
ellene a csődöt.

A D. G. H. T. forgalma. Az Első cs. és kir.
szab. Dunugüzhajózási Társaság május havi bevé­
tele 1,320,109 koronára rúgott a múlt év 1,896,840 
koronájával szemben. Az esztendő öt első hónap­
jában az összbevétel 4,352,755 koronát tett ki a 
megelőző esztendő 5.483,562 koronájával szemben. 
A társaság Mohács—Pécs vasúti vonalán május 
hóban 128110 korona volt a bevétel, mig a múlt 
évben 115,500 koronát vételezett itt be a társaság. 
Az ül első hónapban 473,540 korona az összbevé­
tel az 1912. év január—máius havi 480.505 koro­
nájával szemben.

A tőzsdén jegyzett értékpapírokról. A bu­
dapesti tőzsdén ieaiizett értékpapírok táblázatos is­
mertetése czim alatt jelent meg harmadik és bővült 
kiadásban Scherz József tőzsdetitkár szerkesztésé­
ben a magvar értékpapírok legalaposabb tájékoz­
tatóul. A munkának harmadik kiadása alá való 
rendezése a mindenünnen megnyilatkozott érdeklő­
désen felül azért volt szükséges, mert ezúttal nem­
csak az utolsó évtizedben előfordult valamennyi 
statisztikai értékmeghatározási adatokat tartalmazza, 
hanem felöleli azonkívül mindazokat az adatokat, 
amelyek a mi értékpapírjaink alaptőkéiére, min­
dennemű változására, úgyszintén osztalékfizetmé- 
nveire, -/óval mindarra vonatkozik, ami a tőzsdei 
árjegyzés alapját szolgáltatja. A mii számos elön­
tőinek cs barátainak kívánságára, akik nélkülözhe­
tetlen segédkönviil fogadták el, az értékpiacz fon­
tosabb lüzsdeszokvánvait és a tőzsdetanács által 
nemrég újonnan meghatározott hivatalos tőzsdei 
alkuszdijak részletes ismertetését is foglalja függe­
lékként magában. A szerző a mii szövegét a kül­
földi érdeklődőkre való tekintettel a magvaron kl- 
\.11 niég német és franczia nyelven is adta. Ara 
fűzve 5 korona, megrendelhető e lap kiadóhivatalá­
nál é's a mii szerzőjénél, V-, Nándor-utcza 25. I. 54.

Uj román bank. A nemzetiségiek, ugv látszik, 
nem nagvon érzik a pénzfeszültséget: a kedvezőt­
len állapot daczára Is a nagyszebeni románok bank 
alapítását határozták el. Az ui intézet Peatra Gaz­
dasági. Kereskedelmi és Hitelbank ltészvénvtársa- 
ság ezég alall indul meg legközelebb.

Ragadós állatbetegségek. A földmivelés- 
ügvj minisztériumhoz érkezett jelentések szerint a 
mull hét folyamán a lépfenéve! fertőzött községek 
száma 213-ról 216-ra, a veszettséggel fertőzötteké 
245-ről 255 re, a száj- és körömfájással fertőzöt­
teké- 13-ról 17 re, a iuhhimlövel fertőzötteké 11- 
röl 13-ra, a bivalvvésszel fertőzötteké 5-ről 8-ra, a 
serlésorbánezczal fertőzötteké 408-ról 472-re és a 
M-1 lés vésszel ferőzötteké 600-ról 70-1-re emelke­
dett Ezzel szemben csökkent a lakonvkórral fér 
tűzött községek száma 69-ről 61 re. az ivarszervi 
hólyagos kiütéssel fertőzötteké 61-ről 60-ra és a 
rühkórral fertőzötteké 365-ről 340-re.

Könyv a postatakarékpénztárról. A na 
„okban jelenik meg dr. Rrádu Aladárnak A posta­
takarékpénztár szervezete és működése czlmu 
1,é>nvvr a dr llcnnimi Vilmos szerkesztése alatt 
dió, Post». Telegraf. Telefon szakkönyvtár kiadá

li.rn A könyvhöz dr. Halász Sándor miniszteri

tanácsos, a postatakarékpénztár igazgatója
irt előszót. Minthogy fontos érdekek fü- 
reskedő c.zégek, pénzkezelő hatóságok stb. a posta­
takarékpénztárra vonatkozó összes tudnivalókkal, 
amelyeket ez a könyv áttekinthetően összefoglal, 
megismerkedhessenek, a kiadóhivatal úgy intézke­
dett, hogy a Szakkönyvtárnak ez a könyve kivéte­
lesen különállóan is megszerezhető legyen. A meg­
rendelések 3 korona árral együtt a Posta. Tele­
graf, Telefon Szakkönyvtár kiadóhivatalának ÍBu 
dapest VI., Andrássy-ut 98.) küldendők be.

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, június 14. A készáruüzlétben ma 
nyugodt volt a hangulat. Csekély kínálattal szem­
ben a malmok semmi vételkedvet sem mulattak, 
igen nehézkesen vásároltak és rossz árakat ígértek. 
Mivel másrészt az eladók is tartózkodók voltak, 
korlátolt maradt a forgalom. Mindössze alig 6000 
<7 búza kelt el, gyengén tartóit tegnapi árakon. A 
legdrágább eladási ár 11.25 korona volt 80 kilós 
fiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.85 ko­
rona 75.5 kilós bácskai búzáért. Egyéb gabona 
neműek közül a rozs 2.5 fillérrel, a tengeri 5 fillér­
rel olcsóbb, a zab változallan. Forgalomba került: 
1200 o rozs 8.45—8.50 koronás árakon. 1000 q 
zab 9.10—10.— koronás árakon és 400 q tengeri 
7.82.5—8.05 koronás árakon. — A határidőpiaczon 
a mai üzlet kedvtelenül és a tegnapi zárlatnál né 
mileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. A for 
galom folyamáif élénk vételkedv mutatkozott, ami­
vel egyidejűleg a kínálat erősen megcsappant, mi­
nek folytán szilárdult az irányzat és mérsékelten 
emelkedtek az árfolyamok. Különösen a takar- 
mányezikkek voltak igen sürgősen keresve, minek 
folytán ezek árfolyamai gyors egymásutánban lé­
nyegesen drágultak. A déli tőzsdén nyugodlabb 
volt a hangulat, a kínálat ismét túlsúlyra került 
cs igv a jegyzések is legyengültek kevéssé. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma 
az októberi búza 3 fillérrel, az áprilisi búza 1 fil­
lérrel. az októberi zab 4 fillérrel, a Jullusl tengeri 
9 fillérrel, az uj tengeri 8 fillérrel emelkedett, az 
októberi rozs jegyzése ucdig teljesen változatlan 
maradt.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidcki: 200 q 80 k 22.50 K. 250 q 79

22.20 K, 1500 q 78 k 22.30 K. Pestvidéki: 150 q 80 k 
22.60 K. 600 q 79 k 22.30 K. Felsömagvar 400 q 80 k 
22.30 K, 300 q 79 k 22.30 K. bácskai: 1300 q 75.5 k 
21.70 K. Rozs: 300 q 17.— K, 300 q 16.95 K, 300 q 
16.95 K, 300 q 16.90 K ppar. Zab: 100 q 20.—- K, 100 
q 19.20 K, 300 q 19.20 K k|>f. 100 q 18.40 K, 200 q
18.20 K kpl. Tenyeri: 100 q 16.10 k, 100 q 16.— K, 
kocsira kpl'., 100 q 15.— K, 100 q 15.65 K vaggonba 
készpénzfizetés.

.4 határidőpiaczon küticlctt délelőtt:
Búza április 11.78—79—75 - S3—79. Búza október 

11.25—24 - 33—29. llozs október 9.02-01—07 -01 — 
07—05—03. Zab október 7.50—49- 59—52—53. Tenge­
ri május 7.42-—41—55—48 —51. Tengeri julius 7.91-- 
92—87—8.01—7.92—98. Tengeri augusztusra 8.---- -08.

Zárlat I órakor: Búza április 11.78—79. Búza ok­
tóber 11.29-—30. Rozs október 9.03—04. Zab október 
8.53—54. Tengeri május 7.51—52. Tengeri július 
7.97—98.

Bécs, junius 14. k-envérmagvakban kínálat 
sürgős. Vételkedv mérsékeli. A múlt héttel szem­
ben búza 20 f. magasabb, rozs 30 f. olcsóbb, ten­
geri kis forgalom mellett 15 f. olcsóbb, mint 8 
nap előtt. Zab 5—10 f. olcsóbb. Kínálat kielégítő, 
vételkedv gyenge. Búza: Tiszavidcki 11.50—12.00. 
Tótfelvidéki 10.50—11.00, Osztrák 9.50—10.00. — 
Rozs: Tótfelvidéki 9.00—9.25, Tótfelvidéki 9.00— 
9.25. Oszlrák ,8.75z9.25.

Értéktőzsde
Budapest, junius 14. Ma kissé higgadtabban 

viselkedtek az elötőzsdén, mint tegnap. A födözés 
megszűnt, a balkáni békehírt már eszkomptálták 
és már kezdenek utóhatásaitól félni. A magvar bel­
politika alakulása is némi tartózkodást okozott a 
spekulánsok körében, akik megijedlek a pénzpiacz 
bulletinjétől. A pénz ára Berlinben, Londonban 
egyre drágul, hozzájárult, hogy a külföldi jelenté­
sek sem buzdítottak és a/, itteni Plavzon a deviza 
árának a drágulása igen rossz omen a pénzpiacz 
további alakulására, A nemzetközi piaczou a ma-

j gyár hifelrészvény, a helyi piaczon a magyar bank 
és a közúti, de kiváltképpen a rimamurányi rész­
vény hanyatlott, amelyet a bécsi ptacz győngesé- 
gével egyetértésben a tegnapinál 6—8 koronával 
olcsé)bban kínáltak. A készárupiacz forgalma stag­
nált. A iáradékpiacz tartott. A zárlat nyomott volt.

Az elótőzsdcn köttetett: Osztrák hitel 623—624.50, 
Magyar (fitel 817.50 -819. Magyar bank 543.25- 
545.75, Általános kőszénbánya 1030 1012, Rima 
641—653.50, Közúti vasút 643 645, Városi villamos 
363, Déli vasút 121—125.50, Temesvári szesz 578—583.

A déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 815.50 
817.25, Per kor. 81.45—81.65, Jelzálog 422—423.50, 
Magyar bank 541.50—543, Hazai sorsi. 108, Magyar 
takarékpénztár 196.50, tápét 205. Rima 690 -692.25, 
Közúti vasút 641—643.50, Budapesti villamos 556, Te­
mesvári szesz 585—596, Phöbus 195.50—196.50,
István 100.

Vtótözsdc: Osztrák ifilel 624, Magvar hitel 818, 
I.eszámitoló 513, Jelzálog 422, Rima 692.50, Allam- 
vasut 713, Városi villamos 363, Közúti vasút 6-12, Ma­
gvar bank 543.

Bécs, junius 14. Egybehangzóan a magasabb 
külföldi árjegyzésekkel az elötőzsde irányzata szi­
lárd, de a forgalom szűk határok között mozgott. 
A déli tőzsde gyöngült irányzattal nyílt meg, a* 
árfolyamok az egész vonalon árveszteségeket szen­
vedtek.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Junius 14. Tiszavidcki: eredeti 84 

86, bácskai: eredeti 86, erdélyi: eredeti 82—83, 
selejtes: úszó 79—80, piszkos fii, apró (1680) 84, tö­
rött 11080) 56, kosáráru (16 és fél darab 1 K) át­
számítva 87 K. Irányzat: szilárd. Megjegyzések: Cse­
kély hozatalok, áruhiány.

Szerkesztői üzenetek
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

— Névtelen levelekre nem válaszolunk. —

,S. Miklós, Ujvéir. Minden nagyobb magkereske­
désben kaphatók a szabadföldi páfrányok magvai. De 
tanácsosabb fiatal palántákat ültetni, mert a magból 
való nevelés hosszadalmas. A legajánlhatóbb páfrá­
nyok: Scolopendrium -vulgare, Osmunda regalis, Aspb 
dium eristatum, Cistopteris intermedia, Adiántiim pe- 
datum, Aspidium angulare. Sanislonta timarháens stb. 
Az ültetés vagy tavaszkor, vagy 'őszszel, nedvesen tar­
tott kövér erdei földben történjék, •

P. ö. A kerékpározás csakugyan veszélyes lehet a 
szívműködésre, ha könnyelműen gyakorolják. Külö­
nös három momentumot tartson szem elölt: Lassan 
hajtson hegynek föl, máskülönben se tulsebesen és 
sohase szél ellen.

Idus. A nap- és légfürdők csakugyan jótékony ha­
tásúak. Nyáron, reggelcnkint, félórái légfürdő— mér­
sékelt tornázással egybekötve — üditőleg hat és fo­
kozza a.test ellentálióképcsscgét. Ugyanez mondható a 
napfürdőröl is, azzal a hozzáadással, hogy a túlzás 
ennél is — mint minden egyébnél — megbosznlja ma­
gát. A tulerős napsugarak a testbőrt felégetik, lázas 
állapotot idéznek elő és a legjobb esetben, üdülés he­
lvett bágyadtságot érzünk.

Nayyszöllös. Sajnos, nem adhatunk felvilágosítást. 
Tessék hatóságilag köröztetni.

P. P. Tökéletesen igaza van. Elégtételnek az bi- 
zony elég csekély elégtétel. F.s közállapotainkat szomo­
rúan jellemzi. Soraiból látjuk, hogv nemcsak helyén 
van a szive, hanem azt is, hogy a gondolatait és ér­
zelmeit szépen fejezi ki.

Vidéki. A North German Lloyd, vagyis a Nord­
deutscher Lloyd budapesti képviselője: Birli) Béla.' 
Irodája: Vili., Kcrepesi-ut 1.

Sorsjegyeikről

A'. .V. Budapest. 3113. sz. sorsjegye nyert 367.36 
koronát. Küldje be a Budapesti Iparbanknak in- 
kassrnlás végett.

Lőcsei 1678. Küldje be sorsjegyei számát a Bu­
dapesti Iparbanknak, hol mindenkor díjtalanul érte­
sítik, hogv sorsjegyei nyertek-e vagy sem.

Asztalosmester. Nálunk nincs jegyezve. Az értéke 
kb. 7 korona.

K. O. Kecskéméi. Sorsjegyeit nem kell okvetlenül 
eladnia, miután bármely bank lombard-kölcsönt fo­
lyósít rá, tekintettel arra, hogv a tőzsdén is jegyzik.

Kisujszédlás 7. A 2 százalékos szerb sorsjegye ér­
téke 100 frank. 2. Húzása július 15-én lesz. 3. tOO 
franknál kisebb nycreménvnvel nem húzhatják ki. 4. 
A legnagyobb nyeremény 65.000 frank.

Nem nyertek: „Reich“, B. .1., W. í. Ruttka, F. G. 
Szamosujlak, G. H. Szederkény, L. K„ K. Gy. ITT-, 
S. H.

Sorsjegyekre és értékpapírokra a legpontosabb és 
díjtalan felvilágosítást a Budapesti Iparbank R.-T. 
(Eskü-tér 8.) ad.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND
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EGYETÉRTÉS Vasárnap, junins 15.

Játszották a budapesti magvar-osztrák versenyen 
1913. iunuis 10.

Spanuol játék.
Világos: Sötét:
Héti R. Spielmann R,

1. e2—e4 e7—e5
2. Hgl—f3 Hb8—cfi
3. Ffl—bő Hc6—d4

Régi és a könyvekben Bird néven található 
folytatás, melyet napjainkban már ritkán alkal-

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA RICHEBOURG EMIL

Égj-' szóval, oly sikert jósoltak, mely az 
njabb szinirodalomban korszakot fog alkotni, 
sikert, melynél szerző és művész babért arat. 
A színészek szerepeiktől egészen el voltak ra­
gadtatva; valódi kedvvel, szén ved él vl vei ta­
nultak.

— Csak az a kár, mondták — hogy e víg­
játék nem három fel vonásos. Az igazgató is 
sajnálta, hogy a darab csak egy felvonásból 
áll. Látva a színészek lelkesültségét és most, 
hogy a mii nagy becsét megismerte, kívánta 
volna, hogy e vígjáték, melynek előadásánál 
oly szép diadal várható, egymagában egy estét 
képes lenne betölteni. Ez esetben az eredmény 
nemcsak az volna, hogy az előadó személyzet 
zajos tetszést, a szerző pedig irodalmi sikert 
arat, hanem ő reá — az igazgatóra nézve is 
oly pénzbeli eredmény biztosíttatnék, aminőt 
az Odéon-szinház a „Víllemer marquis“ elő­
adása óta még nem látott. Nem is mulasz­
totta el Mollin Eleknek mondani; Kedves 
költő ur, önnek számunkra még egy második, 
négy- vagy ötfelvonásos darabot kell írnia, 
„Moliére-ben mind megvan“ mintájára. Szá­
mítok reá. Ennél épp úgy gondolok az ön, 
mint a magam érdekére; aki a Theatre-Fran- 
cais-ba, be akar jutni, előbb az Odéon-szinház 
kapuját kell tudnia megnyitni.

Elek a hetedik égben vélte lenni magát.
Amit a színházban a kis vígjátékról a 

színfalak mögött és a színészek társalgószobá­
jában beszéltek, az csakhamar a színházon kí­
vül is elterjedt. A színházi tudósításokkal meg­
bízott hírlapírók a különböző művészek nvi 
latkozatait összegyűjtői fék és a „Moliére-ben 
mind megvan“ felöl az újságokban minden­
nap lehetett közleményeket olvasni. A kis da­
rálj nemsokára bekövetkező előadása valósá-

maznak, mert helyes ellen iáfék mellett sötétnek' ne­
héz az állást kiegyenlíteni.

4. Fbő—a4 .............
Sem ez, sem 4. Fbő—c4 nem látszik alkalmas­

nak arra. hogv világos előnybe jöhessen. A legerő­
sebb folytatás 4. Hf3Xd4. eőXd4 ő. 0—0, e7—c6 
6 Fbő—c4. Hg8—e7 7. d2—d3. d7—dő 8. r4Xdó, 
He7Xdő. 9. Bfl—élt és 9. Fc8—eß-ra 10. Vdl—hő 
stb. stb.

4 . Ff8—cő
Szokás 4. ... Hd4Xf3t vagv 4. ... Vd8—f6 is.

5. 0—0. .............
Az 1885. hamburgi tornán Schotftnnder és 

Bird között 5. d2—d3, VdS—f6 6. Hf3Xd4. Fc5Xd4 
7. 0—0. h7—hő stb. volt a folytatás.

5 . Hd4Xf3t
6. VdlXf3 Hg8—e7
7. d2—d3 ..............

Jobb talán 7. Fa4-—b3, mint Schallopp és Bird 
között tör4 ént az 1883. nürnbergi versen ven-

7. . 0—0
8. Hbl—c3 d7—d6

Sötétr?"k itt már jó állása van. mert világos
nem tudja jó! akadályozni f7—fő-öt.

9. Fel—e3 ..............
Jobb volna előbb 9- Fel—gős ha arra esetleg 

9. • . . h7—h6, ugv 10. Fgő—e3.
9................. Fcő—b6

10. Bal—dl .............
A fenvegető f7—fő csak g2—g4-el volna 

hátráltatható, ami azonban vszélvesnek látszik.
10 ................. f7—fő
11. Vf3—hő .............

Mint később kitűnik, a vezér kedvezőtlen 
helyre kerül. Világosnak nem volna szabad meg­
engedni fő—f4-et, miért is 11. e4Xfő volt helvén.

11 ................. fő—f4
12. Fa4—b3+ Kg8—h8
13. Fe3Xbfi a7Xb6
14. Bdl—d2 ..............

F lépés c.zélja nehezen érhető. Számításba jön 
14- f2—f3. ami akadályozza f4—f3-at. amit azon­
ban világos nyilván nem mert megjátszani, mert 
vezérének nem látott visszavonulási utal.

14 ................. He7—g6
lő. d3—d4 .............

Világos a sötét gyalogok szétszakítására iát 
szik. de már nem juthat hozzá.

15 ................. f4—f3!
16. g2—g3 ..............

Nines jó lépés, világos sehogy sem mentheti 
játékát.

16 ................. Hg6—f4!
Meglepő kombináerid melv a vezér megnve

résére vezet.

17. g3Xf4 Bf8Xf4
Világos feladja; fenyeget 18................ Fe8___ g4

azonnali vezérnverésscl. Ha 18. h2—h.'l, úgy
18.................g7—g6, 19. Vh5-—ti6, Bf4—hl. 20.
Vh6—e3, Bb lXhS vagy 20. Íili4—f-1 stb. és néhány 
lépésben matt.

Kivonat a hivatalos
Június 14. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Siklós Tiva­
dar miniszteri számvevőségi dijnokot ideiglenes mi­
nőségű pénzügyi számgvakornokká a fő- és székvárosi 
Pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez;

a budapesti ítélőtábla elnöke Gerlev Dezső buda­
pesti lakos, jogszigorlót a budapesti Ítélőtábla terüle­
tére díjas joggyakornokká;

a debrcczcni Ítélőtábla elnöke Szilágyi Zoltán má- 
ramarosszigeti lakos, jogszigorlót a debrcczcni Ítélő­
tábla kerületébe segélydijas joggvnkornokká:

a nagyváradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt 
álló Ítélőtábla kerületébe Hlmóczv József tószegi la­
kos, végzett joghallgatót ideiglenes minőségű díjas 
joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések A vallás és közoktatásügyi mi- 
niszler Barna Jenő kispesti és özv. Pállné Papp Cze- 
ezilia mára marosszigeti állami elemi iskolai tanítói, 
illetve tanítónőt kölcsönösen áthelyezte.

Megerősítések. A budapesti ítélőtábla elnöke 
dr. Vad Lajos újpesti járásbíróság! ideiglenes minő­
ségű díjas joggvakornokot eddig viselt állásában vég­
leg megerősítette.

.EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató : PAJOR MATY.AS

Joaszigorlók!
A hatér 1913. október 31. — fjgrr- 
Tédire készülők! A hatér 1933. 
október 31. Ha tisztességesen biztos 
sikerrel akar elkészülni alapvizsgára 
szigorlatra, bírói es ügyvédi vizs­
gára. keresse fel azonnal

Dr. ERŐI VILMOS
Bennlakóknak kitűnő ellátás.

i! Mzofthoíi!
s:_ szemináriumét
V.SOtö-utca6

Telefonsz. 118-57.

Ros eseményként hirdet tetett. F rancziaország- 
Dlck, addig ismeretlen fiatal ember, egyszerre 
Elek, addig ismeretlen fiata ember, egyszerre 
a franezia költők, Hugó Victor, Auger Emil, 
Dumas Sándor, Sard on Victorien, I.ahiche 
Jenő mellé helyeztetett.

Elek, ezeket olvasva, vállat vont, mert 
balgaságnak és nevetségesnek tűnt fel előtte, 
hogy ily nagyságokkal merik összehasonlítani. 
Majd mosolyogva monda:

— Ma virágok illatával mámoritanak el, 
melyeket lábam elé dobnak, de mihamar 
fütlyjeik alatt fogok leroskadni monda; de 
a szerencse ily kegyetlen elfordulását azért 
semmiképpen sem hihette el. Az igazgató lát­
ható elégedettsége, a művészek lelkesültsége 
müve iránt bizalommal töltötték el. Előtte és 
mások előli a siker nem volt kétséges.

Egy nap, midőn a próbán jelen leendő, az 
Odéon - színház ha ment. Elek a színházi kapus 
szobácskájábán e/.ime alatt két levelet vett át. 
Az első, melyet felnyitott, Den tu E.-től, az is­
meretes könyvkiadótól volt. Den tu kérte őt az 
esetre, ha meg más kiadóval nem egyezett 
volna, vele a „Moliére-ben mind megvan“ ki­
adás. iránt értekezni s ugyanazon napra, dél­
utáni öt órára, könyvkereskedésében találko­
zásra hívta fel. — Helyes, — gondola Elek — 
Den tu az első, ki darabom kinyomatására 
ajánlkozik, legyen az övé. — A másik levél 
szintén egv könyvkiadótól volt. E könyvárus 
Lemier, kinek kiadványai a díszes és csínnal 
készüli más nyomtatványok kedvelői részé­
ről nagyon keresettek, kiváltképpen a versek- 
bem irt müvek kiadására szokott vállalkozni. 
Elek ismerte őt; annak idején el is ment hozzá, 
hogy költemény-gyűjteményét neki kiadásra 
felajánlja. Lemier volt az, ki neki azt felelte; 
Igyekezzék előbb, uram, nevet szerezni, aztán 
majd meglátjuk. E kiadó, ki most lilékkel be­
szélni óhajtott, kérte őt, hogy hozzá két és há­
rom óra közt mielőbb beszólana. Még ma meg­
hűlöm, hogy mi mondani valója van — gon­
dola Eilek.

Három órakor, a próba után, hozzá ment;

Lemier előzékenyen és kivételes udvariasság
gal fogadta.

— Ej, ej, Mollin ur — monda. — ön 
most jól neki indult, halad, halad, valóban 
óriás léptekkel. Szép pálya van előtte. Meg ne 
álljon. A vas most meleg, ütnie kell. Tudja-e, 
hogy önnek hallatalan szerencséje van? A la­
pok roppant reklámot csinálnak önnek: csak­
nem azt hinné az ember, hogy fizetve vannak.

Biztosítom, hogy semmit sem lettem 
arra, hogy igy előtérbe helyezzenek.

Az emberek rokonszenveznek önnel: 
ez az egész. A lapokat megnyerte és ez hata­
lom, Mollin ur. Van-e már darabja számára 
kiadc'jja. melyet az Odéon-szinházban játszani 
fognak s a kiadó ezerével fogja eladni. Mikor 
ön engemet most két vagy három éve felkere­
sett, költeményekről széjlotl. melvekel kiadni 
szeretne . A kedvező pillanat, úgy hiszem, önre 
es rám nézve elérkezett, költeményeiből egv 
kötettel a közönség elé lépni. Van-c valami ké­
szenlétben. mit nekem átadhatna?

— Igen. uram, csakhogy a szakma, a
melyben . . .

— I gvan, Mollin ur. szakitá felbe a 
kiadó a költőt — még mindig vannak embe­
rek. akik a költészetet szeretik; ezeknek min­
den szakma jó, a költemény bűnnel' fajából, 
feltéve, hogy maga a költemény nem rossz. Ha 
jól emlékszem, ön akkori látogatásakor külön­
féle költeményekről beszélt melyekből össze­
sen két teljes kötet lelnék ki. Sőt mindegyik 
kötet számára külön czimet is mondott.

Tökéletesen ugv van. uram; akkor ön­
nek egy kötetre való jambus-versckel ajánlot­
tam „Tüskék“ czim alatt.

Igen, igen. Tüskék, most már emlék­
szem. Fs e gyűjteményi szívesen Kiadtam 
volna, a czim kitűnő: Tüskék! Ez sokat mond. 
az olvasóban kíváncsiságot le li és a szatirikus 
szakot, melyet pedig modern küllőink annyira 
elhanyagolnak, a közönség kedveli. Vegve pél­
dául Barbier jambusait. Barbier azoknak kö­
szön beli liirnevé s azok állal leli a franezia 
akadémia tagja. (Folvl. köv.)
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A-bMdgpesta_értgEttte£ie hivatalos árjegyzései 1913. évi funlus 14-én.
»

illamsdősig.
a) Magyar államadósság. % 

M. kir. állami pónztárj. adóm. 4>/a 
Magyar urán yj árad ók ....
Magyar ltar. ért. jár. adóm. . . 
Magyar kor. óit. jár. adóra. . .
Ál hunk, vkapu cólj. ar. adóra.
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Horvát-Balavon kárt, kötvény . 41/} 
Magyar földtehorra. kötvény 
Horvát-Bzlavon földtehorra. Ír.
Tiszai és szögödi nyer. köles.

b) Osztrák államadósság.
Arany jár. adóra. ar. írtban . 
Koronaórtékll járadék ...
Áll. sorsj. 1860. ó. 500 frt é.
Áll. sorsj. I860, é. 100 frt é.
Áll. sorsj. 1864. é. 100 frt ó.
Áll. sorsj. 1864. ó. 50 frt ó.

MAs kölcsönök.
Bősnek-Herceg, orsz. kölcsön , 
Bosnyák-IIercog. o. v. k. ... 47a 
Budapest sz. föv. 1897. kölcsön 
Budapest sz. töv. 1903. kölcsön 
Orosz államkölcsön 1906. ó. . . 
Tomes-bégavóigyi kölcsön . . .

Záloglevelek és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti intéz. Itibocsátásai.
Belvárosi takaiépófztár r. t. . . 47a 
Bpostl takp. s oi sz. zálog!:. . . 47a 
Egyes, bpesti föv. takarókp. . . 47a 
Egyes, bpesti tőv. takarókp. . . 4
Hazai bank r. t. kötvényo . . . 473 
Kisbirt. orsz. földli. 507a é. . , 5
Kisbirt. orsz. földli. 507a ó. . . 472
M. agrár- és jár.-b. szőlők . . 4
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4*/2 
M. agrár- és jár.-b. zálogl. . . 4l/s 
M. alt. takaiékp. r.-t. 5Ö évre . 4
M. ált. takarókp. r.-t. 65 évre . 4
Magy. általános takarékpénztár 47a 
M. földhitelintézet írtban 41 é 
M. földhitelintézet írtban 50 é 
M. földhitelintézet ínban 68 ó.
M. földhitelintézet szab. talajj 
M. földh. Int. orsz. szöv. lctitv. .
M, jelzáloghitelbank írtban . .
M. jelzáloghitelbank írtban . .
M. jelz. közs. kötv. 50 évre . .
M. jelz. közs. kötv. 50 évre , .
M. jelz. közs. kötv. 60 évre . .
M. jhiíelb. conv. ny.-k. . . , K
M. jzh. b. ny.-kÖtv......................K
M. Icszámitoló és pénzváltó báni 
M. leszámít, és pénzváltó bank 
M. orsz. közp. takp. 40 évre .
M. országi központi takarókp.
M. tkp. kp. jbank 6—23. 1 "
M. tkp. központi jelzálogbank .
M. tkp. központi jelz. közs. 1 
M. tkp. központi jelz. közs. k. 
Osztrák-magyar bank 50 é, .

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

09 L5 99 65
10') - 100 50
/á ö ra,2ö
öve 5 «1,95

72 —71.1
212 - 217
95- 96!-

. S3 0 H4 30
87- 8S -

147 - Iü3-

104‘- 10150
821*2 0 82J0

156 - 161 -
225 OGfí!_
318- 324 -
318 324 —

837v 75
03- 93 -
815
80|7

0 82160
5 81(75

103! 1 1 10300
«7(5 L) 88(50

93 -

1

97|5f 9)50
90,7. 91|75
S3;- 84!-
901— 91 —
96 - G7 -
bdöO 
9675 
91 - 
90 50 
85 
8)1- 
92S

i. 4 95.50
4 83 25

7875
* 4 baj­
41/2 os!--
4l/2 92 25

4 82!—
4 i/a 96

4 83 bo
31/a
100 158 -
100 IL’4

4 81
41/2 90 •0
4»/2 '91 2-5

4 bl 5V
4«/a 91

4 85
4*/a 91

4 82
4 88 60

89,50
9675
92
91 [50
86
861- 
98 - 
96508 4 la
79Í7;
83-
99|-
93;25
S3; -
97-
84160

I61I-
127Í-
851-
91150
9225

%
Pesti hazai takarókp. közs. k. 47a 
Pesti hazai takp.-zdibglev. ... 4
Pesii hazai első takp. ny.-k, K 100 
Pesti m. kor. bank írtban . . . 41/3
Pesti magy. keresk. bank . . 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 472
Pesti in. k. b. közs. k. 105 í. , 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz. r.-t. , 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. , 
Bpesti viU. v. vasút r.-t. , , 
Budapest -pécsi vasút . . . ,
Déli vasat ..............................
Kassr.-oderborgi vasút 1889. ! 
Knssa-oderbergi v. 1839. ar. . 
Kassa-odorbergi vasút 1891. . 
Kassa-oderbcrgi v. 1891. ar. 
M. folyam- és tongerh. r.-t. . 
Torontáli helyi óra. vasutak . 
Vrikány-zsilvölgyi m. k. b.

. 473 
. . 4
. . 4

. 4

. 4
. 4
. 4
. 4
. 4
. 472

rt. 4

Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy......................... k 10
Bazilika sorsjegy o. íollllb. . K 10 
Bazilika sorsj. nyeremény-j. K — 
Bécsv. nyereményk. 1874. o. K 200 
Bims. kir.-nó szanat. sorsj. . K 6 
.Jó szív* ogyesllloli sorsjegy K 4 
„ Jó szív“ oizyes. o. f. b. . . K 4 
Magyar Vörtis-keroszt-sorsJ. . K 10 
M. v.-kereszt s. 0. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy IC 04 
Olasz vór.-ker. sorsj o. (. . K 24
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy IC 200 
Szerb ny.-k. 100 fr.-kónt . . IC 96 
8z.-ny.-k. 109 fr>kéiit t.-í. . IC S6

Pénznemeit.

Arany, magyar v.- osztrák ver. . 
Arany, magyar v.‘ osztrák 8 frt.
Arany, 20 frankos..............................
Arany, 20 márkás...............................
Német b. bankjegy (100 mk.) . 
Franczia bankjegy" (100 frank) , 
Olasz bankjegy (100 lira) , . .
Papirrubel darabonkirit....................
Román bankjegy (100 leli . . . 
Szerb baukj. (100 ezüst dinár) .

Villák árfolyama

(látra).

Amsterdam (100 lioll. focin;) . . 
bondon 1 font sterlingért . . 
Német h .»piacok 100 m.-ért . .
01a ■: b.-piacok 100 líráért . .

áris 100 frankért.........................
Svájci b.-piacok 100 fr..<St , 
Szentpétei v.'n 100 rubelért

Mai záró 
árfolyam

Pénzl Áru

93 „ 94
82 ,o h: ne

107
92

,0 110 öü
93

82! 15 83
94! 0 Oií .70
85 ij 86 25

8h 5 89 75
85 i 5 0 86 vO
85 - 80

85 50 SS Öi.-
105 Ü 0 106 ->u
86 87

Idő í0 106 50
96 - 97
Oö 96
98 bU OJ 50

23 — 
26 - 
10 — 

480 — 
W,
14'50 
14 50 
80 - 
321 — 

71 — 
47
43’- 
55| — 

430 — 
110 -
116 őO

30f- 
18|“ 

4fP0j —

17 50 
17 ío0 
34. 
36- 
15 
501 öli — 

59, 
490 
115 
12 ) 50

11 41 11 ,4f>
19 12 19 !1S
19 12 19 lx
23 62 23 Se

US 25 118 45
95 75 'Oá 95
93 1*2 93 32

-
54 2

-

199 199 30
24 17 2l 21

118( 25 US 45
931 1- 93 3*2
951 75 95 3

■ 071« , 95 67
'51 V- 2.55 -5U

16 - 

12!-

14.-

13*.--

Bankok részvényei.
Névért. Oszt.

Angol osztrák uzuu ]{ 040 __.
Általános bank . . IC 200 — 
Blsö magyar iparbank IC 800 22. 
Hazai bank r.-t . . K 200 
Hermes in. ált. váltóll. 200 
Központi körösit, ipitvb. 200 
M. agrár- és Jbank r.-t. 400 
Magyar ált. hitelbank IC 400 —.
M. ált. Ingatlanbank . 400 32.
Magyar bank rószv. K 400 40.— 
M. ért. és iparbank . IC 300 
M. faltereslteiiök hitclhit. 200 
Magy. jelz. Iiitolb. Ár 210 
M. körösit. ItltelU. r.-t. 200 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 80.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.— 
M. tolopltó ós pare. b. 200 20.
Morctirjváltóllzlot r. t. 200 -.
Osztrák hitelintézet . . 320 —.—
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
‘‘esti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank......................... 400

Takarekp. részvényei.
Bölvárosi takarókp. K 500 38'_
Nemzeti takarékpénztár 60.) 82! — 
Bpost-llpótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-lt. rt. IC 400 21).— 
Ügyes, bpesti föv. ti:p.
Kőbányai takarókp. rt.
Magy. ált. takarókp. K 
Magy. ursz. közp. takp.
Orsz. ni. vasutas takp.
Pesti hazai takarókp. .

Bizlcsiló-iérs. rés
Becsi biztosító társaság 
Első m. ált. bízt-társ.

M. jég- ós visz.-b. r.-t. 
Pannónia visz.-biz. int.

Concordia gőzm. r.-i. 
Első budapesti gözm. 
Erzsébet gőzmalom K 
Lujza gőzmalom . . K 
rosti hengermalom . IC 
Pesti moln. és sütők IC 
Pesti Viktoria-gözm. 
Unió gőzmalom . . ,

Bpest-sz.-lőnuczi t.-gy. 
Egy. tégla s comgy. elsr. 
Északra, e.-k.-b. és jpv. 
Felső ra. b. és kohómtí 
„István“ téglagyár r.-t. 
Kőbányai gőztóglagyár . 
Kőszén!), és téglagyár .

un. tét?

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

.1

I 334 
65 

32U, 
284,
»sei­ne1—
533 - 31?,- 64o!- 
512)50 
230 
2»; 
422 50 
2001 

1560 
513'- 
118-50 
363 
279 on

2070 
3630 
568

508 - 
2(15| —
4 ló

200 18.— ^ol­ 26' f-
fiOO 37.— tói - 632
600 90.— 1793— 1600
700 30— 3K -- 815 —

2030 803. - 1647: 16.500 —
zványei.

400 —— 755 m
2000 SCO— 14/0: 14800
200 — non 395
200 — •573 383
200 20.— 334 — 338 -

2000 200.— 3250 3350 —
vényei.

200 20— 370 380
500 — 1555 1575
400 — 390 410
320 — 375 380
30o — Siti­ 340
400 —
300 — éin _ 625
400 40. - őlő — 625 —
részv.
200 828 835
200 35.— ' 540 550!
200 — 210 2141
200 20.— 392 393 ‘
150 54.— 785 79U;
300 160 165:
200 — 850 900 i
200 36.— 965 970,
200 — 32 33
203 —— 1040 1050:
200 — 250 258
200 —
300 —. -

757
264

- 758;
OAft

—

iJ39j— 
70 

3?3|

Ü3s|- 
117 
508íj0 
817M) 
650 
o43 
292 
226 
423 
203 

)57(> 
513 
197 
368 
280 
623 

• U8u 
3660 
593

50

627 
512 
2üá! — 
42)1- 

2245-

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. OszL K. 

„Athenaeum“ ír. ny. rt. 2<X) —. — 
Franki!n-társillat . . . ; 300 —- 
Könyves Kálmán els. rt. 200 — 
„Pallas“ ir. ós ny. r.-t. 400 — 
Pesti kőnyvny. r.-iárs. 1000 160.—* 
Róvai testv. ir. int. rt. 200 -

Vasművek es géiigy.-rászv.
Első m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 — 
Ganz és trs. Danubius 800 —— 
M.-belga fémipar rt. . 2 0 —.—
Nadrági vusipar trs. IC 400 —— 
„Nicholson“ gópgy. rt. 100 
Rimáin.-salgót. vasmű 2U0 —.— 
Ochliak-Nicholson gy. rt. 400 —.— 
Wnitzor J. gép s vagg. 2o0 —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. n.-m. lég zoszt. K 400 
Brassó— ucll.’gy. r. K 200 
Budapeeti vili." r.-t. K 200 
Egy. izzó- ós vili. r.-t, 200 
iílöő üi. betűöntődé rt. 200 
IfilaÖ ru. gyapíum. . -t. 4UÖ 
Első many, rószv. seif. 60) 
Első in. sertóshizlaló K 400 
Első p. spódiuragyái K 200 
Első teraesv. szeszóg. 200 
l'olteu ós G-iiill. Icából 400 
Fiumei rizsliántoló gy. 1000 
Gschwindt-fél. szeszgy 400 
Uung. raíltrágyagyár IC 200 
Umig. nagyszállód:!, rt. 160 
Köb. polgári, serf. r.-t. 200
M. cukoripar részv.-t. 1200 
M. tóra- és lampaávugy. 200 
M. gázizzó fény rószv.-i. 200 
M. ruggyantaárngy. r-t. 200 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 
Magyar villamossági r.-t. 200 
Ncusehloss- nasiei . . 200 
PiiÖbus vili. válL r.-t. 200 
Royal nagy száll. r.-t. 10C

20*-
20.-
20Í —

16.*—
32.-

30.—
26.—
27.—

8.—

Mai záró 
árfolyam

Pénz

355
590,
10
409

3250
10

150
332

3280
30C
56Ó

691
177
48u

nözlekedési vállalatok rész?.
Adria m. 1c. teng. haj. rt. 200 __
Atad-csan. egy. v. r.-t. 200 —.*— 
„Atlantic^“ tengerhaj. 200 — 
Barcs-pakráci vasút . 400 —.—
Budapesti közúti vasp. 200 —. —
Bpesti köz. vasp. ólv. j. —.—  . 
Budapesti vili. vár. v. 200 __.__
Bp. vili. vár. v. élv. j. —.— —.__
Bpest-ujpest-r. p. vili. 200 —.—
Déli vasút........................fr. 480 —.—
Első cs. Ír. dgh. t. pp. 1050 —.—
Kassa-oderbergi vasút 400 —.__
M. foly. ós tengerhj. rt. 200 —.— 
Magyar li. ós vas. r.-t. 200 —.—
Muráin, sov. els. részv. 200 ___—
Osztr.-raagy. áliamv. fr. 430 - .—
Pécs-barcsi vasút . . . <t(X) —.•__
Részv. t. vili, óm közi. 200 __.__

1300
$53
5)5
349
350 
900

6000
110
97

594m>o
38>b 
1850 
415 
675 
65U 

2740 
235 
670 
566 
436 
488 
75 ö 
195 
180

50

50

537 - 
I85j 
328- 
345 
642 
416 
383
141

124 
1275 
310

550 
IS") 
713 
395 

V>

Áru

365
600
205
410

3350
215

460
385

3320
305
570

692
180
485

1310
260
560
353
360
930

6300

102
596

1180
3875

680
660

2750
240
675
568
438
490
760
196,
190

539
190
330
350
642
420
363
143
260
124

1285
320

600 
190 

13 
400 
218

50

50

50}

mrnnmmnammsmr*
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Budapest, Andrássy-uc 17.
Telefonszám : 129-11.

IFiÉlÉg! is sírnia Ellenőriz :j

TÁRSADALMI ÉS SZÉP- 
IRODALMI KÉPES HETILAP

Szer-hoszii: HERCÜKS FE3EIICZ

ÄSßÄtiSSY-liT 
15. rMm, ÄÜ5A: 
SiEGYEDÉVíM. 
R£»T 5

l"”

1.

2.

4.
5.

Villany-, gáz- és vizberendezéseket 
és számlákat.
Építési és építkezési kölcsönökről 
szóló leszámolásokat.
Báni.tartozásokról szóló és s»övet­
kezeti elszámolásokat. 
Bctegsegélyző pénztár számlákat. 
Adó- és iiieíéhügyeket.

AZ EN ÚJSÁGOM
e.óíizctési órai

ffegyedévro 2.50, félévre 5,—0 egész évre lO.- koe,
Singer és Woiíner, Andi-üssy-ut te. szára.

r.-r-ve*. ■HaTOWMwn—|———

I A Budapost-Bunaparii teherpályaudvar 
állomáson a kézbesítetten áruk ár­
verése f. hó 20 án délelőtt 9 óra­
kor kezdődik a X. számú raktárban.
Árverésre kerülnek:

1 Taiekeztafo flijfaian.
1

VSSÓfUii,

I a*rtv» rarmnureoeue

Heti műsor
1
Ptinlus

Nrnnr, rí ifinezinhir, KWIy Magyar auiiajiesíi
rL.iürii-i j ugszin.id^ Színház Színház Szinlsáz

Fűti Nyári 

Színház

r Hetid __________________ Gyerünk csak ! Nem szabad ! Cigányprímás : A kők madár
Nincsenek már 

gyerekek Az antotündér

íw Mú ...................................... Gyerünk csak 1 Az ördög Loányvásár 1 A farkas
Nincsenek már 

gyerekek Bella

18 Szerda ---------------------------- Győrünk csak ! Sztrájkol a gólya
1

kva

1
A kék madár

Nincsenek már 
gyerekek Az autolündér

19 íísiiiörüüi ----------------- Gyerünk csak ! Nem szabad

1

'.’igAny prímás A farkas
Nincsenek már 

gyerekek Lakájok

1 20 téoie1!----------------------------- Gyerünk csak! Az őrnagy itr János vitéz j A kék madár
Nincsenek már 

gyerekek Az autotítndér

21
1

SzomDsi ---------------- Gyerünk csak ! Nem sz:t6*d ! Loányvásár A kők madái
Nincsenek már 

gyerekek Az antotündér

22
1 1

idSúfilOP --(erio":
Gyerünk csak !

1

A (ivurkovic- 
1 anyok j

Nem szabad! |
Vigány prímás A farkas

.Nincsenek már i 
gyerekek 

Nincsenek már j
gyerekek |

Vi ti.i az alföldi* 
haramia B

Vz eleven ördogj

Imr^é-Füred*
A d« Ii Szo.pcsségnek egy remeke Ősi fenyve­
sek közepette. X asuti állomás Gölniczbánya. 

572 méter. Posta és távirda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vízgyógyintézet, vizkurák, inhaláclők, diétás kúrák, 

nap- ós szabad tófürdők, villanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 
anyagcsere és más egyéb bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utó- 
idényben 30%. július elejétől 6 heti tartózkodás- után 
60 -n árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos: Vladái József dr.

Prospektussal szolgál a FÜRDÖIGAZGATÓSÁG.

MEGHÍVÓ
az Osztrák és Iffiag-yar szabadalmazott 

acélpléh-plombB gyár rt. Budapesten, VI. Teróz- 
lcöriit 5. szám alatt 1013. évi juuius hó 23-án 
délelőtt 10 órakor tartandó
rendes Közgyűlésére.

Hapirand : 1. Az igazgatóság és felügyelő-bi­
zottság jelentései. 2. a zárszámadások előterjesz­
tése, mérleg megállapítása, nyereség feletti hatá­
rozás. 3. folmentvéiiy megadása. 4. felügyelő-bi­
zottság valasztasa. tAz igazgatóság

Nyereség-vesztesé" számla. Kiadás: Költ­
ségszámla 04U1.93 K. Adószámla 2500.41 K. Patent költ­
ségszámla 3320.— K. Alapítási költségszámla 2067._K.
Vasutplnmba patentszámla 10% amortisatió 220.— K 
Bevétel: Plomba számla ) 0.789.29 K. Plombáengi> 
délyek számlája 15.000.— K. Eladási többletszámla 
312.-i.98 K. Kamatszámla 7065.45 K. Tiszta nyeréség 
1912. docember hó 31-én 18.381.38 K Összesen- 
35.980.72 K.

Síórleg számla. Vagyon: Pénztárszámla 5938.89 
K. Adosok számlája 166.029.75 K. Vasutplomba 1980 — 
K. Ingóságok számlája 260.75 K. Teher.- Részvénytőke 
125.000.— K. Nyereség át.hozat-számla 544.95 K. Adó­
számla 1316.21 K. Hitelezők számlája 966.85 K. Konto
?0VLOSO V700 a” K- 19i2- december 31-én tiszta nyereség 
18.381.38 K. Összesen: 173.209.39 K.

Budapesten, 1913. június hó.
Megvizsgáltuk és a könyvekkel mindenben egyezően 

rendben találtuk.
Az Osstrái.-Magyar szab. acólpíótiblombagyár 

rt. felügyelöbizottsaga. 
lisztéit közg’yüléa !

Jelentjük, hogy az Osztrák-Magyar szab. acélnléh- 
plonihagyár rl. igazgatósága állni az 1912. évre előter­
jesztett zárszámadásokat megvizsgáltuk, azoknak minden 
teleiét, a könyvekkel egyezőknek s valóknak találtuk s 
hozzájárulunk az igazgatóság javaslataihoz.

Budapesten. 1918. junius hó.
Az Osztrák-Magyar szab. aoálplóh-blombagyár 

rt. felttgyelöbizottsága.
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.Vasárnap, jmrio» I<f>,

Bankok, takarékpénztárak.
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület.

Budapesten.
Alapittatott 1840-ben. Befizetelt részvénytőke 

20.000.000 K. Tartalékalap 59,629.862 K 89 "fillér. 
Könyvecskékre és folyószámlára elhelyezett beté­
tek álladéka 1910. december hó 31-én‘369,403.373 
K 1^ fillér. Forgalomban levő saját kibocsátvá- 
nyok 333.571.450 K. A tartalékpénztár 4 százalé­
kos és 4y, százalékos zálogleveleket, valamint 4 
százalékos és 41/, százalékos községi kötvényeket 
bocsát ki. Ezen címletek teljesen adómentesek, 
minden tekintetben kaucióképesek és községek, 
testületek, alapítványok és nyilvános felügyelet 
alatt álló intézetek pénzeinek elhelyezésére, vala­
mint hitbizományi és letéti pénzek gyümölcsöző 
elhelyezésére alkalmasnak nyilváníttattak. Mind a 
záloglevelek, mind a községi kötvények alkalma­
saknak nyilváníttattak továbbá katonai házassági 
óvadékok céljaira s a záloglevelek ezenfelül árva­
pénzek elhelyezésére is. A takarékpénztár ezenkí­
vül 1906-ban 30.000.000 K összegű, egyenkint 100 
K névértékű nyereménykötvényt bocsátott ki.

Első Magyar Iparbank váltőüzlete.
Budapest, V., József-tér 1. szám.

Értékpapírok, sorsjegyek, ércpénzek vétele és 
eladása a hivatalos napi árfolyamon. Tőzsdei 
megbízásoknak úgy az érték-, mint a gabonatőzs­
dén a legelőnyösebb feltételek melletti eszközlése. 
Szelvények és kisorsolt értékek díjmentes bevál­
tása. Olcsó magas előlegek értékpapírokba és sors­
jegyekre. Sorsjegyek részletfizetésre. ígérvények 
minden húzásra. Osztálysorsjegyek eredi árakon. 
Sorsolási ellenőrzés költségmentesen. Katonai há­
zassági óvadékok ügyében minden útbaigazítás és 
eljárás ingyen.

A Wiener Bank-Verein
magyarországi fióktelepe.

Budapest, V., Nádor-utca 4. szám (saját házában.)
Belvárosi osztály: IV., Koronaherceg-utca 10.

— Terézvárosi osztály: VI.. Deák Ferenc-tér 6. — 
Központ: Wien, I., Herrengasse 8. Teljesen befize­
tett részvénytőke 130 millió korona. Tartalékok 40 
millió korona. A Wiener Bank-Verein magyar- 
országi fióktelepe a folyó banküzlet összes ágaival 
foglalkozik.

Központi Bank Részvénytársaság
V/., Váci-körut 31. szám.

Az Ustredni Banka Ceskych Sporitelen Prága, 
afTiliáll intézete. Elvállal a banküzlet körébe vágó 
minden megbízást. Elfogad betéteket takarék- 
könyvecskékre 4—4t/g százalék mellett, folyószám­
lára a legelőnyösebben. -— Amerikai osztálya az 
összes átutalásokat, követelés-behajtásokat, örök- 
ségi és más jogi ügyek rendezését, newyorki test­
vérintézete a Bank Of Europe utján eszközli.

I „Hermes“ Magyar Általános Váltőüzlet R.-T.
IV., Koronaherceg-utca 5. szám.

Fiókok: V., Nádor-utca 25. — VII., Baross-tcr 
16. szám. — Bécsi fiók: Wien, I., Stock am Eisen­
platz No 3. — Alaptőke. 5 millió korona. Értékpa­
pírok és sorsjegyek vétele és eladása. Betétek ta­
karékkönyvecskékre és folyószámlára. Utalványok 
és hitellevelek az összes piacokra. Osztálysorsjá­
ték. Safe deposit.

Budapesti Takarékpénztár és Országos 
Zálogkölcsön Részvénytársaság. 

Befizetett részvénytőke: 20 millió korona. Köz­
pont és Magyar kir. szab. osztálysorsjáték főeláru- 
sitó helye: VI., Andrássy-nt 5. — Kézi zálogüzle­
tek: IV., Káróly-körnt 30. — IV„ Ferenclek-tere 
4„ Irányi-utca sarkán. — V., Lipót-körut 27. —
VII. , Király-utca 57. — VII., Rottcnbiller-utea 1. —
VIII. , József-körut 2. — Vili, Üllől-ut 6.

Magyar-Cseh Iparbank Részvénytársaság
I7., Sas-utca 27. szám.

Főbb üzletágai: betétek elfogadása könyvecs­
kékre 4s/t% netto kamatozás mellett, valamint 
csekk- és folyószámlára; behajtás; bel- és külföldi 
hitellevelek kiállítása; értékpapirok. külföldi pénz­
nemek, devizák vétele és eladása; lombardirozás, 
tőzsdei ügyletek lebonyolítása; sorsjegyek részlet- 
fizetésre való eladása, stb.

Budapesti Iparbank Részr.-Társ.
IV., Eskü-tér 8. szám.

Kölcsönöket folyósít váltóra vagy kötelez­
vényre: leszámítol folyószámla-követeléseket és 
elvállal minden, a banküzletbe vágó megbízást elő­
nyös feltételek mellett. Telefon 25—65.

A Magyar Pénzintézetek Földhitel- és 
Ingatlanbankja Részvénytársaság.

V., Oszágház-tér 4. szám.
Mely az Angol-Osztrák Bank és a Magyar 

Pénzintézetek Központi Hitelbankja alapítása, fog­
lalkozik a földhitel ügyletek minden fajával, bir­
tokokat vesz és elad, parcellázásokat, illetőleg 
azok finanszírozását ellátja. Hivatalos órák 9—2-ig.

Budapest—Lipótvárosi takarékpénztár r.-t.
V., József-tér 13.

Alaptőke 8.000.000 korona. Alapítási év 1895. 
Elfogad takarékbetéteket és a banküzlet körébe 
vágó mindenemü megbízást.

Községi és Körjegyzők Országos Bankja 
Részvénytársaság.

Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság.
IV., Kiggó-tér 1. szám.

Alaptőke 16,000.000 korona. Tartalékalap 
4,000.000 korona. Elfogad betéteket takarékpénz­
tári könyvecskékre, pénztári jegyekre és csekk­
számlára. Leszámítol váltókat. Jelzálogkölcsönöket 
nyújt földbirtokokra. Előleget ad értékpapírokra s 
azok vételét és eladását lelkiismeretesen és leg- 
méltányosabb feltételek mellett eszközli. Tőke 
befektetésül ajánlja 41/, és i'A százalékos adómen­
tes zálogleveleit.

Kereskedelmi vállalatok.
Aufrecht és Goldschmied utóda Elek és 

Társa R.-T.
tV., Károly-körut 10. szám.

Egyetemes áiruház. Elárusít könyveket, képe­
ket, fényképező cikkeket, fegyvereket, minden 
féle háztatási és fényüzési cikkeket, előnvös 
részletfizetésre.

Világjárási utazási és menetjegyiroda R.-T.
Budapest, V., Fürdő-utca 1. szám.

(Bejárat a Dorottya utca felől. Telefon 152—52.1
Utazási jegyek a világ minden részébe ere­

deti árakon. Díjmentes felvilágosítások. Bér­
autók.

Budapesti Kereskedelmi Részvénytársaság.
Vili., Rákóczi-ut 9. szám.

„Palace pezsgőgyár“ elnevezés alatt, Budafokon 
modern berendezésű pezsgőgyára van, ahol fran 
da minta szerint elsőrangú magyar pezsgőt 
gyárt. E mellett borkereskedelemmel, főleg faj­
borokat palackokban, likőr, rum, cognac és gyű 
mölcspálinka gyártásánál foglalkozik. Tokaji bo­
rokban Tokaj-hegyalján külön pincéi vannak és 
a lepnegbizhatóbb szamorodni- és asszu-borokat 
árusítja. Importál kínai és japán teákat, amelye­
ket Nippon-tea elnevezés alatt hoz forgalomba. A 
részvénytársaság pénzüzleteket iehonoyolit és ta­
karékbetéteket elfogad. Telefon: 141—83.

Biztosítás.

Mercur Váltóiizleti Részvénytársaság.
V., Fürd:-utca 3. szám.

Alaptőke 6 millió korona. Ajánlkozik a bank­
üzlet körébe vágó mindennemű megbízás lebonyo­
lítására. Sorsjegyek és értékpapirok vétele, el­
adás és biztosítása árfolyamveszteség ellen. Tőzs­
dei megbízásokat elfogad a budapesti és valameny- 
nyi külföldi tőzsdére. Kisorsolt értékpapirok bevál­
tása. Takarékbetétek. Különlegesség: vidéki pénz­
intézetek és tőzsdén nem jegyzett részvények 
adásvétele.

Magyar Fakereskedők Hitelintézete R.-T.
V., Széchenyi-utca 1. szám.

Alaptőke 6,000.000 korona. Tartaléktöke 
850.000 korona. Alapításai és részesedései: Egye­
sült Fatermelők Részvénytársaság, Kisjenöi Fater­
melők R.-T., Központi Faértékesitő R.-T., Magyar 
Fakereskedelmi R.-T. és a Marosi Tutajkereskc- 
delmi R.-T.. valamint a Nadwornai Faipar Rész­
vénytársaság. Az intézet elvállal minden a faler- 
melés és fakereskndelem ágába tartozó pénzügyi 
műveletet, felbecslést, erdőértékesitést, vételt és el 
adást előnyös feltételek mellett.

Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár.

Központi osztály: Budapest. V.. Dorottya-u. 4.
Fiókok: I.. Fehérváry-ut .1, 11.. Fö-utca 2.,

Vili., Rákóczi-ut It.. VI., Andrássy-ut 2., V., Ná­
dor-utca 23., VII., Erzsébet-körut 58. Alaptőke: 
15,000.000 K. Tartalékalapok: 26.000.000 K. Elfo­
gad betételeket takarékpénztári könyvecskékre, 
pénztári jegyekre és folyó számlára. Leszámítol 
váltókat és hitelpapírokat. Kaucióképes 4 és fél 
százalékos zálogleveleit ajánlja tőkebefektetésül.

Vili., Kálvin-tér 11. szám.
Alaptőke 3.000.000 korona. Részvényeseinek 

túlnyomó része a jegyzői karból kerül ki. Elfogad 
betéteket. Leszámítol váltókat. Lebonyolít parcel­
lázásokat. Törlesztéses és egyéb jelzálogkölcsönö­
ket nyújt. Községi kölcsönöket folyósít.

Gaedicke Bankház Részv.-Társ.
A magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték 

föelárusitója. Játéktervek ingyen és bérmentve.

.Nemzeti Takarékpénztár és Bank-Részvény­
társaság.

Vll., Károly-körut 20. szám.
Befizetett alaptőke 10,000.000 korona. Elfogad

betéteket takarékkönyvekre és folyószámlában. 
Tőzsdei megbízásokat teljesít, értékpapírokat, csek­
keket, külföldi pénznemeket vesz és elad.

Magyar Kereskedelmi Hitelbank Részvény­
társaság.

Budapest, V7., Erzsébet-tér 18. szám.
Alaptőke: 8.000.000 korona. Elfogad betéteket 

takarékpénztári könyvecskékre, folyó- (cheque) 
számlára és pénztárjegyekre. Leszámítol váltókat, 
utalványokat, kötelezvényeket és nyílt számlákon 
alapuló kinnlevőségeket. Előleget nyújt értékpapí­
rokra és az azok vétele és eladására vonatkozó 
megbízásokat lelkiismeretesen és legelőnyösebben 
teljesiti. Külföldi pénznemek vétele és eladása. 
Vállal szeszedqhitPl biztosítékot a kincstárral szem­
ben és letesz mindennemű óvadékot. Elfogad le­
téteket megőrzés végett. (Safe deposit.) Kiállít hi­
telleveleket.

Magyar Telepitő- és Parrellázó-Rank R.-T.
Budapest, V.. Nádor-utca 9. szám.

Alaptőke 5,000.000 korona. Működési köre: 
Telepítések és parcellázások finanszírozása, saját 
számlára, Vagy bizománybán. Mezőgazdasági ingat­
lanok vétele és értékesítése. Közreműködés és tele­
pítési és parcellázási ügyek minden fajtájánál. — 
Parcellázásokat és telepítéseket saját műszaki, 
gazdasági és telekkönyvi szervezete segélyével, a 
tulajdonos minden közreműködése nélkül, teljes 
felelősséggel lebonyolítja

„Friedrich Wilhelm“ porosz élet- és kezességi 
biztosító R.-T. Berlinben.

Magyarországi igazgatóság: Budapest, IV. kér., 
Kossuth Lajos-utca 17. Alapittatott 1866 ban. Te 
lefon: 69—75. Eddig biztosítva: 1500 millió korona*

Magyar Élet- és Járadékbiztosító Intézet 
ni, sz.

Andrássy-ut 8. szám.
Az életbiztosítás összes nemeit kultiválja, ju­

tányos dijak és előnyös feltételek mellett to­
vábbá a nyugdíjbiztosítás különböző nemeit és 
orvosi vizsgálat nélküli biztosításokat, kiházasitási 
biztosításokat leányok részére.

Ipari vállalatok.
Hungária műtrágya, kénsav és vegyi ipar 

részvénytársaság.
I7., Fürdő-utca 8. szám.

Alaptőke 4,000.000 korona. Gyárak Zsolna és 
Budapest. Telefon 39 57.

Szabadalmazott Osztrák-Magyar Allamvasut 
Társaság magyar bányái, hutái és uradal­

mainak igazgatósága.
Budapest, IV., Egyctcm-utca 1. szám.

Vas- és acélművek: Resicán és Aninán. 
Hídépítő- és gépgyárak: Resicán. Gazdasági gép­
gyár: Román-Bogsánon. Petroleum finomító mal­
mok, cementgyár, erdészet és gazdaság: Oravi- 
czán. Megrendelések a budapesti igazgatósághoz: 
IV'., Egyetem-utca 1. szám alá intézendők.

Magyar keleti tengerhajózási r.-t.
V7., Zoltán-utca 6. szám.

Alaptőke 4,200.000 korona. Hajójáratokat ren­
dez főleg a keleti tartományokba.

Urikány-Zsilvölgyl Magyar Kőszénbánya 
Részvénytársaság.

Rudpest, I7., Nádor-utca 19. szám.
Telefon: 38—83. Sürgönyeim: Urikánv-Buda- 

pest. Bányák: Lupény (Hunyadmegy). Termel: 
darabos szenet, kockaszenet szoba-, gózrséplö-, 
gép- és gőzeke fűtésre, diószenet, aknaszenet, por 
mentes aknaszenet knzánfütési célokra, aprószenet 
körkemence fűtésre, kovácsszenet kovácsolási 
célokra. Lupényi kokszmüveiben gyárt: darabos 
pirszenct kohászati célokra, kocka pirszenet, dió 
pirsr.enet szobnfütési .cement- és cukorgyártási 
célokra, kátrányt, kénsavas ammoniumot, magas 
hatásfokú műtrágyát. Vczérblzomilnyos: Magyar 
Általános Hitelbank, Budapest, V., Nádor utca
12. szám.

■m
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Vasárnap, janim IS.
EGYETÉRTÉS

SZÍNHAZAK:
Budapest, vasárnap, 1913. junius 15.

VígszínházPf. KIr. Dperaház

Este %8 órakor

SzöHíslés 3 HEW
Énekes vígjáték 3 lelv.

Ámor játékai
Víg ballet 1 felvonásban.

Nemzeti Színház-
Este %8 órakor

fiz AM! iiaraag.il!
' Színjáték négy felvonásban. ívták: 
Rákosi Viktor és Malonyay Dezső. 

Személyek:
Simándy Pál Mihályfl K.
Todorcsbu Tódor Gál Gyula 
Zalathnay Barnabás R/.acsvay I. 
Papp Mózes Gabányi A.
Benedek Horváth J.
A harangozó Mátrai Béla
Kovács Rartos Gy.

.Gáspár Abonyí Gy.
Györgye Ditrói J.
Pctru Rózsahegyi

magyar Színház
Dato 8 órakor

A farkas
Vígjáték 3 felvonásban. írta: 

Molnár Forencz. 
tizemólyek:

Dr. Kelemen Törzs
Vilma, H felesége Gomba szögi 
Szabó György Csortos
A kegyelmes asszony Gefő Ida

Bcra Paula 
Vándor!
/,. Molnár 
Körmendi 
Cslsaér 
Földvári 
lié they 
Caatai J, 
Lakos Kditü 
Alföldi 
Zala K.
P. Tárnoki

Ritte mó 
Mikhál hadnagy 
Zágony hadnagy 
Főpiuozér 
Plnozér 
Italos
A titkár nr
Miczike méltósAgos
Janika
Hgy lakáj
Kisasszony
Szakácsnő

Népopera

DéJhtán ß órakor

Szintelwlől uizsgaclcadáj
A denevér

Operett 8 fclvonücbim. Igy 

francia Yliriótók aUn Írták: 
Hafner *» Qenéa. Zonéjót 

snerzette: Btranee Játaoe.

Este 148 órakor

Nem szabad
Bohózat K felvonásban. Irta : Ké- 
ronl óm Barré. Fordította; Ko­

mor Gyula. 
Személyek:

Oafassol Bdmond Góth Sándor
Valdoré Suzanne P. Gazsi M.
Dabrisard Anatole Halasa Jenő 
Germaine, a felesége Kende Paula 
Ámiicar Tanay
Chapotol Bigismond Szorómy Zol. 
Odette, a felesége Makay Morg.

Budapesti Színház
Este 148 órakor

ülőnek mir gyerekek
Énekes, táncos bohóság 5 
képben. Irta: Küvessy Albert. 
Zenéjét részben szerzetté, 
részben összeállította: Kun 

Rlchárd.
-----..... —

Fővárosi Nyári Színház
Délután 8 órakor

Ártátlan Zsuzsi
Operette 3 felvonásban, 

lísto V*8 órakor

Az autótündér
Operette 3 felvonásban.

Király Színház
Este Mt8 órakor

Gyerünk csnk
Látványos revü t képben. írta: 
Dr. Eéfdl Izor 6a Móréi Adolf. 
A zecoszámoknt: Zorkovitx Béla 

és Barna Izsó szerzetté.

Személyek;

Braun Lipót flákores Horthy 8. 
Nelli a leánya Berky LUy
.^zoniszló ). 4 , . Újvári Lajos
Adóm )deU>ktivok Fehér Arthur 
Doli, újságíró Maros ft y L.
Panov Danasoif, Csolnakosi 
Zsuzska a felesége tizoyor Ilona 
Jóska, a szobapincér Párnán For. 
Bgy hercegnő Falud! Bor.

Várszínház

Este ti órakor

János vitéz
Daljáték 3 felvonásban; Petőfi 
költői elbeszéléséből. Irta: Ba­
konyi Károly. Zenéjét licitál Jenő 
verseire szerzetté Kacsok P. dr. 

Személyek:
Kukoricza Jancsi Fedik Sári 
lluska Boós M.
A gonosz mostoha Tárnoky 0. 
titrózsamcster hajó
Bagó Tóth
A franczia király Rátkal
A királykisasazony Harmat
Bartoló, tudós Baláaa U
A tündérklrály Berky L.

Uránia Színház

Zárva Zárva

lia 'vallás és közokt. minister ettem erő leiratával kfeSateivtu

Br. BafitíaSvy L Z. 9&21 Ü&ä
FOSORVOSI INTÉZETE
aífiGiyozva: KároIg-kBrut 10= az. a9á.

3T*lónfv$«SE mofrg-yósyltAse 1 8*ójpa<tlAsaóIkftU mttfog*k,
M . ... . I arftDyulníxi?| Koroufta*
T*»r‘us foartómóseSt. I JÓ1 hasénAJt-atú foir»or<* 

Ägiius6=o!t (altatlhbeu le). | elkésetté so é. behelyenóee.

Jótállás mellett mérsékelt szabeK éré*.
Vttfehlek rólnap alatt meskaplllk mate íróikat.

eketow fHrhusz
Városliget. Telefon 107-46

s 2n C21 Cvl 3 CÍ Ol 26 2 Rsto 8/«9 órakor__________ ___ ______ ___ __ D. o. 4 órakor
I vasárnap

Délután I érakor gyeruiekrkneh lél Arak !

oer Az ujj iuniusi műsor! “W
Jegyek elővételt díj iiélklll kaphatók A Si ti* flók-ktadóhiTatalá- 

I an VI., Amtrissy-ut '.28.

fi

ß

Dió-kiyoüfit
ez 6sz bajnak festésire
Hígét» kipróbált I5b61elfsc'.i 
Ártalmat!un, a diónak rídd 
ltójtilóléiésjdtatthBjK-eiSvz’i' 
.TOrty » korán Őszült bajor k 
16 perez alatt eredeti Mik«, 
ten«, Miete vagj-gesztaey-. 
edoíl vhszaadlo. 1 palóc;.,, 
tlióklvooat K 6 és 8, 1 sl:a- 
tata e prótiapalsczliknl 7.6«,

1 diótól, bnjrestorer K s és s,
■ dKUcenOos regy dlóolai K t 
H-ÓB S, dlópép, a! Kakát feetós 
y néz K J, dió (lopta kivonat 
BK a ás 4 klllí-cróm©, glicerin 
1»roppan legfinomabb toalett- 
BeasppMiak 4 1 kar. Rendel- 
I hetO a feltol Mónii 1 »

|MÄ€ZtilS«l ftj
| Wies, Bl®. EfSSsrijcWÄcio :. S 

I Balt tárak Bndaposten: h 
g Y8f*k J. jQfigysz. KIzaip-B. j;

VSraainS. iiiatszer, Kristóf js 
l'tér a. Nora da N. drognerin, [, 
I,Kossuth I.ajOH-u. 7. Brüder k 
I Radaeovtta Borosa-ateza r,. K 
ITiialtmayor A Seitz itvoflu ■ ft 
jorta, Zrinyt-otoza 3. Korh- ju 
jmotster Fr. m. dregnoria, B 
iHntd-oteza 8 tz-. Molnár O, •) 
I Honor drogueiia, Korona- h 
I herczeg-ntcza 11. sirira. K

anKa'kiv

fl ICSnijOR BiSsisretenel „BEflSöll
gummisarkol viselnek cipőjükön:

I

Oláh Gábor:

Korunk hőse
Verses regény.

Ara 3 Korona.
Kiadja a

Franklin-Társulat.
Kapható: Lampcl R. 
könyvkereskedésében 

(Wodianer F. és Fiai r.-t.)
Budapest, VII., Andrássy-ut 21.
és minden könyvkereske­

désben.

CJ
BERSON a legjobb márka valamennyi gummlsarok közt!
A BERSON eSöíiyei: Nem engedi a sarkot félrelaposni. A cipőt eredeti formájá­
ban őrzi meg. Nagyon rugékony, tehát kíméli a testet, az "idegeket és a hátgerincet. 

Tartósabb és olcsóbb, mint a bőrsarok. Ideális formák minden sarokhoz !

Cipészétől 11““ „BERSO N“-t ÄTT
Bersonmüwek, Budapest, VII.

Kerény flrneffl 1

SZAIXITO
Budapest, VII.•
Dohány-utca 87
TELEFON 59-16

Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

gyáBzfuvarozáat

WBBT MB BITSON
vflágtórü amerikai Lavrn-Tenute I 

rakfltjoi nayr vaSítAra. 44615a | 
..Príma Surprise” — 5to*. 10.-. 
„Frima Hatía*'* — — — Itor*. 1S«—
„Prima Park —-------- kar. Äi—. J
„Priaia Lonflweod*4 Ikoi1.
kertész tódornAl, But»«-

pest, IVry KiTÍ3tőf*tóy. 
Árjegyzők Ingven éa frévnaeeivcjíl

EsSoldva a kérdés!

Európa legelegánsabb tengeri üirHie.
Excelsior Palace Hotel.
Nagy fényűzéssel kiállított szálló. Külön 
fürdőbelvlyel.

Grand Hotel ties Bains.
Elsőrangú. Külön kapának kai.

Hofei Villa Regina.
Klsőrangu. Kerttel.

Grand Hofei Lido.
Családi szálló.

nagyszabású fürdőházak. 
Kapánák. Villák. Bérszobák.

Bővebb felvilágosítást ad :

BflBil MBO-yEHEZIÄ.

OjflonsáB:

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható, moly
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Paihéfon-lemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pattié hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel ~<> koron*

kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszer telepén
Budapest, SCi^áiy-u. 58. 

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

U TRENDSZERŰ BÚTOR-HITEL
. I II____ kiflŐAl r. L4.fi.il két./. \ L- nmfil Í/a i'. vntil. i-n I 'l'#i fi 4» fi# í •Azon ki llomes helyzet 
hon vagyunk, hogy a t 
butorvásárló közönség 
nők a legnagyobb ked 
vezményt nyújthatjuk

Hitel nsetén kész- 
liénzárakat számi 
lünk, csupán a Uirto/á; 

után

60| kamat
jo fizetendő

A kamat V. évenként 
mindig csak a hátra­
lékos csökkenő tartozás 

után
fizetendő.\ CAlIlftl y V lljli|im*»jwi.. |V ■■ —------ ------- ............. ...................... —

Nagy választók asztalos, kárpitos-, vas- 6* rózbtitorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalteritdkben.
Bnl&xs 6» társa butorraKtára, Budapest, VI„ Vici-Körut 43. (Sajti Út).

‘örleszlés
minden 100.— kor. után 

havi — kor. 
vagy minden UH),— kor. 
után . . . Vt évi ö kor.
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Aiauiiíaioii i860-ben.

szőnyeg-poroíó, meg­
óvó; tatamim szőnyeg-mosó, üsz­
őié és mitó intézelr

níakfisititás, takástakaritás, 
naotobeeresztes „ Tapéta1 ‘ tes­
teit iái, tatiesémény 
fresco-tisztítás es 
téreg/réást vána/at.

1 titkos SS» 133 Ä SS
MW a,?;U'X/

is

PSEatesÄisia KSaffrósáróJ

I^ü-'östs tiüiíís k 1) P á ül P ÖFOi^Si’ j-5| S L

vée-bajróE és azok gyógyításéról.

A mai korban számtalan ember szenved titkos nemi 
betegségben vagy ilyen bajok következményeiben. 

Ezen bajokon van hivatva segíteni alanti hírneves, meg­
hízható gyógymódjáról nevezetes rendelő-intézet, hol az 
összes ily természetű bajok, mint hugvcsöfolvás, vize­
lési nehézségek, hug.vcsősziikilletek, hólvaghajok. altesti 
sebek, bujakóros fekélyek, bőrbetegségek, bujnkór (sy­
philis). az önfertözés és éjjeli magömlések, ideg- és 
hátgerincfájdalmak, vigyen gólt fértiem (impotencia), 
aracyeres hántalmak. küszvóny, az összes női nemi ba­
jok. fehérfolyás, mellbajok, terméketlenség a legrövi­
debb idő alatt :!apo-. gyökeres gvógyilást nyernek

EMtog 5#M «rtiß oltások állandóan eszkC- 
A Világhírű Bn ü k ff» tb s % ES WO sülteinek, mely beoltások 
gyors és biztos gyógyuláshoz vezetnek bujakórus bántnl- 
maknái. Mindazok, kik bármi oknál fogva szemelvesen 
nem kereshetik fel ezen rendelő-intézetet, Írják In ba­
ja ikni._ Az intézet minden levélre válaszol. Kívánatra a 
rendelő-intézet a szükséges gyógyszerről is gondoskodik.

i Dr. Garat
'=55t5Saii

orvosi rendelő inlezete 
Budapest, Andrássy-ut 28.

Ecdtzs iSKEsainaegsa caeactra:

sn a ám LLAS“

hogy a mai korban föltűnően sok az olyan omher, aki­
nek vére és testi nedvei meg vaunak fertőzve és aki 
liataikori könnyelműség és rossz szokások által idog- 
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
állapoton csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha "az 
illőtök olyan lelki ismeret es, nagy tapasztal a tu specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nomi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglövő bajokon 
is tnd segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palóez v. kórházi 
orvos, ogészségt. tanár országos liirii intézete (Buda­
pest, IV., Muzoum-körut 13.) ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is n bujakórus 
sebeket, hntryeső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokaf, az 
önfertözés és szifllis utóbajait, magömlést, clgyengült 
tértiéi őt (impotentiát), kezdődő elmezavnrt, aranyeret, 
sérveket, vérbajoknt, bőrbetegségeket és n női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, hogy 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
(a levélben csak válaszbélyegct kell mellékelni) 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges spocziális gyógyszerekről is gondoskodik. 
Rendelés naponta d. e. 10—1 Mg d. u. 3— 5-óráig, (vasár­
nap déli 12-ig.) EKPUCH 008 ktirM Is végeznek. Czim: 
Dr. Palóci spocziálista orvos, Budapest, IV. keriiUL 
Muzoum-kSrul 13. szán.

élet- és katonai 
toFstositó réssv.-térsaság

Erzs^bst-keryt 24
ktit fsiette előnyös feltété.
S.fc iy.e3c<t nyugdíj-, élet-, 
ho:::Gm&ny, nép, katonai szol- 
£4 ü íörÁlrei-* tfW ét m

Magyar Királyi Államvasutak lga:gatósága.
138.150
F. 111.

fíőnoziBífiniiBí mm 2?-8ü imMfc
» nie- Andrássy-ut 55. *=/,. 

illat*, hol ;i látcz I összes anto- 
niobil éü korölipá:• aiiviUrósz* <• t

& nagybani ereiieii gyáii arakon
a'-Juk. Auto o; ztAiyuu . voze

Lr;nRt Miklós oki. 
m-'-rnökutikct hiztűk meg.

Lára^ Jakab és F ja
kerékpór • n >gy kermite;

József.körút 41 e
Oaross-íér 3 és ÍVJa r.ortt-korut S.

MAGYAR
TÄ 'my j 't

Szerkeszti
RADí> Ah TÁL.

^ ící/nsi ó oroz a /

Heltai Jenő

szám.

702 7f>3. szám

KIS KOMÉDIÁK.
Ara GO iili.

701. szánt. Katarid Edmond

A KÉT PIERROT vagy 

A FEHÉR VACSORA.
Verses egy fel von '-sós.

Az 505. és 506. sz. feltételes megál­
lítása Törökszentmikíós állomáson.

A Budapest nyugoti pályaudvarról Kolozs­
vár felé délután 2 óra 25 perckor induló, 506. 
szánni, valamint a Kolozsvár felöl Budapest 
nyugoti pályaudvarra délután 1 óra 50 perckor 
érkező 505. számú gyorsvonat f. hó 25-től 
kezdődőleg Törökszentmikíós állomáson felté­
telesen megáll ittatik.

A részletes menetrendre nézve a kifüggesz­
tett hirdetmények nyújtanak bővebb felvilá­
gosítást.

Fordította KoAxtoldv/ji /X'-
Ara 30 üli.

710. Fziim. Honiéra

ODYSSEIÁJA.
Az er<v!*ti vorRmi-rt ',;; n fordította.

70o

I ■ éfl
Kcnicnea (Komp/) Jótac’.

ellátta

kor. HO fill.
K íjiliató

LAMPEL R. KÖN,VKERE8KEDÉSE
(Wodianor F. cs I isi) r.-t.-n/tl

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám
é3 minden könyvkorosk• Idsbon. «

V Magyar Könyviül1 Mié, jeTvzéke intvén (/.

1

b iztositáso k at»
Képviselők kedvező feltété* 
lek mellett alkalmaztatnak.

Budapest, 1913 évi június hó J3-án.
Az igazgatósán

£EJEN PROSPEKTUST
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Olcsó Ülöm,
c<artv©iő
Hiatáai
feltételek. 
<*rlegy*ék 
Ingyen«1913« évi tavaszi és nyári idényre.

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény 
3.10 m. hossza 

teljes férfiruhéhoz 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak
Egy ecelvémrt fekete szilonruhához 20.— K-ért, szintúgy 
fcloltöszövetet, túristalódent, selyeinkamgurnt, női kosztüm 
éröveteket stb. gyári árakon kflld, mint megbízható ás 

szolid cég mindenütt ismert posztógyár! raktár.

Siegel-Imhof Brünn
Minták Ingyen és bérmentve.

A* előnyök ■ melyeket a magánvevő élvez, ba szövet- 
szükségletét közvetlen Siegel-fmhof cégnél, a gyári 
piacon rendeli meg, Igen jelentékenyek. Szabott, leg. 
olcsóbb árak. óriási választék. Mintahü, figyelmes 
kiszolgálás, meg a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss 

árúban. eredeti Benz
MOTOROK■ Diesel

■ Nyersolat
■ Cirlitágá»«■ úsnaln*
■ A V,IA0 legnagyobb motorgyár. 7000 műnk*.
■ 400 hivatalnok.------

Minden I
rarf ‘ 2
útira. *

IISJIUU1 MM BSWfiBl MBS SÍM Iliit
szlísérn- és ncmez-posztéffjirak

magyarorszáfti telepe
Budapest, X. Gyömrőe-mt 80/35.
Ajánlja kész ál lapéiban, tehát utólagosan
tttiborsanyozössa! ellátóéi többször csa­

vart géiösodponyffonatalt
iiffiUKZJBEOKfiTcj*

relefonsrímok - 168—70, <■ 89—a«. ■
siniaiiiaBiBihccBEEiciigiBHBiiiiai'

ni

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt! 1
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, f 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegyü szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keritésrácsok, kapuk és ajtók j
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyős 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul f -

ÖZ.LÄ"
bebizonyított ' 

legjobb higiénikus

k GUMMI-
különldgeosé^ i 

^Tdje* joíállAe.
_ Mindenütt kephei/J 
') Árjegyzék ingyen.r

ÍÖLLT
6UMMirt»b-mh*2K»j

orvos irtiiita-hgmegbtaj
. hafibbat =4*riia.
' A kirakat aktunk)-. 

LfüggtszteH- Otlávec- 

r lamláUácskák cetá-J 
fvusl tó helyeket)
(Ára A.öéíSK.. 
l hxzatjáért.

-Ira tucatonként 4, e, 8 korona. Ar. „OUkV'^cjoml fc$p- 
ható az ocnzóg minden gyógyszcrt-úrában, jobb drogériákban 
és a* elsőrangú szakftzletekbeu- Követese azonban, bogy a 
ez&ltitója önnek csokis ,,01*1« AM-t adjon. Az elárusító helyek 

kimutatását, árjegyzékéi ingyen küldi zz

„OLIiÄ“ gummigyáp
Wion, IL, 817. PratortsrasBC 57. 4&1&

Kedvelt minőség 1203. kz. tucatja 6 K, 1304 az. 8 K tucatja. 
KaktAr Budapesten: Török. József Király-utca UL Kaitscfcma- 
roff X. VÍL RAkóczi-ut 00. „Csillag“ gyógyszertár VBI. BAkó- 
czi-nt 39. .Hangya“ gyógyszertár vLVáczi-körút 38. Gyógy­
szertár ,háró Wesselényihez1* VII. Wesselényi-utca 30. Magyar 
orvosi múszertAr RAköózí-ufc 32. Utasí Ferenc AndráRay-ul 35. 
Molnár Vilmos Károly-körut 28. Lukács S. Váci-köroi M/a. 
tizécii Lajos Andrássy-nt. Katka Emil Tavaez-utca 8. KL» B. 
Lövölde-tér 7. Kádár Gyula Király-utca 66. N agy Sándor Kiráty- 
utoa 03. Szcnlirraay Gy. Erzsúbet-körut3f. Szikla D. Rákóozi-ut. 
Wagner A Seiiz Nópszinhiz-níea 29. Fischer Jenő Ltpót-körut 27. 
Watterioh A. Doháuy-o. Schlager Andor L„ FohArvári-ut 10. 
Both Zoltán TorAz-körufc 29. Peírovicd 3L IV. Bécad-xtiea 3. 
Go ró A* Társa Király-utca 24. szám. Barabás 6s íitefáaovics 

A’agut-utca 5. szám.

korona nyereményre játszik évente 11 húzáson, ha megrendel nálunk 
•18 havi hat korona húsz. filléres részletfizetésre

1 drb Konvertált Jelzálog sorsjegyet,
1 drb Jósziv, 2 drb Erzsébet sorsjegyet.

Mind a négy sorsjegyért 
együttvéve

6 Kor. 20 fill.
havi részlet fizetendő 

43 hónapon át.
Küldjön be postautalványon 6 kor. 
20 fillért, melynek vétele után 
azonnal megkapja a sorsjegyek 
számával ellátott részletiveiset, 

melyek már
a junlns 25-iki húzáson Is 
azonnali játékjogot

biztosítanak. Az utolsó részlet ki­
fizetése ntán megkapja az eredeti 
sorsjegyeket, melyek bármikor 
eladhatók vagy elzálogosíthatok.

Egy milliós,
500.000.
300.000,

100,000, 100.000 stb.
koronás (összesen SÍI) 

nyeremény évente.
HuzásoK junius 25, Juliul 1, augusz­
tus 25, oKtőber 25, november 1. és 15, 
december 27, február 25, március l, 
április 25, május 15. Utolsó húzás 1169- 
bon, mely Idő alatt 38 millió Korona 
Kerül Kisorsolásra. Minden lorsjedy- 
neK legalább eiíyizer Ki Kell huratnia.

A legkisebb nyeremény, melyet 
minden konvertált jelzálog-sors­
jegynek okvetlenül nyernie kell, 
140 K. Ezen a legkisebb nyere­
ménnyel kisorsolt sorsjegy a rajta 
levő nyereményszelvénnyel to­
vább játszik az összes nyere- 

ményhuzásokon s így
egy sorsjegyre több nagy 
nyeremény is eshetik!
Egy ilyen nyeremónvjegynek mai 
készpénz ára kb. 80 korona, tehát 
a Konvertált sorsjegy tulajdonosa 
a legkedvezőtlenebb cselben is 140 
kor. törlesztési összeget és 80 
korona értékű nyeremóuyjegyet, 
vagyis összesen 220 koronát kap.

nyugtázzuk a harma­
dik részletet annak, a 
ki az első kettőt ogy- 
nzerre küldi be. :::

Központi tfálfóüz!;! Részvénytársaság
a ti Builapeet, V., Szabadság-iér 3.

Húzások: junius 25- és Julius 1-én.
Nagyobb csoport: 4:3 havi IS (tizenkét) kor. részletfizetésre
f drb Konvertált jelzálog sorsjegy II 1 drb Olasz, vörös kereszt sorsjegy 
I drb ff esti Hazai lakaréitft.sorsjegy | 1 drb Erzsébet királyné sorsjegy 
1 tirb Magyar* vöi'ös foewszt sorsjegy íl f d.vb fíaziiina sorsjegy
Mind a 6 sorsjegyért együttvéve havi 12 kor. fizetendő 48 hónapon keresztül. Évente 20 húzás. 
Főnyeremény: 1 millió kor. :: Évi össznyeremény: 4 millió kor.

i góaotBjjSBgi

fmtricia ShM 
Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos darusítása.

Hvári újdonságai!
BUDAPEST

IV. Klgyó-tér 1, (királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5—7.

VII. Erxsébet-körut 42,

DEBRECZEM
Piac-utca 44.

ZAGREB
lllca 22.

Kérje képes ápjegpélilMtet!

N E M I B A*«*'
hagyszervi bajokat, svpbiliat, önfertö- 
cénbSl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a foíflgyeageaóg 
(impotenczia) make cs alakjait, me­
lyek mir más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABINYI.
spcezialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
BUtos siker folytin a honorárium utólag la fl/ethetC.
teretekre díjtalan ráláss. — Kívánatra gyógyszerek.

flendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
ßudapesten, ftáköcxi-út 8ja.

(Lépcsőházi bejárat.)
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W£/MMl
hal hólyag
valódi francia él angol gyártmány, x'

I laci.t5nk.int z- 4> e- 8.» lO., 12.,«BB 14. Ki s tucatnál 20°/o eDgodntóny.

Mintagyüjtemény
is darab különféle finom őrs®* 4 K.

makiba

Uteru»-Spra>-
JA— Korona. Pess. Oeleslv. orvod rendeletre

iUU Bidet wa,S: 10c 
Irrigator 3.— ““Bjj*
Résxlötes, ábrás árjegyzékei ingyen, bér* 

mentve és titoktartással küld a

Magyar Orvosi lüszertár,
Budapest, VII., kér., RíMcii-ut qa
(A Rókn.s-korhAaznl asemben.) Ou»

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN

felvétetnek e láp
kiadóhivatalába^

■ /irt »

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 0 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó

uGTyszori * beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36. 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes nszubor 5 félliteres 
iiveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál. Tokajban.

'"“Sí
Saját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tói feljebb, fttthotä
kádak r.o kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntszivattynk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Bwlapast, VH-, RottanUller-u. 19 I. 
Telefon US—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

HUNGÁRIA
beszélőgépek

IfllMlrneiküllek la
kUárólag eredeti első* 

rangú gyártmány

részletfizetésre Is
olcsón kaphatok:

Jeményl és Tsa
Budapest Ut„ Ter£z-k0rut4>

árjegyzék ingye».

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gepeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona, Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 

Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

minoEn
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 

kellemes társé lgónak 
tartsák 1 Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja. mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót. folebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár" kiadóhi­
vatala. Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

Csinosan bútorozott
utcai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részé­
re azonnal kiadó Budán, 
1. kér., Kékgolyó-utca 15/a, 
1. emelet, 8 ajtó.

>i*Sin;ság4i
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek minden ország­
ból. Dobozonkint 1 
írt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro­
gue ri a VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28- 29.

Erzsébetfalván
a villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba. 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
D-Öles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos : dél­
után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván. Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

Adorján Andor
könyve:

sorsok és mm
Irodalmi arcképek

Ára 3 korona.
Kapható :

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodi&ner P. es Fiai) Jí.-T.-nnl
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
ás minden könyvkereskedésben.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak : magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Á égzett. növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI,, Andrássy-ut 
12. szám.

AZ

athenaeum'
#1 KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a dán irodalom crfyiK lei- 
érdekesebb és legtehetsé­
gesebb tagjának ragyogó 

művészettel megírt 
szerelmi regénye :

J. V. JENSEN«
D’ORA

Bégén y. Ár 
Fordította ?

y
Korinth

Frigyes. Í384 oldal.)
Eddig megjelentek :

ÚTMUTATÓJA szabii 
dalmatáéhoz, érté­
kesítéshez né'külöz- 

hetetlen.
Díjtalanul küldi:

Áron c-v Molnár
szabadalmi ét érté­

kesítési osztálya 
Budapest, VII! 

Józeef-Körat 9. szám.

MAKAYBÉLA
oj Könyve:

8 láp uirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ara 4 Korona.

Kapható :
LAMPEL R. könyvke­
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21, valamint minden 

könyvkereskedésben.

KŐBŐR TAMÁS : Komé­
dián. Nov. (424 old.) 

BÍRÓ LAJOS i Glória. No­
vellán (448 old.) 

BALZAC: A sznmárbSr. 
«edény (387 old.) For­
dította Hariányi K. 

ZOLA : Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gerfi A. 

DICKENS: Kot város, Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: AFin- 
dtiineK szldete. Redény. 
Ford.Bölény Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fclcséde 
_és más novelláit.(384 o ) 

BOLSCHE: Szerelem az 
élöK vil&dában. (1152 
oldal). Hét Kötet. 

TOLSZTOJ: lladzsi-MuráL 
Redény. Az ördöd. El­
beszélés. (374 old.) 

TOSS RICHÁMD: A Költő 
és az asszony. Redény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldod- 
a.tzony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Edy élet.
Redény. (372 oldal). 

C. F. MEYF.R: A barát ná­
sza és edyéb novelláit. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

DELTÁI JENŐ . Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélése*. (384 o.) 

GEIJFRSTAM: Az öcsiKe.
Az. öröK rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE :
Az ittench szomjazna*, 
«edény. .184 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO:
A tűz. Redény. (448. old.) 

WÜRGER: Bobémvilád. 
Red-Ford. Komor Gyula

Minden 
Kötet ára
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„Stenografia“
A „Stenográfia" Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy Jntéiofünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czira Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási. helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára. mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
is biztos állásköz vetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap. kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Zálogízédaláliöí
veszek. Elzálogosító! 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, e.zílstv 
és ékszereké- 100 Dúl 
koronáig költsógmentc 
sen kiváltok és teljes 

értókét kifizetem.

singer jakab!
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST, 
Király-utcza 91. sz.'
Iznbelln-ntca nntliAn.

Eladó telkek
3 telek a vecscsi András- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság tér 

10. szám. liftesnél. v
KMÍl 4 Nar w'“d4i* <“““ J“8 ^ b,tíu a

/titok, Ablakok
vasredőnyök, használtak
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener JL utódánál
Budapest, Ullöi-ut 1 23

Telefon : 62 30 
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